



ଲକ୍ଷ୍ମେ ଚଳିଆ ପୋଷାକ ପିନ୍ଧି ପ୍ରମୋଦନ ଭଙ୍ଗେଇରେ ଦାମିକା

ପୃଷ୍ଠା ୨ ଦେଖନ୍ତୁ...

- RNI REGD NO: 42041/83
- www.sakalpaper.com
- f /sakalanews
- x /sakalanews
- www.thesakala.in

# ସକାଳ

THE SAKALA

PRINTED AT BHUBANESWAR ■ JEYPORE ■ SAMBALPUR ■ PANIKOILI

VOLUME- 41 ■ ISSUE-359 ■ BHUBANESWAR ■ TUESDAY ■ 25 JUNE 2024 ■ PAGE-16 ■ ₹ 6.00

ବର୍ଷ-୪୧ ■ ସଂଖ୍ୟା-୩୫୯ ■ ଭୁବନେଶ୍ୱର ■ ମଙ୍ଗଳବାର ■ ୨୫ ଜୁନ ୨୦୨୪ ■ ପୃଷ୍ଠା-୧୬ ■ ଟ. ୬.୦୦

## ଅଷ୍ଟାଦଶ ଲୋକସଭାର ପ୍ରଥମ ଅଧିବେଶନ ଆରମ୍ଭ

# ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ସମେତ ଶପଥ ନେଲେ ୨୮୦ ସାଂସଦ

■ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୪।୬ (ଏକେଡି): ଅଷ୍ଟାଦଶ ଲୋକସଭାର ପ୍ରଥମ ଚର୍ଚ୍ଚା ସୁଚନା ଅଧିବେଶନ ସୋମବାର ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି। ଅଧିବେଶନର ପ୍ରଥମ ଦିନରେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦୀଙ୍କ ସମେତ ୨୮୦ ସାଂସଦ ଶପଥ ନେଇଛନ୍ତି। ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଦ୍ରୌପଦୀ ମୂର୍ମୁଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ସାଂସଦ ଉତ୍ତରୀ ପହଞ୍ଚାଇ ଦିଆଯାଇଥିବା ବେଳେ ସେ ନବ ନିର୍ବାଚିତ ସାଂସଦମାନଙ୍କୁ ଶପଥ ପାଠ କରାଇଛନ୍ତି। ଲୋକସଭାର ନେତା ଭାବେ ପ୍ରଥମେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦୀ ଶପଥ ନେବା ପରେ କେନ୍ଦ୍ର ମନ୍ତ୍ରୀମଣ୍ଡଳର ବରିଷ୍ଠ ସଦସ୍ୟ ଏବଂ ପରେ ପରେ ଅନ୍ୟ ସାଂସଦମାନେ ଶପଥ ନେଇଥିଲେ।



ଶପଥପାଠ କରାଇଲେ କାମଚଳା ବାଚସ୍ପତି ଉତ୍ତରୀ ପହଞ୍ଚାଇ

ରାଜ୍ୟ ବୋଲି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହୋଇଛି। ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ମୋଦୀ କୁଳାଳ ୨ କିମ୍ବା ୩ରେ ବିତର୍କ ସମ୍ପର୍କରେ ନିଜ ବିବୃତି ରଖିବେ। ତା'ପରେ ସଂସଦର ଉଭୟ ସଦନ କୁଳାଳ ୨୧ ଯାଏ ବନ୍ଦ ରଖାଯିବ। ୨୨ ତାରିଖରେ ସଂସଦ ଅଧିବେଶନ ଆରମ୍ଭ ହୋଇ ବଜେଟ୍ ଉପସ୍ଥାପନ ହେବ। ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଦ୍ରୌପଦୀ ମୂର୍ମୁ ସୋମବାର ସକାଳେ ପ୍ରୋଟୋକ୍ସ ବାଚସ୍ପତି

ଭାବେ ସଂସଦ ଉତ୍ତରୀ ପହଞ୍ଚାଇବା ଶପଥ ପାଠ କରାଇଥିଲେ। ଶପଥ ଗ୍ରହଣ ପରେ ଉତ୍ତରୀ ସଂସଦ ପହଞ୍ଚି ଦିବା ୧୧ଟାକୁ ଲୋକସଭା ଅଧିବେଶନ ଆରମ୍ଭ ପାଇଁ ଘୋଷଣା କରିଥିଲେ। ଅଷ୍ଟାଦଶ ଲୋକସଭାର ଏହା ପ୍ରଥମ ଅଧିବେଶନ ହୋଇଥିବାରୁ ଉପସ୍ଥିତ ସାଂସଦମାନେ ପ୍ରଥମେ କିଛି କ୍ଷଣ ନିରବତା ଅବଲମ୍ବନ କରିଥିଲେ। କିନ୍ତୁ ପରେ ପରେ କାମଚଳା ବାଚସ୍ପତିଙ୍କ ନିମ୍ନଲିଖିତ ନେଇ ବିରୋଧୀ ଦଳ ଗୁହରେ ପ୍ରତିବାଦ ଜଣାଇବା ସହିତ ହଜାମା କରିଥିଲେ ଲୋକସଭାକୁ ୮ ଥର ନିର୍ବାଚିତ ହୋଇଥିବା କେରଳର ବରିଷ୍ଠ ସାଂସଦ କେ ସୁରେଶଙ୍କୁ ଉପସକ୍ଷା କରି ଉତ୍ତରୀ ପହଞ୍ଚାଇବା କାମଚଳା କରିଥିଲେ।

## ରାଜ୍ୟସଭା ସଂସଦୀୟ ଦଳ ବୈଠକରେ ନବୀନଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ

# ସଶକ୍ତ ବିରୋଧୀ ଭୂମିକା ନେବ ବିଜେଡି

- ଓଡ଼ିଶାକୁ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ପ୍ରାନ୍ତୀୟ ମାନ୍ୟତା ହାସଲ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଜାରି ରହିବ ଲଢ଼େଇ
- ଉଠିବ କୋଲିଲା ରାଜଭାଗ, ରାଜପଥ ଓ ଉପକୂଳ ରାଜପଥ ପ୍ରସଙ୍ଗ
- ବୋହୋରିଆ ସଂସଦୀୟ ୩୧୦୦ ଟଙ୍କା, ୧୬୨ କନକାତିକୁ ମାନ୍ୟତା
- ସମ୍ବଲପୁର, କୋରାପୁଟ ଓ ବାଲେଶ୍ୱରରେ ଗାଈ ପୂର୍ଣ୍ଣାଙ୍ଗ ଏମ୍ବ୍ ସ୍ଥାପନ
- ୩୩% ମହିଳା ସଂରକ୍ଷଣ, ସମ୍ବିଧାନ ମୁଖ୍ୟତଃରେ ଅହିଂସା ପ୍ରସଙ୍ଗ ଉଠିବ



ରାଜ୍ୟସଭାରେ ବିଜେଡି ହେବ ସାଙ୍ଗେ ଚାରିକୋଟି ଓଡ଼ିଶାବାସୀଙ୍କ ସ୍ୱର

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୪।୬ (ସମିପ): ଓଡ଼ିଶା ଏବଂ ଓଡ଼ିଶାବାସୀଙ୍କ ସ୍ୱାର୍ଥ ପାଇଁ ବିଜୁ ଜନତା ଦଳ ବିଜୁ ଦରବାରରେ ଲଢ଼େଇ କରି ଆସୁଛି। ଆଗକୁ ଏହା ଅନ୍ୟାହତ ରହିବ ଏବଂ ଦିଲ୍ଲୀରେ ବିଜେଡି ସାଙ୍ଗେ ଚାରିକୋଟି ଓଡ଼ିଶାବାସୀଙ୍କ ସ୍ୱର ହେବ। ଏକ ଶକ୍ତିଶାଳୀ ଓ ବିରୋଧୀ ଦଳର ଦାୟିତ୍ୱ ନିର୍ବାହ କରିବାରେ ବିଜେଡି ସାମାନ୍ୟତମ ଅବହେଳା କରିବ ନାହିଁ। ଆଜି ବି ଓଡ଼ିଶା ଅନେକ ନ୍ୟାୟଫଳର ଓ ଯଥାର୍ଥ ଦାବି ପୂରଣ ପାଇଁ ଲଢ଼େଇ କରୁଛି। ଏହି ଦାବିଗୁଡ଼ିକ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ଯେପରି ଶୀଘ୍ର ପୂରଣ କରିବେ ତାହା ବିଜେଡି ସାଂସଦମାନେ ସୁନିଶ୍ଚିତ କରିବେ। ଆମେ ଏକ ଶକ୍ତିଶାଳୀ ଓ ଉତ୍ତରଦାୟୀ ଦଳ ଭାବେ

ସମସ୍ତ ପ୍ରସଙ୍ଗରେ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରକୁ ଉତ୍ତରଦାୟୀ କରିବା ବୋଲି ଦଳର ରାଜ୍ୟସଭା ସାଂସଦମାନଙ୍କୁ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଛନ୍ତି ବିଜେଡି ସୁପ୍ରିମୋ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ। ନବୀନ ନିବାସରେ ବିଜେଡି ସଂସଦୀୟ ଦଳର ବୈଠକରେ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତା କରି ଶ୍ରୀ ପଟ୍ଟନାୟକ କହିଛନ୍ତି ଯେ ଓଡ଼ିଶାକୁ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ରାଜ୍ୟ ପ୍ରଦାନ ପାଇଁ ଓଡ଼ିଶା ଦାବି ଦିନ ହେଲା ଦାବି କରି ଆସୁଛି ଆଉ ଆଗକୁ ମଧ୍ୟ କରିବ। ରାଜ୍ୟ ବାରମ୍ବାର ପ୍ରାକୃତିକ ବିପର୍ଯ୍ୟୟର ସମ୍ମୁଖୀନ ହେଉଛି ଏବଂ ଏହାକୁ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ରାଜ୍ୟ ମାନ୍ୟତା ପ୍ରଦାନ ଯଥାର୍ଥତା ବହନ କରୁଛି।

ଏପରିକି ୨୦୧୪ ନିର୍ବାଚନ ଇତିହାସରେ ବିଜେଡି ମଧ୍ୟ ଏଥିପାଇଁ ଦାବି କରାଯିବ ବୋଲି କହିଥିଲେ ସୁଦ୍ଧା ପରେ ତାହା ପାଳନ କରି ନ ଥିଲା। ତେଣୁ ସଂସଦରେ ବିଜେଡି ପୁନର୍ବାର ଏହି ଦାବି ଉପସ୍ଥାପନ କରିବ। ସେହିପରି ଓଡ଼ିଶାରେ ଦୟନୀୟ ଅବସ୍ଥାରେ ଥିବା ଜାତୀୟ ରାଜପଥ ପ୍ରସଙ୍ଗ ମଧ୍ୟ ସଂସଦରେ ଗୁଞ୍ଜରିତ ହେବ। ଓଡ଼ିଶାରେ ଏବଂ ପ୍ରକଳ୍ପରେ ଅହେତୁକ ବିକଳ ଏବଂ ଦୁର୍ବଳ ରକ୍ଷଣାବେକ୍ଷଣ ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ନେଇ ବିଜେଡି ସଂସଦମାନେ ସ୍ୱର ଉଠାଇବେ। ବିଶେଷକରି କଟକ-ସମ୍ବଲପୁର ଏବଂ ଏହା ଉପରେ ପାଇଁ କନକା ଦତ୍ତ ଦୁର୍ଦ୍ଦଶା ଭୋଗୁଛି। ସେହିପରି

## ଅଧା ହେଲାଣି ଆଷାଢ଼ ପାଞ୍ଚ ଜିଲ୍ଲାରେ ଅତି ନିଅଣ୍ଟିଆ ବର୍ଷା

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୪।୬ (ସମିପ): ଭୁବନେଶ୍ୱର, ଅଧା ହେଲାଣି ଆଷାଢ଼; ମାତ୍ର ବିଲକ୍ଷର ତାପ ପାଇଁ ନାହିଁ ପାଣି। ମୌସୁମୀୟ ପ୍ରଭାବ ବିଶେଷ ଅନୁଭୂତ ହୋଇପାରି ନାହିଁ ଓ ବର୍ଷା ଅଭାବରୁ ତାପ ଅଭାବେ



ପାରୁନାହିଁ। ବିଶେଷ କରି ଉପକୂଳ ଓଡ଼ିଶାରେ ବର୍ଷା ପରିମାଣ ଅପେକ୍ଷାକୃତ କମ୍ ରହିଛି ଏବଂ ରାଜ୍ୟର ୬ ଜିଲ୍ଲାକୁ ଛାଡ଼ି ବେଳେ ବାକି ସବୁ ଜିଲ୍ଲାରେ ବର୍ଷା ସ୍ଥିତି ନିଅଣ୍ଟିଆ ରହିଛି। ପାଣିପାଗ କେନ୍ଦ୍ରର ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ ସୋମବାର ସୁଦ୍ଧା ରାଜ୍ୟରେ ସାଧାରଣ ତୁଳନାରେ ୪୧ ପ୍ରତିଶତ କମ୍ ବର୍ଷା ହୋଇଥିବା ବେଳେ ପୁରୀ, ବଲାଙ୍ଗିର, ବାଲେଶ୍ୱର ଓ ମୟୂରଭଞ୍ଜ ଜିଲ୍ଲାରେ ଅତି ନିଅଣ୍ଟିଆ ବର୍ଷା ଯୋଗୁଁ ଏଠାରେ ସ୍ଥିତି ସଜୀନ ରହିଛି। ପାଣିପାଗ ବିଶେଷଜ୍ଞ ପ୍ରଫେସର ସୁରେନ୍ଦ୍ରନାଥ ପଣ୍ଡାଙ୍କ କହିଛନ୍ତି ଯେ ମୌସୁମୀ ଛୁଇଁବାର ପରବର୍ତ୍ତୀ ପାଣିପାଗ ଲକ୍ଷଣ ଉପକୂଳ ଜିଲ୍ଲାରେ ବର୍ତ୍ତମାନ ଦେଖାଯିବାର ସମ୍ଭାବନା କମ୍ ରହିଛି। ରାଜ୍ୟରେ ସୋମବାର ସୁଦ୍ଧା ସାଧାରଣ ୧୪୬ ମିମି ବର୍ଷା ତୁଳନାରେ ମାତ୍ର ୮୮ ମିମି ବର୍ଷା ହେବା ସହ ୩୯୯ ପ୍ରତିଶତ ନିଅଣ୍ଟିଆ

ରହିଛି। କେବଳ ୫ ଟି ଜିଲ୍ଲାରେ ଭୁବନେଶ୍ୱର ଏପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସାଧାରଣ ପରିମାଣର ବର୍ଷା ହୋଇଛି। ବାକି ସବୁ ଜିଲ୍ଲାରେ ନିଅଣ୍ଟିଆ ରହିଛି। ବାଲେଶ୍ୱର, ଭଦ୍ରକ, କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା, କେନ୍ଦୁଝର, ଯାଜପୁର, କଟକ, ଖୋର୍ଦ୍ଧା, ପୁରୀ ଓ ଗଞ୍ଜାମ ଉପକୂଳ ଜିଲ୍ଲାମାନଙ୍କରେ ଏପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବୃଣାଗୁଣ୍ଠି କରିବା ପାଇଁ ଖୁବ୍ ନିଅଣ୍ଟିଆ ରହିଛି ଓ

### ୨୬ରୁ ବଢ଼ିପାରେ ବର୍ଷା ପରିମାଣ

ମାସ ଶେଷକୁ ନିଅଣ୍ଟିଆ ପରିମାଣ ଆହୁରି ବଢ଼ିବାର ସମ୍ଭାବନା ରହିଛି ବୋଲି ପ୍ରଫେସର ପଣ୍ଡାଙ୍କ ଆକଳନ କରିଛନ୍ତି। ଏହି ସ୍ଥିତିରେ ଖାଲି ଜମି ବ୍ୟତୀତ ମଧ୍ୟମ ବା ତିପ ଜମିରେ ଧାନଚାଷ ଓ ତଳି ପକାଇବାକୁ ପ୍ରଫେସର ପଣ୍ଡାଙ୍କ ଆକଳନ ବାରଣ କରିଛନ୍ତି। ଆଷାଢ଼ ୧୦ ଦିନ ଭିତରେ ବର୍ଷା ସମ୍ଭାବନା ଥିବାରୁ ମାଲକାନଗିରି, ରାୟଗଡ଼ା, କୋରାପୁଟ, ନବରଙ୍ଗପୁର, ଗଜପତି, ଆଜ୍ୟକ୍ତରାଣ ଗଞ୍ଜାମ, କଳାହାଣ୍ଡି, ନୂଆପଡ଼ା, ସମ୍ବଲପୁର, ଝାରସୁଗୁଡ଼ା, ସୁନ୍ଦରଗଡ଼, ମୟୂରଭଞ୍ଜ ଓ କନ୍ଧମାଳରେ ବର୍ତ୍ତମାନ ବୃଣାଗୁଣ୍ଠି କଲେ ଗଜା ମନ୍ତୁଡ଼ିର ଆଶଙ୍କା କମ୍ ରହିବ। ବାକି ୮ ଟି ଜିଲ୍ଲାରେ ମାଟିର ଆବୃତ୍ତା ଦେଖି ବୃଣାଗୁଣ୍ଠି କରିବାକୁ ପ୍ରଫେସର ପଣ୍ଡାଙ୍କ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ଅନ୍ୟପଟେ ବଙ୍ଗୋପସାଗରରେ ଏକ ଦୁର୍ଭିବଳୟ ସୃଷ୍ଟି ହେବାର ସମ୍ଭାବନା ରହିଛି। ଯେଉଁଥିପାଇଁ ଆଗାମୀ ୪୮ ଘଣ୍ଟାରେ ଓଡ଼ିଶାରେ କେତେକ ସ୍ଥାନରେ ବର୍ଷା ସହ ଘଡ଼ଘଡ଼ି ଓ ବଜ୍ରପାତ ହୋଇପାରେ ତେବେ

## ୭ ବର୍ଷରେ ୧୮ ଲକ୍ଷ କ୍ଷୁଦ୍ର ଉଦ୍ୟୋଗରେ ତାଲା

■ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୪।୬ (ଏକେଡି): ଦେଶରେ ମାନ୍ୟତାପ୍ରାପ୍ତ ବା ବିନିର୍ମାଣ କ୍ଷେତ୍ରରେ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ଉଦ୍ୟୋଗଗୁଡ଼ିକର ସ୍ଥିତି ଅତ୍ୟନ୍ତ ସଜ୍ଜିତ। ୨୦୧୫-୧୬ ମସିହାରେ ୨୦୧୬ ଜୁନ ଏବଂ ୨୦୨୨ ଅକ୍ଟୋବରରୁ ୨୦୨୩ ସେପ୍ଟେମ୍ବର ମଧ୍ୟରେ ଦେଶରେ ପ୍ରାୟ ୧୮ ଲକ୍ଷ କ୍ଷୁଦ୍ର ଉଦ୍ୟୋଗ ବନ୍ଦ ହୋଇଛି। କେବଳ ସେତିକି ନୁହେଁ, ଏହି ଉଦ୍ୟୋଗଗୁଡ଼ିକ ବନ୍ଦ ହେବା ଯୋଗୁଁ ପ୍ରାୟ ଏହି ସଂଖ୍ୟାରେ କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଥିବା ୫୪ ଲକ୍ଷ ଲୋକ ଚାକିରି ହରାଇଛନ୍ତି। ନିକଟରେ ପ୍ରକାଶିତ ଅର୍ଥାତ୍ମକତା କ୍ଷେତ୍ର ଉଦ୍ୟୋଗର ବାର୍ଷିକ ସର୍ବେକ୍ଷଣ ରିପୋର୍ଟ ଏବଂ ୨୦୧୫-୧୬ ଅକ୍ଟୋବରରେ ଜାତୀୟ ପରିବେଶ୍ୟାନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ (ଏନ୍ଏସ୍ପି) ଦ୍ୱାରା କରାଯାଇଥିବା ଏକ ତୁଳନାତ୍ମକ ବିଶ୍ଳେଷଣରୁ ଏହି ତଥ୍ୟ ସାମ୍ନାକୁ ଆସିଛି।

### କ୍ଷିପ୍ରତା ଓ ମହାମାରୀ ମାଡ଼ ଚାକିରି ହରାଇଛନ୍ତି ୫୪ ଲକ୍ଷ



ରିପୋର୍ଟ ଅନୁସାରେ, ଦେଶର ବିନିର୍ମାଣ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଉଦ୍ୟୋଗ ସଂଖ୍ୟା ୨୦୧୫ ଜୁନରେ ପ୍ରାୟ ୧୦% ହ୍ରାସ ପାଇଛି। ୨୦୧୫ ଜୁନରେ ୨୦୧୬ ଜୁନ ମଧ୍ୟରେ ଦେଶରେ ୧୯୭ ଲକ୍ଷ ଅର୍ଥାତ୍ମକତା କ୍ଷେତ୍ର କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଥିବା ବେଳେ ବର୍ତ୍ତମାନ ଏହି ସଂଖ୍ୟା ୧୬୮.୨ ଲକ୍ଷକୁ ହ୍ରାସ ପାଇଛି। ଅନୁରୂପ ଭାବରେ ଏହି ପ୍ରତିଷ୍ଠାନଗୁଡ଼ିକରେ କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଥିବା ଲୋକଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ମଧ୍ୟ ଏହି ସମୟ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରାୟ ୧୫ ପ୍ରତିଶତ ହ୍ରାସ ପାଇଛି। ୨୦୧୫ରେ ଏହି ଉଦ୍ୟୋଗଗୁଡ଼ିକରେ

୨୦୨୨ ମାର୍ଚ୍ଚ ମଧ୍ୟରେ ମହାମାରୀ ସମୟରେ ଏହି ଛୋଟ ଛୋଟ ଉଦ୍ୟୋଗଗୁଡ଼ିକରେ କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ସର୍ବନିମ୍ନ ସ୍ତରରେ ରହିଥିଲା। ତେବେ ୨୦୨୨ ଅକ୍ଟୋବରରୁ ୨୦୨୩ ସେପ୍ଟେମ୍ବର ମଧ୍ୟରେ କାର୍ଯ୍ୟ କ୍ଷେତ୍ରରେ ୧.୧୭ କୋଟି କର୍ମଚାରୀ ଯୋଡ଼ି ହୋଇଥିଲେ।

ଦେଶରେ ଏତେ ସଂଖ୍ୟାରେ ଉଦ୍ୟୋଗ ବନ୍ଦ ହେବା ପଛରେ କୋଭିଡ଼ ମହାମାରୀ ଓ କ୍ଷିପ୍ରତା ଦାୟୀ କରାଯାଇଛି। ଏହି ଉଦ୍ୟୋଗଗୁଡ଼ିକ ସାଧାରଣତଃ ପ୍ରାୟ ୨୭୦ ଶହ ଲୋକଙ୍କୁ ନେଇ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଥାଏ। ଏଥିରେ ଅଧିକାଂଶ ଲୋକଙ୍କ ନିଜସ୍ୱ ବ୍ୟବସାୟରହିଛି କିମ୍ବା ପରିବାର ସହଯୋଗୀଙ୍କୁ ନେଇ ପରିଚାଳିତ ହୋଇଥାଏ। ଏହାର ଅର୍ଥ ହେଉଛି ଏପରି କ୍ଷୁଦ୍ର ଉଦ୍ୟୋଗଗୁଡ଼ିକରେ ସେହି ପରିବାର ସହଯୋଗୀ କର୍ମଚାରୀ ଭାବେ କାମ କରିଥାନ୍ତି। ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଅର୍ଥନୀତିଜ୍ଞ ସାନ୍ତୋଷ ମେହେରୋତ୍ରା କହିଛନ୍ତି ଯେ ଅଣ୍ଟି, କ୍ଷୁଦ୍ର ଏବଂ ମଧ୍ୟମ ଉଦ୍ୟୋଗ (ଏମ୍ଏସ୍ଏମ୍ଏଲ୍) ରେ ଏକ ବୃହତ୍ ଆକାରର ଅର୍ଥାତ୍ମକତା କ୍ଷେତ୍ର ରହିଛି। ଅଣ୍ଟି କୃଷି କ୍ଷେତ୍ର ପରେ ଏହା ହେଉଛି ସର୍ବବୃହତ୍ ନିୟୁକ୍ତିଦାତା। ସେ କହିଛନ୍ତି, ୨୦୧୬ ପରେ କୁମାରତ ଭାବେ ନାତିଗତ ଧକ୍କା ହେତୁ ଏମ୍ଏସ୍ଏମ୍ଏଲ୍ ଏବଂ ଅର୍ଥାତ୍ମକତା କ୍ଷେତ୍ରର ଏହି କ୍ଷୁଦ୍ର ଉଦ୍ୟୋଗଗୁଡ଼ିକରେ ଅଣ୍ଟିକୃଷି କ୍ଷେତ୍ରର ନିୟୁକ୍ତି ସ୍ଥିତିରେ ହ୍ରାସ ଘଟିଛି।

### ଦୁର୍ଭିବଳାରେ ଦୁଇ ମୃତ; ୬ ଆହତ

■ କୋରୁକୋଣ୍ଡା/ଖଇରପୁଟ, ୨୪।୬ (ସମିପ): ମାଲକାନଗିରି ଜିଲ୍ଲା ବାଲିମେଳ-ଗୋବିନ୍ଦପାଲ୍ଲୀ ପୁଖ୍ୟ ରାସ୍ତାରେ ସୋମବାର ଏକ ସଡ଼କ ଦୁର୍ଘଟଣା ୨ ଜଣଙ୍କ ଜୀବନ ନେଇଛି। ମୃତକ ହେଲେ, ତିତ୍ତକୋଣ୍ଡା ବ୍ଲକ୍ ସହକାରୀ ଶିକ୍ଷାଧିକାରୀ ଅଞ୍ଜନ କୁମାର ତୌଧୁରୀ। ଅନ୍ୟଜଣଙ୍କ ନାମ ଜଣାପଡ଼ିନାହିଁ। ଏହି ଦୁର୍ଘଟଣାରେ ଦୁଇ ଶିକ୍ଷାଧିକାରୀ ଗାୟତ୍ରୀ ଦେବୀଙ୍କ ସମେତ ମୋଟ ୬ଜଣ ଗୁରୁତର ଆହତ ହୋଇଛନ୍ତି।

### ଚିଲିକା ହେବ ପ୍ରଦୃଶ୍ୟମୁକ୍ତ

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୪।୬ (ସମିପ): ଚିଲିକାରେ ପ୍ରଦୃଶ୍ୟ କମାଇବା ଏବଂ କାର୍ବନ ନିର୍ଗମନ ମାତ୍ରାକୁ ହ୍ରାସ ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦିଆଯାଉଛି। ଏଥିପାଇଁ ଏଠାରେ ଚଳାପ୍ରଚଳ କରୁଥିବା ପେଟ୍ରୋଲ ଓ ଡିଜେଲ୍ ଚାଳିତ ବୋର୍ଡଗୁଡ଼ିକ ଉପରେ କିପରି ଚାଳିତ ଲାଗିବ ଓ ଏହାର ବିକଳ ପାଇଁ ନୂଆ ପଦ୍ଧତି

### ସୌରଚାଳିତ ବୋର୍ଡ ଚଳାଚଳ ପାଇଁ ଆରମ୍ଭ ହେଲା ଚେଣ୍ଡିର

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୪।୬ (ସମିପ): ସୌରଚାଳିତ ବୋର୍ଡ ଚଳାଚଳ ପାଇଁ ଆରମ୍ଭ ହେଲା ଚେଣ୍ଡିର ଉଭୟ ମାଲଧରୀ ଓ ଯାତ୍ରାବାହୀ ବୋର୍ଡରେ ନିର୍ବାକରଣ ହେବ। ଆପଣାଦିବ, ତାହା ଉପରେ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି ପ୍ରକ୍ରିୟା। ଏହି କ୍ରମରେ ଚିଲିକାରେ ସୌରଚାଳିତ ଲକ୍ଷ୍ମଣୁ ବୋର୍ଡ ଚଳାଚଳ କରାଯିବ। ପାଇଁ ଓଡ଼ିଶା

## ଲୋକକଥା



ନିର୍ବାଚନ ପରେ ତାଲିକା ସଂସଦ ଅଷ୍ଟାଦଶ ଅଧିବେଶନ, ଶାସକ ଦଳକୁ ମାତ୍ର ଦେବା ଭଳି ବିରୋଧୀଙ୍କ ସ୍ଥିତି ଏବନ। କମ୍ପୂର ସଂସଦ ଭବନ, ମାସିପୁସି ପାଦ ନ ଥାପିଲେ ଆହା କେବେ ହୋଇପାରି ପଢନ !!

## ରଥଯାତ୍ରାକୁ ବିଜେ ଯାଏ ନାତି ନିର୍ଦ୍ଦେଶ

■ ପୁରୀ, ୨୪।୬ (ସମିପ): ଆପଣା କୁଳାଳ ୭ ତାରିଖରେ ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କ ଶ୍ରୀଗୁଣ୍ଡିଚା ଯାତ୍ରା। ରଥବେଦୀକୁ ଜନସମାଜକୁ ଯାତ୍ରା କରିବେ ଚତୁର୍ଦ୍ଦିଗୁଡ଼ିକ। ଉକ୍ତ ଦିନ ଅପରାହ୍ଣ ୫ଟାରେ ରଥଟଣା ଆରମ୍ଭ ହେବ। ସୋମବାର ଅନୁଷ୍ଠିତ ନାତି ସର୍ବ-କମିଟି ଏବଂ ଛତିଶା ନିଯୋଗର ସ୍ୱଳ୍ପ ବୈଠକରେ ଏହି ନିଷ୍ପତ୍ତି ହୋଇଛି। ଏହି ବୈଠକରେ ରଥଯାତ୍ରା, ବାହୁଡ଼ା, ସୁନାବେଶ, ଅଧରପଣା ଓ ନାଳାଦ୍ୱିବିକେ ନାତି ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ରଥଯାତ୍ରା ଏବଂ ବାହୁଡ଼ା ଯାତ୍ରା ବ୍ୟବସ୍ଥାବଳୀ ଅନୁମୋଦନ କରାଯାଇଛି। ଏବର୍ଷ ଗୋଟିଏ ଦିନରେ ନେତ୍ରୋତ୍ସବ, ନବଯୌବନ ଦର୍ଶନ ଏବଂ ଶ୍ରୀଗୁଣ୍ଡିଚା ଯାତ୍ରା। ତେଣୁ ଏ ଦୃଷ୍ଟିରୁ ଏବର୍ଷର ରଥଯାତ୍ରା ବିରଳ। ତେଣୁ ଠାକୁରଙ୍କ ନାତିକାନ୍ତି କିପରି ସୁଚାରୁରୂପେ ସମ୍ପାଦନ କରାଯିବ, ସେନେଇ ବୈଠକରେ ବିଷ୍ଣୁ ଆଲୋଚନା କରାଯାଇଛି।

# ୭ ତାରିଖ ଅପରାହ୍ଣ ୫ଟାରେ ରଥଟଣା



୧୯୭୧ ନାତି ଅନୁସାରେ ହେବ ଏବର୍ଷ ରଥଯାତ୍ରା ନାତି ୭ ତାରିଖ ଅପରାହ୍ଣ ୫ଟା ୧୦ରେ ଆରମ୍ଭ ହେବ ପଢ଼ି ୧୧ଟା ୧୫ ମିନିଟ୍ରେ ନେତ୍ରୋତ୍ସବ, ନବ ଯୌବନ ଦର୍ଶନ ଓ ରଥଯାତ୍ରା

## ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ପରିଚାଳନା କମିଟି ବୈଠକ ଆଜି ବ୍ୟବସ୍ଥାବଳୀରେ ବାଜିବ ମୋହର

■ ପୁରୀ, ୨୪।୬ (ସମିପ): ମଙ୍ଗଳବାର ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ପରିଚାଳନା କମିଟି ବୈଠକ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ। ନାଳାଦ୍ୱି ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ପରିସରରେ ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୧ଟାରେ ଗଜପତି ମହାରାଜା ଦିବ୍ୟସିଂହଦେବଙ୍କ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବାକୁ ଥିବା ବୈଠକରେ ରଥଯାତ୍ରା ଏବଂ ବାହୁଡ଼ା ଯାତ୍ରାର ନାତି ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ହେବ। ଏଥିସହ ରଥଯାତ୍ରା ଏବଂ ବାହୁଡ଼ା ଯାତ୍ରା ବ୍ୟବସ୍ଥାବଳୀ ସମ୍ପର୍କରେ

ବିଷ୍ଣୁ ଭାବେ ଆଲୋଚନା କରାଯାଇ ତାହାକୁ ଅନୁମୋଦନ କରାଯିବ। ସ୍ୱାମୀ ପୂର୍ଣ୍ଣିମା ଶେଷ ହୋଇଛି। ତେଣୁ ବୈଠକରେ ରଥଯାତ୍ରା, ହୋରାପଞ୍ଚମୀ, ସନ୍ଧ୍ୟା ଦର୍ଶନ, ବାହୁଡ଼ା ଯାତ୍ରା, ସୁନାବେଶ, ଅଧରପଣା ଓ ନାଳାଦ୍ୱିବିକେ ନାତିକାନ୍ତି ସମ୍ପର୍କରେ ବିଷ୍ଣୁ ଭାବେ ଆଲୋଚନା କରାଯିବ। ଏବର୍ଷ ଅଧିକ ଉକ୍ତ ସମାଗମ ହେବା ସମ୍ଭାବନା ଥିବାରୁ ଏହାକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି





## ଏଆଇ ଚିତ୍ର



ସୂଚୀ ପ୍ରତ୍ୟେକ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଏଆଇ ବା କୃତ୍ରିମ ବୁଦ୍ଧିମତ୍ତର ବହୁଳ ବ୍ୟବହାର ଦେଖିବାକୁ ମିଳୁଛି । ଏହି କ୍ରମରେ ତୁର୍କୀର ଜଣେ ଛାତ୍ର କପି କରିବା ପାଇଁ ଏଆଇର ସାହାଯ୍ୟ ନେବା ଘଟଣା ସମ୍ପର୍କରେ ଚର୍ଚ୍ଚିତ ହୋଇଛି । ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଛାତ୍ର ଜଣକ ପିଆଇଏଚ୍.ଏ. କୋଡର ଚକ୍ରପାର୍ଶ୍ୱରେ ଏକ ରାଉଟର ଲଗାଇଥିଲେ । ଏହାକୁ ସେ ଇଣ୍ଟରନେଟ୍ ସହ ଏଫଡୋଗ କରିଥିଲେ । କେବଳ ସେତିକି ନୁହେଁ, କ୍ଲେଡିଂ କାର୍ଡ ହୋଇଥିବାରୁ ସେ ଏକ ଛୋଟିଆ ପ୍ଲାର୍ଟଫୋର୍ମକୁ ଲୁଚାଇ ରଖିଥିଲେ । ଏହାକୁ ସେ ତାଙ୍କ ସାର୍ଟ ବର୍ଡରେ ହାଇ-ଡେପିନେସନ କ୍ୟାମେରା ଏବଂ କାନରେ ଛୋଟ ହେଉଥିବା ଲଗାଇ ଥିଲେ । ସେହିପରି ସାର୍ଟ ବର୍ଡରେ ଲାଗିଥିବା କ୍ୟାମେରାରେ ପ୍ରଶ୍ନପତ୍ରକୁ ସ୍କାନ କରିଛନ୍ତି ଏବଂ ପ୍ଲାର୍ଟଫୋର୍ମରୁ ଉତ୍ତର ଜାଣିବା ପାଇଁ ସେ ଆର୍ଟିଫିସିଆଲ ଇଣ୍ଟେଲିଜେନ୍ସର ଉପଯୋଗ କରିଛନ୍ତି । ଶେଷରେ ହେଉଥିବା ପାଠ୍ୟପୁସ୍ତକର ଉତ୍ତର ଶୁଣିବାରେ ସଫଳ ହୋଇଛନ୍ତି । ଏହିପ୍ରକାରେ ସମସ୍ତ ଉପକରଣକୁ ଚତୁରତାର ସହ ବିଦ୍ୟାର୍ଥୀ ଜଣକ ଠିକ୍‌ଭାବେ ଉପଯୋଗ କରି ପରୀକ୍ଷାରେ ବେଶ୍ ସ୍ୱାର୍ଟ ଉପାୟରେ କପି କରିବାକୁ ସମର୍ଥ ହୋଇପାରିଛନ୍ତି । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଅନୁମାନ କରାଯାଉଛି ଯେ, ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଛାତ୍ର ଜଣକ ଚାଟ୍‌ବ୍ଲିପିଟର ବ୍ୟବହାର ମଧ୍ୟ କରିଥିଲେ । ପରୀକ୍ଷାରେ ଛାତ୍ରଙ୍କ ଏଭଳି ଆଚରଣରେ ଶିକ୍ଷକଙ୍କୁ ସନ୍ଦେହ ହେବାରୁ କପି ପାଇଁ ଏଆଇର ଉପଯୋଗ କରିଥିବା ସାମ୍ବାଦିକ ଆସିଛି । ଏହାକୁ ଏହି କାର୍ଯ୍ୟରେ ଅନ୍ୟ ଜଣେ ପିଲା ତାଙ୍କୁ ସାହାଯ୍ୟ ମଧ୍ୟ କରିଛି । ତେବେ ଏ ଦୁଇ ଛାତ୍ରଙ୍କୁ ପୁଲିସ୍ ଗିରଫ କରିଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି ।

କେତେବେଳେ ପ୍ରେମିକ-ପ୍ରେମିକାଙ୍କ ସମ୍ପର୍କ ଦୀର୍ଘ ଦିନ ଚାଲିଥାଏ ଓ ପୁଣି କିଛି ଛୋଟମୋଟ ଲୁଲ ଯୋଗୁଁ ସମ୍ପର୍କରେ ସବୁଦିନ ପାଇଁ ପୁଣିଲେବ ପଡ଼ିଥାଏ । ସେହିପରି ବିଭିନ୍ନ ସମୟରେ ସେମାନେ ସହମତିରେ ପରସ୍ପରଠାରୁ ଦୂରେଇ ଯାଆନ୍ତି । ଏହା ସହ ଆଉ କିଏ କାହାକୁ ଯୋକା ଦେଇ ସମ୍ପର୍କ ଛିନ୍ନ କରିଥାନ୍ତି । ତେବେ ଯୋକା ଦେଉଥିବା ପ୍ରେମିକଙ୍କ ପାଇଁ ଇନ୍‌ଷ୍ଟାଗ୍ରାମ୍, ଫ୍ଲିକ୍‌ର୍, ଶାତଳ ଗୋଟିଏ ଏକ ନିଆରା ଉପାୟ ବାହାର କରିଛନ୍ତି । ସେଥିପାଇଁ ସେ ରିଲେସନ୍‌ସିପ୍ ପଣ୍ଡ ଆରମ୍ଭ କରିଛନ୍ତି । ଯାହାର ନାଁ ରଖିଛନ୍ତି 'ହାର୍ଟ ବ୍ରେକ୍ ଇନ୍‌ସ୍ପୁରାଟ୍ ପଣ୍ଡ' । ସମ୍ପର୍କ ପାଇଁ ଶାତଳ ଯେଉଁ ପାଣ୍ଡି ଯୋଜନା କରିଛନ୍ତି, ତାହାର ଭିତ୍ତି ଯାମାକି ଗଣମାଧ୍ୟମରେ ସେୟାର୍ ହେବା ପରେ ସମସ୍ତଙ୍କ ନଜରକୁ ଆସିଛି । ଏ ବାବଦରେ ଶାତଳ ସାମାଜିକ ଗଣମାଧ୍ୟମରେ ଏକ ଭିଡିଓ ସେୟାର୍ କରି କହିଛନ୍ତି, ଯେଉଁ ପୁଅକୁ ସେ ତେଜୁ କରନ୍ତି, ପ୍ରଥମେ ସେ ତା' ସହିତ ଏକ ଜ-ଏସ୍ ଆକାଉଣ୍ଟ ଖୋଲିଥାନ୍ତି । ଏହାପରେ ଦୁହେଁ ମିଶି ଏଥିରେ ପ୍ରତି ମାସରେ ୨ ହଜାର ଟଙ୍କା ଜମା କରନ୍ତି । ଏହା ମାଧ୍ୟମରେ ଯଦି ଜଣେ ଅନ୍ୟ ଜଣଙ୍କୁ ଯୋକା ଦିଏ, ତେବେ ଏଥିରେ ଜମା ଥିବା ସମସ୍ତ ରାଶି ଅନ୍ୟ ଜଣଙ୍କର ହୋଇଥାଏ । ଯୋକା ଦେଉଥିବା ଲୋକର ଏ ଅର୍ଥରେ କୌଣସି ଭାଗାଦାରିତା ନ ଥିବା ଏଥିରୁ ସ୍ପଷ୍ଟ ହେଉଛି । ତେବେ ଶାତଳଙ୍କ ଏଭଳି ଏକ ଭିନ୍ନଧରଣର ପରିକଳ୍ପନାକୁ ଲୋକେ ବେଶ୍ ପସନ୍ଦ କରିଛନ୍ତି ।

## ସମ୍ପର୍କ ପାଇଁ ପାଣ୍ଡି ଯୋଜନା



ସାଧାରଣତଃ ଲୋକେ ଘରର ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଁ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାର ଇନ୍‌ଡୋର ପ୍ଲାଣ୍ଟ ଲଗାଇଥାନ୍ତି । ଅଧିକାଂଶ ଲୋକେ ଘର ଭିତରେ ମନିପ୍ଲାଣ୍ଟ ଲଗାଇଥାନ୍ତି । ହେଲେ ଲଣ୍ଡୋର ଜଣେ ମହିଳା ନିଜ ଘରେ ସବୁଠୁ ଜମ୍ବା ମନିପ୍ଲାଣ୍ଟ ଗଛ ଲଗାଇ ସଜିବୁ ଦୃଷ୍ଟି ଆକର୍ଷଣ କରିବା ସହ ଏହା ଲିମ୍ବୋ ବୁକ୍ ଅଫ୍ ରେକର୍ଡରେ ସ୍ଥାନ ପାଇଛି । ସୁଦ୍ଧା ଗୁଡ୍ରଗାଉଁରେ ରହୁଥିବା ସମୟରେ ୨୦୨୦ ମସିହାରେ ଏହି ମନିପ୍ଲାଣ୍ଟ ଗଛକୁ ଲଗାଇଥିଲେ । ପରେ ସେ ଲଣ୍ଡୋରୁ ସ୍ଥାନାନ୍ତର ହେବାପରେ ଏହି ଗଛଟିକୁ ନିଜ ସହ ନେଇ ଆସିଥିଲେ । ପରିବାରର ସଦସ୍ୟଙ୍କ ଭଳି ସୁଦ୍ଧା ନିଜ ସୁଖଦୁଃଖ ସବୁ ଏହି ଗଛଟି ସହ ବାଣ୍ଟିଥାନ୍ତି । ତେବେ ମନିପ୍ଲାଣ୍ଟ ଗଛଟି ଅପେକ୍ଷାକୃତ ଅଧିକ ବଢ଼ିବାର ଦେଖି ସେ ତାଙ୍କ ପୁଅର କହିବା ଅନୁସାରେ ଲିମ୍ବୋ ବୁକ୍ ଅଫ୍ ରେକର୍ଡ ପାଇଁ ଆବେଦନ କରିଥିଲେ । ଲିମ୍ବୋ ବୁକ୍ ଅଫ୍ ରେକର୍ଡର ଅଧିକାରୀଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଯାଞ୍ଚ ହେବା ପରେ ୩୮ ଫୁଟ ଲମ୍ବର ଗଛଟି ରେକର୍ଡରେ ସ୍ଥାନ ପାଇଥିଲା । ଏବେ ଏହି ମନିପ୍ଲାଣ୍ଟ ୪୫ ଫୁଟ ହୋଇଗଲାଣି । ଏକ ଫୁଲକୁଣ୍ଡରେ ଲାଗିଥିବା ଏହି ଗଛ ୧୨ ଫୁଟ ଛାତ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଲମ୍ବି ଗୋଟିଏ କାନ୍ଥରୁ ଆଉ ଏକ କାନ୍ଥରେ ଲଟେଇ ହୋଇ ଚିନିଟି କାନ୍ଥରେ ବିସ୍ତାରିତ ହୋଇଛି । ସୁଦ୍ଧାକ କହିବାକୁ ଯାଆ, 'ଆଲମଣ୍ଡ ପାଣି, କପି ପାଣି, ହଳଦି ପାଣି ସେ ନିୟମିତ ଏହି ଗଛ ମୂଳରେ ଦିଅନ୍ତି । ଯାହା ଗଛଟିକୁ ପୋଷଣ ଦେଇଥାଏ । ତେବେ ଘରେ କିମ୍ବା ପୁଅଟିରେ ଥିବା ଅଳ୍ପ ସ୍ଥାନରେ ମଧ୍ୟ ମନିପ୍ଲାଣ୍ଟ ଗଛକୁ ଲଗାଯାଇ ପାରିବ । ଏହାକୁ ଜଣେ ଯେମିତି ଚାହିଁବେ, ସେହି ଅନୁସାରେ ଏହାର ଲତାଗୁ ଗତି ବଦଳାଇ ପାରିବେ ।' ଆହୁରି ମଧ୍ୟ ସୁଦ୍ଧା କୁହନ୍ତି, 'ବର୍ତ୍ତମାନ ସମୟରେ ଯେଉଁଭଳି ଚାପମାତ୍ରା ବୃଦ୍ଧି ପାଉଛି, ଲୋକେ ନିଜ ସାମିତ କାମାରେ ବି ଗଛ ଲଗାଇବା ଉଚିତ ।' ନ୍ୟାସନାଲ ବଟାନିକାଲ ରିସର୍ଚ୍ଚ ଇନ୍‌ଷ୍ଟିଚ୍ୟୁଟର ବିଶେଷଜ୍ଞମାନେ ସୁଦ୍ଧାକଙ୍କର ଏହି ପ୍ରୟାସକୁ ସ୍ୱାଗତ ଜଣାଇଛନ୍ତି । ଏଥି ସହିତ ଆଖପାଖ ଲୋକ ତାଙ୍କଠାରୁ ଗାଡେଟିଂର ଟିପ୍ସ ମଧ୍ୟ ନେବାକୁ ଆସିଥାନ୍ତି । ତାଙ୍କର ମନିପ୍ଲାଣ୍ଟ ଗଛଟି ବଡ଼ି ୫୦ ଫୁଟ ହେବା ପାଇଁ ସୁଦ୍ଧା ଏବେ ଅପେକ୍ଷା କରିଛନ୍ତି ।

## ସବୁଠୁ ଲମ୍ବା ମନିପ୍ଲାଣ୍ଟ



ସ୍ୱପ୍ନର କାଳ୍ପନିକ ଦୁନିଆ ବାସ୍ତବତାଠାରୁ ପୂରାପୂରି ଅଲଗା ହୋଇଥାଏ । ସ୍ୱପ୍ନ ଶାସ୍ତ୍ର ଅନୁସାରେ, ସ୍ୱପ୍ନ ଭବିଷ୍ୟତର ସଙ୍କେତ ଦେଇଥାଏ । ଶୋଇବା ସମୟରେ ଆମ ମଣ୍ଡିଷ୍ଟ ଅବଚେତନ ଅବସ୍ଥାରେ ଥାଏ, ସେତେବେଳେ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାର କଥା ଚାଲୁଥାଏ ତାହାକୁ ସ୍ୱପ୍ନ କୁହାଯାଏ । କିଛି ସ୍ୱପ୍ନ ଆମ ପାଇଁ ଅତ୍ୟନ୍ତ ଶୁଭ ହୋଇଥିବା ବେଳେ କିଛି ଅଶୁଭ ହୋଇଥାଏ । ଭବିଷ୍ୟତରେ ଶୁଭ ସୂଚନା ପ୍ରଦାନ କରୁଥିବା କିଛି ସ୍ୱପ୍ନ ବିଷୟରେ ଆସନ୍ତୁ ଜାଣିବା...

**ଘୋଡ଼ା ଚଢ଼ିବା**  
ଯଦି ଜଣେ ସ୍ୱପ୍ନରେ ଘୋଡ଼ା ଉପରେ ଚଢ଼ିବା ସ୍ୱପ୍ନ ଦେଖିଛନ୍ତି, ଏହା ଅତ୍ୟନ୍ତ ଶୁଭବାସ୍ତବ ହୋଇଥାଏ । ଅନେକ ଦିନରୁ ଅଟକିଥିବା କୌଣସି କାର୍ଯ୍ୟ ଶୀଘ୍ର ପୂର୍ଣ୍ଣ ହେବାକୁ ଯାଉଛି ବୋଲି ଏହା ସୂଚାଇଥାଏ । ଏହା ବ୍ୟବସାୟରେ ଉନ୍ନତି ଓ ଚାକିରି କ୍ଷେତ୍ରରେ ପଦୋନ୍ନତିର ସୂଚନା ଦି ଦେଇଥାଏ ।  
**ଆଇନାରେ ମୁହଁ ଦେଖିବା**  
ଆଇନାରେ ମୁହଁ ଦେଖିଥିବାର ସ୍ୱପ୍ନ ଦେଖିଲେ ଏହା ବହୁତ ଶୁଭବାସ୍ତବ ହୋଇଥାଏ । ଏହା ଦାମ୍ପତ୍ୟ ଜୀବନରେ ସୁଖ ଆଣିଥାଏ । ସେହିଭଳି ଜୀବନସାଥୀଙ୍କ ସହ ସମ୍ପର୍କ ମଜବୁତ ହୋଇଥାଏ ।  
**ନଖ ଓ କେଶ କାଟିବା**  
ଯଦି ଜଣେ କେଶ କିମ୍ବା ନଖ କଟାଯିବା ସ୍ୱପ୍ନ ଦେଖନ୍ତି, ଏହା ଅତ୍ୟନ୍ତ ଶୁଭବାସ୍ତବ ହୋଇଥାଏ । ଯୋଜନା ମୁତାବକ କାର୍ଯ୍ୟ ହେବ ବୋଲି ଏହା ସୂଚାଇଥାଏ । ନିଜେ କେଶ କାଟିବାର ସ୍ୱପ୍ନ ଅଶୁଭ ହୋଇଥାଏ ।

## ଲକ୍ଷେ ଟଙ୍କିଆ ପୋଷାକ ପିନ୍ଧି ପ୍ରମୋସନ ଇଭେଣ୍ଟରେ ଦୀପିକା



ରାଜ୍ୟର ଅଭିନେତ୍ରୀ ଦୀପିକା ପାତୁ୍ୟକୋର୍ ଏବେ ଗର୍ଭବତୀ ଅଛନ୍ତି । ଛଅମାସର ଗର୍ଭବତୀ ଥାଇ ମଧ୍ୟ ଦୀପିକା ନିକଟରେ 'କଲକ୍ତି ୨୮ ୯୮' ଏଡିଂ ପ୍ରମୋସନ ଇଭେଣ୍ଟରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲେ । ଏହି ଇଭେଣ୍ଟରେ ଦୀପିକାଙ୍କ ସହ ପ୍ରଭାସ, ଅମିତାଭ ବଚ୍ଚନ ଓ କମଳ ହାସନ୍ ମଧ୍ୟ ସାମିଲ ହୋଇଥିଲେ । କିନ୍ତୁ ସମସ୍ତଙ୍କର ଧ୍ୟାନ ଆକର୍ଷଣ କରିଥିଲେ ଦୀପିକା । ଏଥିରେ ଦୀପିକା ତାଙ୍କର ଷ୍ଟାଇଲିସ୍ ଅନ୍ଧାକ ଦ୍ୱାରା ଲୋକଙ୍କ ହୃଦୟ ଜିଣି ନେଇଥିଲେ । ଏହି ଇଭେଣ୍ଟକୁ ଦୀପିକା କଳାରଙ୍ଗର ଏକ ମ୍ୟାଟ୍ରି ଡ୍ରେସ୍ ପିନ୍ଧି ଆସିଥିଲେ । ଯେଉଁଥିରେ ତାଙ୍କ ବେଦି ବମ୍ ସ୍ପଷ୍ଟ ଦୃଶ୍ୟମାନ ହେଉଥିଲା । ଦୀପିକା ପିନ୍ଧିଥିବା ଏହି ପୋଷାକଟିର ଦାମ ଲକ୍ଷେ ଟଙ୍କା ବୋଲି କୁହାଯାଉଛି । ଦୀପିକା ପିନ୍ଧିଥିବା ଗାଉଁନ୍‌ଟି ଲକ୍ଷକୃର ଫେସନ୍ ବ୍ରାଣ୍ଡ 'ଲୋବେ'ର । ଏହି ପୋଷାକର ନାମ 'ଏନାଗ୍ରାମ୍ ଫେସଲ୍ ମ୍ୟାଟ୍ରି ଡ୍ରେସ୍' । ପୋଷାକଟି ସୂତା କପଡାରେ ନିର୍ମିତ । ଦୀପିକା ଏହି ସମୟରେ କିଛି ଫଟୋ ଇନ୍‌ଷ୍ଟାଗ୍ରାମ୍‌ରେ ସେୟାର୍ କରିଛନ୍ତି, ଯାହାକୁ ଦର୍ଶକେ ଖୁବ୍ ପସନ୍ଦ କରିଛନ୍ତି । ଏହି ଫିଲ୍ମରେ ଦୀପିକାଙ୍କ ସହ ପ୍ରଭାସ ଓ ଅମିତାଭ ବଚ୍ଚନ ମଧ୍ୟ ଦେଖାଯିବେ । ଜୁନ ୨୭ରେ ଏହା ରିଲିଜ୍ ହେବ ।

- ଆଜିର ଇତିହାସ**
- ୧୫୨୯ - ମାଗଲ ଶାସନ ବାବଦ ବଙ୍ଗ ଉପରେ ବିଜୟ ପ୍ରାପ୍ତ କରି ରାଜଧାନୀ ଆଗ୍ରାକୁ ଫେରିଲେ ।
  - ୧୯୪୧ - ଫିଲ୍ମଶାସ୍ତ୍ର ସୋଭିଏଟ ଫିଲ୍ମ ଉପରେ ଆକ୍ରମଣ ପାଇଁ ଘୋଷଣା କଲା ।
  - ୧୯୫୦ - ଉତ୍ତର କୋରିଆ ଓ ଦକ୍ଷିଣ କୋରିଆ ମଧ୍ୟରେ ଗୃହଯୁଦ୍ଧ ଆରମ୍ଭ ହେଲା ।
  - ୧୯୬୫ - ଭାରତରେ ଜରୁରିକାଳୀନ ପରିସ୍ଥିତି ଘୋଷଣା କରାଗଲା ।
  - ୨୦୦୯ - ପପ୍ ଗାୟକ ମାଇକେଲ୍ ଜ୍ୟାକସନ୍‌ଙ୍କ ଦେହାନ୍ତ ।
  - ୨୦୧୧ - ପ୍ରଥମ ଥର ପାଇଁ ଅନ୍ଧରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ନାବିକ ଦିବସ ପାଳନ କରାଗଲା ।

## ଏସବୁ ସ୍ୱପ୍ନ ଶୁଭବାସ୍ତବ



**କଳାହାଣ୍ଡିଆମେଘ**  
ସ୍ୱପ୍ନ ଶାସ୍ତ୍ର ଅନୁସାରେ, କଳାବାଦଳ ସହ ବର୍ଷା ହେବାର ସ୍ୱପ୍ନକୁ ଶୁଭ ବୋଲି କୁହାଯାଏ । ପୁରୁଣା ନିବେଶରୁ ଲାଭ ମିଳିବ ବୋଲି ଏହା ସୂଚାଇଥାଏ । କେବଳ ସେତିକି ନୁହେଁ, ଏହା ଭଲ ଜୀବନସାଥୀ ମିଳିବା ସୂଚନା ପ୍ରଦାନ କରେ ।  
**ଚନ୍ଦ୍ର**  
ଯଦି ଜଣେ ସ୍ୱପ୍ନରେ ଚନ୍ଦ୍ର ଦେଖିଛନ୍ତି, ଏହା ପରିବାରର ମଙ୍ଗଳ ସୂଚାଇଥାଏ । ପରିବାରର କୌଣସି ସଦସ୍ୟଙ୍କୁ ପଦୋନ୍ନତି ମିଳିପାରେ ବୋଲି ସ୍ୱପ୍ନଶାସ୍ତ୍ର କହିଥାଏ ।

**ଆଜିର ରାଶିଚକ୍ର**

- ମେଷ:** ଶିକ୍ଷା କ୍ଷେତ୍ରରେ ସଫଳତା ପ୍ରାପ୍ତ ହେବ । ଚାକିରିରେ ପରିବର୍ତ୍ତନ ହେବ । ରାଜନୀତିରେ ସଫଳ ହେବେ । ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସମସ୍ୟା ଦେଖା ଦେବ । ସେବାଳକ ଭବିଷ୍ୟତ ଲାଗି ବାପାମାଆ ଅର୍ଥ ନିବେଶ କରିବେ ।
- ବୃଷ:** ବ୍ୟବସାୟ ଆଗକୁ ବଢ଼ାଇବାକୁ ପ୍ରୟାସ କରିବେ । ପରିବାର ସଦସ୍ୟଙ୍କ ସହ ଧାର୍ମିକ ସ୍ଥାନକୁ ଯାତ୍ରା କରିବେ । ସୁଜନାମକୁ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସଫଳତା ହାସଲ କରିବେ । ପ୍ରେମ ଜୀବନ ସୁଖମୟ ହେବ ।
- ମିଥୁନ:** ଚାକିରିରେ ପଦୋନ୍ନତି ସମ୍ଭାବନା ଅଛି । ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟରେ ସୁଧାର ଆସିବ । ପରିବାରର କାବନ ସୁଖମୟ ହେବ । ବାଦବିବାଦରୁ ଦୂରେଇ ରହିବେ । ଖର୍ଚ୍ଚରେ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ରଖା କରିବେ ।
- କର୍କଟ:** ଆର୍ଥିକ ସ୍ଥିତିରେ ଉନ୍ନତି ପରିଲକ୍ଷିତ ହେବ । ଉଧାର ଧନ ଫେରିପାଇବେ । ଚାକିରିରେ ନୂଆ ସୁଯୋଗ କୁଟିବ । ମାନସିକ ଶାନ୍ତି ପାଇଁ ଧାର୍ମିକ କାର୍ଯ୍ୟରେ ସମୟ ଅତିବାହିତ କରିବେ ।
- ସିଂହ:** ନିବେଶରୁ ଲାଭ ପାଇବେ । କାର୍ଯ୍ୟରେ ସଫଳତା ମିଳିବ । ବ୍ୟବହାରରେ ଫର୍ଯ୍ୟତ ରକ୍ଷା କରିବେ । ତରଳିଆ ଭାବେ କୌଣସି ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେବେ ନାହିଁ । ଶିକ୍ଷା କ୍ଷେତ୍ରରେ ସମ୍ମାନ ମିଳିବ ।
- କନ୍ୟା:** ନୂଆ ରଣନୀତିରେ କାରବାରକୁ ଆଗକୁ ନେବେ । ଘର ସଜସଜରେ ଅଧିକ ଖର୍ଚ୍ଚାନ୍ତି ହେବେ । ଭାଇ, ଭଉଣୀଙ୍କ ସହ ସୁଖଦୁଃଖ ବାଣ୍ଟିବେ । ଚାକିରିରେ ସହକର୍ମୀଙ୍କ ସହଯୋଗ ମିଳିବ ।
- ତୁଳା:** ସରକାରୀ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଲାଭ ମିଳିବ । ଧାର କରଜ କରିବାରୁ ରକ୍ଷା ପାଇବେ । ଭବିଷ୍ୟତ ପାଇଁ ବଡ଼ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେବେ । ଅଧିକ ସମୟରେ ପଦୋନ୍ନତି ସମ୍ଭାବନା ଅଛି । ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ଖେଳକୁଳରେ ସମୟ ଅତିବାହିତ କରିବେ ।
- ବିଛା:** ଘରେ ମାଙ୍ଗଳିକ କାର୍ଯ୍ୟ ଆୟୋଜନ କରିବେ । ସମୟ ପୂର୍ବରୁ ସମସ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟ ପୂରା କରିବେ । ଲଜ୍ଜା ପୂରଣ ହେବ । ଦାମ୍ପତ୍ୟ ଜୀବନ ଖୁସିରେ ବିତିବ । ବନ୍ଧୁଙ୍କ ସହ ବୁଲିବାକୁ ଯିବେ ।
- ଧନୁ:** ଧାର୍ମିକ ସ୍ଥାନକୁ ଯାତ୍ରାଯୋଗ ଅଛି । ବ୍ୟବସାୟ ଜନିତ ସମସ୍ୟା ସମାଧାନ ହେବ । ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ପ୍ରତି ଯତ୍ନ ଦେବେ । ଆର୍ଥିକ ଉନ୍ନତିକୁ ନେଇ ପ୍ରସନ୍ନ ରହିବେ । ନୂଆ ଲୋକଙ୍କ ସଂସ୍ପର୍ଶରେ ଆସିବେ ।
- ମକର:** ନାଚ, ଗୀତରେ ସଫଳତା ମିଳିବ । ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ପଢ଼ା ପ୍ରତି ଆଗ୍ରହ ପ୍ରକାଶ କରିବେ । ବିଦେଶ ଯାତ୍ରା ଯୋଗ ଅଛି । ଭଉଣୀଙ୍କ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟରେ ସୁଧାର ଆସିବ । ଦାମ୍ପତ୍ୟ ଜୀବନରେ ସମସ୍ୟା ଦେଖା ଦେବ ।
- କୁମ୍ଭ:** ପ୍ରେମିକ ପ୍ରେମିକାଙ୍କ ଲାଗି ଦିନଟି ଭଲ । ଘର ପାଇଁ ନୂଆ ଜିନିଷ କିଣିବେ । ସମ୍ମାନ ସହ ସମୟ ଅତିବାହିତ କରିବେ । ବନ୍ଧୁଙ୍କ ସାହାଯ୍ୟ ଓ ସହଯୋଗ ମିଳିବ । ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ପରୀକ୍ଷାରେ କୃତକାର୍ଯ୍ୟ ହେବେ ।
- ମୀନ:** ବ୍ୟସ୍ତତା ଭିତରେ ନିଜ ପାଇଁ ସମୟ ବାହାର କରିବେ । ଧାର୍ମିକ କାର୍ଯ୍ୟରେ ନିୟୋଜିତ ହେବେ । ଶିକ୍ଷାରେ ସଫଳତା ମିଳିବ । ପ୍ରେତୁକ ସମ୍ପର୍କ ବିବାଦର ସମାଧାନ ହେବ । ବ୍ୟବସାୟରେ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଆଣିବେ ।



ବନ୍ଦା ଚାଲିଛି ତିନିରଥ...

ଉଠିଲା ତୃତୀୟ ଭୂଇଁ



ପୁରୀ, ୨୪।୬(ସମ୍ବିଧ): ଆଜି ମାତ୍ର ୧୨ଦିନ ପରେ ବଡ଼ବାଣରେ ଗଢ଼ିବ ତିନିରଥ। ତତ୍ପରାଧିକାରୀ ଏହି ନବଦିନାମକ ଯାତ୍ରା ଲାଗି ପ୍ରସ୍ତୁତ କୋର୍ସର ଚାଲିଛି।

'ପ୍ରଲୋଭନ' ଟିପ୍ପଣୀକୁ ବିଜେଡ଼ିର ସମାଲୋଚନା

ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ମନ୍ତବ୍ୟ ଦୁର୍ଭାଗ୍ୟଜନକ: ପ୍ରତାପ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୪।୬ (ସମ୍ବିଧ): ଖଣି ଦୁର୍ନୀତି ହୋଇଥିଲା ଏବଂ ଏଥିରେ କେନ୍ଦ୍ରରୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହନ ମିଳିଥିଲା ମୋହନ ଚରଣ ମାଝୀଙ୍କ 'ପ୍ରଲୋଭନ' ଟିପ୍ପଣୀର କଡ଼ା ସମାଲୋଚନା କରିଛି ବିଜେଡ଼ି।



- ସରକାରରେ ଆଇ ବିରୋଧୀଙ୍କ ପରି ପ୍ରକାପ ଅଶୋଭନୀୟ
■ ନିଜ ପଦର ମର୍ଯ୍ୟାଦା ଓ ସମ୍ମାନ ରକ୍ଷା କରନ୍ତୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ
■ ଖଣି ସଂସ୍କାର ପାଇଁ ଓଡ଼ିଶାକୁ ପ୍ରଶଂସା କରିଛନ୍ତି ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ

ଦୁର୍ଭାଗ୍ୟଜନକ ବୋଲି ଅଭିହିତ କରିବା ସହ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନିଜ ପଦର ମର୍ଯ୍ୟାଦା ଓ ସମ୍ମାନ ରଖିବା ତାଙ୍କ କର୍ତ୍ତବ୍ୟ। ମାତ୍ର ଯେଉଁଭଳି ଭାବେ ସେ ଉକ୍ତି ରଖିଛନ୍ତି ତାହା ଆଦୌ ଗ୍ରହଣୀୟ ନୁହେଁ।

ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ। ନିଜ ପଦ ମର୍ଯ୍ୟାଦାର ସମ୍ମାନ ରଖିବା ତାଙ୍କ କର୍ତ୍ତବ୍ୟ। ମାତ୍ର ଯେଉଁଭଳି ଭାବେ ସେ ଉକ୍ତି ରଖିଛନ୍ତି ତାହା ଆଦୌ ଗ୍ରହଣୀୟ ନୁହେଁ।

ମଧ୍ୟ କରି ପାରିଥାନ୍ତେ। ଏବେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ହେବା ପରେ ଏହାର ପ୍ରାୟତଃ କେତେ ବୋଲି ସେ ପ୍ରଶ୍ନ କରିଛନ୍ତି। ଶ୍ରୀ ଦେବ ଆହୁରି ମଧ୍ୟ କହିଛନ୍ତି ଯେ ଖଣି ଉପରେ କୌଣସି ବିଦ୍ରୁତ ଦେବା ଆଗରୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଉକ୍ତିକୁ ଦେଖିବାର ଆବଶ୍ୟକତା ଥିଲା।

ଦରଦାମ୍ ବୃଦ୍ଧି ନେଇ ସମାକ୍ଷା

ସାମାଜିକ ଅଧିକ ସାମଗ୍ରୀ ଗଢ଼ିତ ରଖିଲେ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୪।୬(ସମ୍ବିଧ): ରାଜ୍ୟରେ ଦିନି ଦିନ ହେବ ବଜାର ଦର ହୁ ହୁ ହୋଇ ଚାଲି ଚାଲି ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଅଧିକାଂଶ ଖାଦ୍ୟ ସାମଗ୍ରୀ ଦର ଆକାଶକୁ ଛୁଆଁ ହୋଇଥିବା ବେଳେ

ନେବାକୁ ମନ୍ତ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ପାତ୍ର ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ଦରବୃଦ୍ଧି ସମ୍ପର୍କରେ ଶ୍ରୀ ପାତ୍ର କହିଛନ୍ତି ଯେ ନାସିକ ଓ ଆଜ୍ଞା ପ୍ରଦେଶରୁ ଓଡ଼ିଶାକୁ ପିଆଜ ଆସୁଛି। ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ପିଆଜ ଦର ବିଶ୍ୱାଳ ପିଛା ୨୯-୫୩ ଟଙ୍କା ରହିଛି।

କରୁଆଣ୍ଡି, ତା'ହେଲେ ତାଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଦୃଢ଼ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଗ୍ରହଣ କରାଯିବ। ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦିଆଯାଇଥିବା ମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି।

- ଜିଲ୍ଲା ସ୍ତରରେ ଯାଞ୍ଚ ହେବ ମୂଲ୍ୟ ଓ ଗଢ଼ିତ ପରିମାଣ
● ପରିବା ଦର ଉପରେ ଆମର ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ନାହିଁ: ମନ୍ତ୍ରୀ
● ଆଗକୁ ପ୍ରତି ବୁକ୍ରେ ନିର୍ମାଣ ହେବ ଶାତଳଭଣ୍ଡାର

ସମାକ୍ଷା ବୈଠକ କରିଛନ୍ତି। ବୈଠକରେ ରାଜ୍ୟର ସମସ୍ତ ଜିଲ୍ଲାରେ ଯୋଗାଣ ଓ ମାର୍କେଟ ସମ୍ବନ୍ଧୀୟ ତଥ୍ୟ ଉପସ୍ଥାପନ କରାଯାଇ ସେଗୁଡ଼ିକର ବିଶ୍ଳେଷଣ କରାଯାଇଛି। ଏହାସହ ଦରଦାମ୍ ବୃଦ୍ଧିର କାରଣ ଓ ଏହାର ନିରାକରଣ ସମ୍ବନ୍ଧରେ ସମାକ୍ଷା କରାଯାଇଛି।

୩୪ ଟଙ୍କା ପଡ଼ୁଛି। ଏଥିରେ ସେମାନେ ଦିନି ଟଙ୍କା ଲାଭ ରଖି ଅତିବେଶରେ ୪୦ ଟଙ୍କାରେ ବିକ୍ରି କରିବା କଥା। ଏହା ଉପରେ ନଜର ରଖାଯାଇଛି। ଯଦି କୌଣସି ସ୍ଥାନରେ ଦର ଉପରେ ନଜର ରଖାଯାଇଛି। ଯଦି କୌଣସି ସ୍ଥାନରେ ଦର ଉପରେ ନଜର ରଖାଯାଇଛି।

ଶାତଳଭଣ୍ଡାର ନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ପଦକ୍ଷେପ ନେଉଛନ୍ତି। ତେବେ ଏଥିପାଇଁ ସମୟ ଲାଗିବ। ତେବେ ଖାଉଟିମାନେ ଯେପରି ଭାବରେ ମୂଲ୍ୟରେ ଖାଉଟି ସାମଗ୍ରୀ ପାଇପାରିବେ ସେଥିପ୍ରତି ଦୃଷ୍ଟି ଦିଆଯାଉଛି।

ନାବାଳିକାକୁ ଅସଦାଚରଣ ମାମଲା

ନାବାଳକକୁ ୧୦ ବର୍ଷ ଜେଲ୍

ବାରିପଦା, ୨୪।୬ (ସମ୍ବିଧ): ମୟୂରଭଞ୍ଜ ଅଭିଭିକ୍ତ ଦୌରାଜକ (୧) ତଥା ଶିଶୁ କୋର୍ଟର ପ୍ରକାଶିତ ଅପରାଧ ବିଚାରପତି ସତ୍ୟନାରାୟଣ ପାତ୍ର ସାମନା କରି ଏକ ନାବାଳିକା ଅସଦାଚରଣ ମାମଲାର ବିଚାର କରି ରାୟ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି।

୨୧ ବର୍ଷ ହେବା ପରେ ବାରିପଦା ମଣ୍ଡଳ କାରାଗାରରେ ରହିବ ଅଭିଯୁକ୍ତ

ନେଇ ରାୟରେ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଛନ୍ତି। ଦୋଷୀ ସାବ୍ୟସ୍ତ ହୋଇଥିବା ନାବାଳକକଣକ ହେଉଛି, ମୟୂରଭଞ୍ଜ ଜିଲ୍ଲା ଖାରପୋଖରୀଆ ଥାନା ଅଞ୍ଚଳର ୧୪ ଜଣ ସାକ୍ଷୀଙ୍କ ବୟାନ, ତାଙ୍କୁ ଚାର୍ଜ୍ ଓ ପୁଲିସ୍ ଚାର୍ଜ୍ ଚାର୍ଜ୍ ଭିତ୍ତି କରି ଉପରୋକ୍ତ ଶୁଣାଣି କରିଛନ୍ତି।

ଡିପ୍ରେଣ୍ଡେନ୍ସା, ଜାପାନୀ କ୍ରୀଡ଼ା ଓ ଜଣ୍ଡିସ୍ ସମ୍ବନ୍ଧରେ ସମାକ୍ଷା

ବେଆଇନ ସଂଯୋଗରୁ ସମ୍ବଲପୁରରେ ଜଣ୍ଡିସ୍ ସଂକ୍ରମଣ: ମନ୍ତ୍ରୀ



ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୪।୬(ସମ୍ବିଧ): ରାଜ୍ୟରେ ଡିପ୍ରେଣ୍ଡେନ୍ସା ସଂକ୍ରମଣ ଏବେ ନିୟନ୍ତ୍ରଣରେ ଅଛି। ରାୟଗଡ଼ା, କୋରାପୁଟ ଓ କଳାହାଣ୍ଡିର କିଛି ଗ୍ରାମରେ ସଂକ୍ରମଣ ଦେଖା ଦେଇଥିଲା।

ବିଭାଗ ଚାକ୍ଷୁ ନଜର ରଖାଯାଇଛି ବୋଲି ମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି। ବର୍ତ୍ତମାନ ସୁଦ୍ଧା ୮୨ ଜଣ ଆକ୍ରାନ୍ତ ଚିକିତ୍ସା ହୋଇଛନ୍ତି। ଦୁଇ ଦିନ ହେଲା ନୂଆ ମାମଲା ସାମାଜିକ ଆସି ନାହିଁ।

୪ ଦିନ ମଧ୍ୟରେ କର୍ମାନ୍ୱିତ ସମସ୍ତ ବେଆଇନ ସଂଯୋଗ

ନାକ ତଳେ ଯାଇଥିବା ସଂକ୍ରମଣ ବ୍ୟାପିଛି। ଆସନ୍ତା ୪ ଦିନ ଭିତରେ ସମସ୍ତ ବେଆଇନ ସଂଯୋଗ କର୍ମାନ୍ୱିତ ହେବ। ସେହିପରି ଅନୁଗୁଳରେ ଦୁଇ ଦିନା କାପାନୀ କ୍ରୀଡ଼ାରେ ଆକ୍ରାନ୍ତ ହୋଇଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଥିଲା।

ଜନ୍ମମାଟିରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ବିପୁଳ ସମ୍ବର୍ଦ୍ଧନା

ମା'ଙ୍କ ହାତରୁ ଖାଇଲେ ଶାର-ପଖାଳ

କେନ୍ଦ୍ରରୁ ଝୁମୁରା/ବାଲିବନ୍ଧ/ଉତ୍ତୁଣ୍ଡା, ୨୪।୬ (ସମ୍ବିଧ): ପଖାଳ ଭାତ, ଶାର ଭଜା, ବଡ଼ି ରୁରା, ଆଳୁ ଭଜା, କୁହୁରି ଭଜା, କଳରା ଭଜା, ବାଲଗଣ ପୋଡ଼ା, ଆଳୁ ଭଜା ସାଙ୍ଗକୁ ଆହୁରି କେତେ କ'ଣ ଓଡ଼ିଆ ଖାଦ୍ୟ ପରସା ଯାଇଥିଲା।



'ଓଡ଼ିଶାର ବିକାଶ ପାଇଁ ଦିନକୁ ୧୮-୨୦ ଘଣ୍ଟା ପରିଶ୍ରମ କରିବି'

ମାଝୀ ବଡ଼ ଆନନ୍ଦରେ ଖାଇଥାନ୍ତି। କେନ୍ଦ୍ରରେ ଜିଲ୍ଲା ରାଜକଳା ଗ୍ରାମରେ ଆଜି ଏମିତି ଏକ ଦୃଶ୍ୟ ସମ୍ମୁଖକୁ ଆନନ୍ଦିତ କରିଥିଲା।

ରେଭିବାକୁ ଆସିଥିବା ଗ୍ରାମବାସୀ ଖୁସିରେ ବିଭୋର ହୋଇଯାଇଥିଲେ। ରବିବାର ବିକଳିତ ରାତ୍ରି ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବିଭିନ୍ନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଯୋଗଦେବା ପରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ମାଝୀ ସକଳ ହାତଧରି ବଜାର ବାଜିଆପନ କରିଥିଲେ।

ତିଆରି ଆସୁଥିବା ହେଲିପ୍ୟାକ୍ଟରେ ଅବତରଣ କରିଥିଲେ। ସେଠାରେ ଗ୍ରାମବାସୀ ଓ ବିଶିଷ୍ଟ ବ୍ୟକ୍ତିଗଣଙ୍କୁ ତାଙ୍କୁ ସ୍ୱାଗତ ସମ୍ବର୍ଦ୍ଧନା ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ।

ସେଠାରେ ବିଭିନ୍ନ ବ୍ୟକ୍ତିଗଣଙ୍କୁ ସଂଗଠନ ପକ୍ଷରୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ବିପୁଳ ସମ୍ବର୍ଦ୍ଧନା ଦିଆଯାଇଥିଲା। ସେଠାରୁ ପୁଣି ରାଜକଳାକୁ କାର୍ଯ୍ୟ ଯୋଗେ ଫେରି ନିଜ ଘରକୁ ଯାଇଥିଲେ।

Advertisement for Nikon Z6 II mirrorless camera. Features include: REDISCOVER MIRRORLESS PERFORMANCE, Z f Starting Price: ₹ 1,76,995.00, Consumer offer worth ₹ 20,000.00, Z 6 II Starting Price: ₹ 1,59,995.00, Get cashback up to ₹ 14,000.00. Dealer: Shree Om Digital Photo Shop.













# ଭୁବନେଶ୍ୱର

# ସ୍ୱଚ୍ଛ

# ସାଢ଼େ ୫ ମାସରେ ୩୦ କୋଟି ଟଙ୍କା

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୪।୬ (ସମ୍ପାଦକ): ସରକାରୀ, ଗୃହାଧିକାରୀ ପରେ ବି ଅଧିକ ସାଧାରଣ ଅପରାଧ। ଗତ ସାଢ଼େ ୫ ମାସରେ ୩୦ କୋଟିରୁ ଅଧିକ ଟଙ୍କା ଠକି ନେଇଛନ୍ତି ହୁଏତ। ଏଥିରେ ୨୫୦୦ରୁ ଅଧିକ ଅଭିଯୋଗରେ ୧୨୫ଟି ମାମଲା ରୁଜୁ କରାଯାଇ ଚଳାଯାଇଛି। ଏହି ମାମଲାର ତଦନ୍ତ କରାଯାଇ ମାତ୍ର ୧୨ ପ୍ରତିଶତ ସାଧାରଣ ଅପରାଧକୁ ଚିହ୍ନଟ କରାଯାଇଛି। ସେହିପରି ସାଧାରଣ ଠକଣାରେ ୧୨୫ଟି ମାମଲା ରୁଜୁ କରାଯାଇ ଚଳାଯାଇଛି। ଏହି ମାମଲାର ତଦନ୍ତ କରାଯାଇ ମାତ୍ର ୧୨ ପ୍ରତିଶତ ସାଧାରଣ ଅପରାଧକୁ ଚିହ୍ନଟ କରାଯାଇଛି। ସେହିପରି ସାଧାରଣ ଠକଣାରେ ୧୨୫ଟି ମାମଲା ରୁଜୁ କରାଯାଇ ଚଳାଯାଇଛି। ଏହି ମାମଲାର ତଦନ୍ତ କରାଯାଇ ମାତ୍ର ୧୨ ପ୍ରତିଶତ ସାଧାରଣ ଅପରାଧକୁ ଚିହ୍ନଟ କରାଯାଇଛି।

ନମ୍ବରରେ କୌଣସି ପ୍ରକାର କାରବାର ନ କରିବାକୁ ଡିଏସି ପରାମର୍ଶ ଦେଇଛନ୍ତି।

**ମଙ୍ଗ ସମ୍ପାଦକ**  
**ଶିକ୍ଷକ ଓ ବିଶେଷଜ୍ଞ**

ପୁଞ୍ଜିନିଦେଶ, ଖର୍ଚ୍ଚପର୍ଯ୍ୟ ହୋମ, ରେଟି କରାଯାଇ ଚଳାଯାଇଛି। ଏହି ମାମଲାର ତଦନ୍ତ କରାଯାଇ ମାତ୍ର ୧୨ ପ୍ରତିଶତ ସାଧାରଣ ଅପରାଧକୁ ଚିହ୍ନଟ କରାଯାଇଛି। ସେହିପରି ସାଧାରଣ ଠକଣାରେ ୧୨୫ଟି ମାମଲା ରୁଜୁ କରାଯାଇ ଚଳାଯାଇଛି। ଏହି ମାମଲାର ତଦନ୍ତ କରାଯାଇ ମାତ୍ର ୧୨ ପ୍ରତିଶତ ସାଧାରଣ ଅପରାଧକୁ ଚିହ୍ନଟ କରାଯାଇଛି।

ଲାଲକ, ସେୟାର ଓ ଭଲଭଲ କମ୍ପେଣ୍ଡି ଦେଲେ ମୋଟା ଟଙ୍କା ମିଳିବ ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି। ଗୁପ୍ତରେ ଥିବା ଯୁକ୍ତ ବିଭାଗ ରୋଗର କରୁଛନ୍ତି ତାହାର ଜାଲ ବ୍ୟାଙ୍କ ଚ୍ୟୁପାନ୍ କରାଯାଇଛି। ଯିଏ ଏହି କଥାକୁ ବିଶ୍ୱାସ କଲା ସେ ସାଧାରଣ ଠକଣା ଜାଲରେ ପଡ଼ିଯାଇଛି। ପ୍ରଥମେ ଲାଲକ, ସେୟାର କରିବାକୁ କିଛି ଦିଆଯାଇଛି। ଏହାକୁ ପଢ଼ି ସେଥିରେ ଥିବା ଲିଙ୍କ୍ କ୍ଲିକ୍ କରିବା ମାତ୍ରେ ହୁଏତ ତାକୁ ସୋସିଆଲ ମିଡ଼ିଆ 'ଟେଲିଗ୍ରାମ'ର ଏକ ଗ୍ରୁପ୍ରେ ଯୋଡ଼ି ଦିଆଯାଇଛି। ଥରେ ଫେରସ୍ତ ହୋଇପାରିବ। ସେକି ଠକଣା ହୋଇଥିବା ୧୦ କୋଟି ଟଙ୍କା କରାଯାଇଛି। ଏବେ ମିଛ ନିୟୁକ୍ତି, ଟଙ୍କା ନିଦେଶ, ଟ୍ରେଡ଼ିଂ ସ୍କାମ୍ ଓ ଡିଜିଟାଲ୍ ଗିରଫଦାରୀ ଭଳି ଦେଖାଇ ଅଧିକ ମାତ୍ରାରେ ସାଧାରଣ ଠକଣା ହେଉଛି। ଏନେଇ ଭୁବନେଶ୍ୱର ଡିଏସି ପ୍ରତାପ ସିଂ କହିଛନ୍ତି, ସାଧାରଣ ଅପରାଧ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ଲାଗି ସେକ୍ସନାଲ୍ ଓ ଲିଙ୍କ୍ ଚିହ୍ନଟ କରାଯାଇଛି। ଟଙ୍କା ନିଦେଶ କରିବା ପରେ ଫେକ୍ ଆକାଉଣ୍ଟ ଆକାଉଣ୍ଟରେ ଟଙ୍କା ପଠାଯାଇଛି। ଏପରିକି କ୍ରିପ୍ଟୋ କରନ୍ତୁ କରିଆରେ ବିଦେଶକୁ ପଠାଯାଇଛି। ସେହିପରି ସରକାର କରିବା ପରେ ମଧ୍ୟ ଲୋକେ ସୁଧୁରୁନାହାନ୍ତି। ଗାମ୍ପ ବାହାରେ ରହି ଅପରାଧ କରୁଛନ୍ତି ଠକ। ଏଭଳି ଠକଣା ବର୍ତ୍ତମାନ ପାଇଁ ସାଧାରଣ ଲୋକେ ସରକାର ହେବା ସହ ବେକାମୀ

## କିମିଆ କରୁଛି କ୍ରିପ୍ଟୋ

ନିଦେଶ ଟଙ୍କାକୁ ହୁଇଗୁଣା କରିବାକୁ କ୍ରିପ୍ଟୋ ଟ୍ରେଡ଼ିଂ ଆସୁଛି ଅପର। ଏଥିରେ ବିଶ୍ୱାସ କିମିଆକୁ ରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ବ୍ୟାଙ୍କର ଲୋଗୋ ଲାଗୁଛି। କମ୍ପାନୀର ବା ନିଦେଶକାରୀଙ୍କ ବିଶ୍ୱାସ କିମିଆ ଟଙ୍କା ପଠାଯାଇଛି। ଘରେ ବସି ଲକ୍ଷ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ରୋଗୀର ଆଶା ଦେଖାଉଛନ୍ତି। ଅନୁଲୋଭନ ବିଭିନ୍ନ ରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ବ୍ୟାଙ୍କର ଅନେକ ସ୍ଥିମରେ କମ୍ ନିଦେଶରେ ଅଧିକ ଲାଭର ଲୋଭ ଦେଖାଇ ବହୁଧରଣ ଠକଣା ହୋଇଛି। ଏହା ପଛରେ ସାଧାରଣ ଠକଣା ନିୟୁକ୍ତି ଜାଲରେ ପଠାଯାଇଛି ଠକ। କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ପଦାଳୁ ଆସିଛି। ସେହିଭଳି ଅନେକ ଶିକ୍ଷିତ ଯୁବକ-ଯୁବତୀଙ୍କୁ ଖର୍ଚ୍ଚ ପାମ୍ ହୋମ୍ ବା ଘରୁ କାମ କରି ରୋଗୀର କରିବାର ଲୋଭ ଦେଖାଇ ନିୟୁକ୍ତି ଜାଲରେ ପଠାଯାଇଛି ଠକ। ଏପରିକି ଟଙ୍କା ବିନିଯୋଗ କରି ଅଧିକ ରିଟର୍ଣ୍ଣ ଥିବା ସୁଧ ମିଳିବା ମୋହ ଦେଖାଇ ଲକ୍ଷ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ଠକି ନେଇଯାଉଛି। ପ୍ରଥମ କମ୍ପା ଉପରେ ଆକର୍ଷଣୀୟ ସୁଧା ଦେଉଛନ୍ତି। ପରେ ମିଳୁଥିବା ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ କମ୍ପା ଟଙ୍କା ହତୁପ କରୁଛନ୍ତି। ଟେଲିଗ୍ରାମରେ ପ୍ରତିଦିନ ଲକ୍ଷ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ଠକଣା ହୋଇଛି।

## ହୋଟେଲରେ ରିଭ୍ୟୁ ପିଛା ମିଳୁଥିଲା ୫୦ ଟଙ୍କା

**ମହିଳାଙ୍କ ଠାରୁ ନେଇଗଲେ ୩ ଲକ୍ଷ ୩୨ ହଜାର**

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୪।୬ (ସମ୍ପାଦକ): ଘରେ ବସି ଟଙ୍କା ରୋଗୀର ଲୋଭରେ ପଢ଼ି ଜଣେ ସମ୍ପାଦକ ଘରର ଶିକ୍ଷିତା ମହିଳା ସାଧାରଣ ଠକଣାରେ ଶିକାର ହୋଇଛନ୍ତି। ଏଭଳି ଭାବେ କର୍ପୋରେଟ୍ ସଂସ୍ଥାରେ କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଥିବା ମହିଳାଙ୍କ ଠାରୁ ୩ ଲକ୍ଷ ୩୨ ହଜାର ଠକଣା ହୋଇଛି। ଠକଣା ଶିକାର ମହିଳା ହେଲେ ସ୍ଥିତ ଚୋର। ଏନେଇ ସେ ସାଧାରଣ ଆମାରେ ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି। ପୁଲିସ୍ ଏକ ମାମଲା ରୁଜୁ କରି ତଦନ୍ତ କରୁଛି। ଅଭିଯୋଗ ଅନୁଯାୟୀ, ସ୍ଥିତାଙ୍କ ନମ୍ବରକୁ ସାଧାରଣ ଅପରାଧମାନେ ଟଙ୍କା ଟେଲିଗ୍ରାମରେ ନାମରେ ଥିବା ହୁଏତ ଆଧାରରେ ଯୋଡ଼ି ଦେଇଥିଲେ। ହୋଟେଲର ରିଭ୍ୟୁ ଦେବାକୁ କହି ପ୍ରୋତ୍ସାହନ ଦେଖାଉଥିଲେ। ଦିନକୁ ୩ଟି ରିଭ୍ୟୁ ଦେବା ପରେ ୨ ହଜାର ଟଙ୍କା ନିଦେଶ କରିବାକୁ ଅପରାଧ ଦେଖାଥିଲେ। ହୁଇଗୁଣା ଟଙ୍କା ବିନିଯୋଗ କଲେ ପ୍ରତି ରିଭ୍ୟୁ ପିଛା ୫୦ ଟଙ୍କା ବଦଳରେ ୧୦୦ ଟଙ୍କା ମିଳିବ ବୋଲି ଲୋଭନୀୟ ଅପରାଧ ଦିଆଯାଇଥିଲା। ସ୍ଥିତା ୨ ହଜାର ଟଙ୍କା ବିନିଯୋଗ କଲା ପରେ ଟଙ୍କା ଆକାଉଣ୍ଟରୁ ୨୦୦ ଟଙ୍କା ଫେରସ୍ତ ଆସିଥିଲା। ରିଭ୍ୟୁ ପିଛା ୧୦୦ ଟଙ୍କା ମଧ୍ୟ ମିଳୁଥିଲା। ସ୍ଥିତାଙ୍କ ମନରେ ବିଶ୍ୱାସ କିତାଭାବ ପରେ ସାଧାରଣ ଠକଣାରେ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ଠାକୁ କରି ଦେଇଥିଲେ। ପରେ ଟଙ୍କା ଦେଇ ୪ ଥରରେ ସାଧାରଣ ଠକଣା ୩ ଲକ୍ଷ ୩୨ ହଜାର ଟଙ୍କା ନେଇଯାଇଛନ୍ତି।

**ଆସିଛି ଦୁଇ ହଜାର ଅଭିଯୋଗ, ହୋଇଛି ୧୨୫ ମାମଲା ରୁଜୁ**

**ଚିନ୍ତା ବଢ଼ାଇଛି ମିଛ ନିୟୁକ୍ତି ଓ ପୁଞ୍ଜିନିଦେଶ**

**ଡିଜିଟାଲ୍ ଗିରଫଦାରୀ ନେଇ ପୁଲିସର ମୁଖ୍ୟବ୍ୟା**



## ଦୁର୍ଘଟଣା ପରେ ଆକ୍ରମଣ; ୩ ଗିରଫ



ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୪।୬ (ସମ୍ପାଦକ): ଦୁର୍ଘଟଣା ପରେ ଆକ୍ରମଣ କରିଥିବା ଅଭିଯୋଗରେ ୩ ଜଣଙ୍କୁ ଗିରଫ କରି କୋର୍ଟ ଚାଲାଣ କରିଛି ଭୁବନେଶ୍ୱର ଡିଏସି। ଗିରଫ ଅଭିଯୁକ୍ତ ହେଉଛନ୍ତି ଘାଟିକିଆ ଚେଳି ସାହିର ଦାପକ ନାୟକ ଓରଫ୍ ହନି (୨୧), ଦାପକ ନାୟକ (୨୨) ଓ ସୁରେଶ୍ ଦେବୁଡ଼ା (୨୪)। ପୁଲିସ୍ ସୂଚନା ଅନୁସାରେ, ମାଲବାହୀ ଅଟୋଟାଳକ ବିକ୍ରମ ଗଜେନ୍ଦ୍ର ଗତ ୧୪ ତାରିଖ ସନ୍ଧ୍ୟା ସମୟରେ ଘାଟିକିଆ କର୍ବାଡ଼ି ସାହି ନିକଟରେ କିଛି କନଷ୍ଟ୍ରକ୍ସନ୍ ଉପକରଣ ବୋହେଇ କରୁଥିବା ସମୟରେ ଦୁଇ ବ୍ୟକ୍ତି ଆସି ଟାଙ୍କ ଅଟୋରେ ଧକ୍କା ହୋଇଥିଲେ। ଫଳରେ କିଛି କନଷ୍ଟ୍ରକ୍ସନ୍ ଉପକରଣ ତଳେ ପଡ଼ିଯାଇଥିଲା। ଉପକରଣଗୁଡ଼ିକ ନଷ୍ଟ ହୋଇଯାଇଥିବା ଅନୁମାନ କରି ଅଭିଯୋଗକାରୀ ସେମାନଙ୍କର ବିରୋଧ କରିବାରୁ ପରସ୍ପର ମଧ୍ୟରେ ଖୁବ୍ ଜୋରରେ ଝଗଡ଼ା ହୋଇଥିଲା। ଏହାପରେ ଗିରଫ ୩ ଅଭିଯୁକ୍ତ ଓ ଟାଙ୍କ ସହଯୋଗୀମାନେ ମିଶି କାଠ ଫାଳିଆରେ ବିକ୍ରମଙ୍କୁ ମରଣାନ୍ତକ ଆକ୍ରମଣ କରିଥିଲେ। ଏହାପରେ ବିକ୍ରମ କୌଶଳ କ୍ରମେ ଘଟଣାସ୍ଥଳକୁ ଖସି ପଳାଇଥିଲେ। କିଛି ସମୟ ପରେ ନିଜ ଗାଡ଼ି ଆଣିବା ପାଇଁ ବିକ୍ରମ ଓ ଟାଙ୍କ ବାପା ସେଠାକୁ ଯାଇଥିବା ବେଳେ ଅଭିଯୁକ୍ତମାନେ ଦୁହିଁକୁ ଦୁନଶ୍ଚ ଖରାପ ଭାଷାରେ ଗାଳିଗୁଳଜ କରିବା ସହିତ ଆକ୍ରମଣ କରିଥିଲେ ଓ ପୁଲିସ୍‌କୁ କିଛି ନ କଶାଳିବା ପାଇଁ ଧମକ ମଧ୍ୟ ଦେଇଥିଲେ। ଏହି ଆକ୍ରମଣରେ ବିକ୍ରମ ଓ ଟାଙ୍କ ବାପା ଗୁରୁତର ଆହତ ହୋଇଥିଲେ। ଏନେଇ ବିକ୍ରମ ଭରତପୁର ଆନାରେ ଅଭିଯୋଗ କରିବା ପରେ ପୁଲିସ୍ ମାମଲା ରୁଜୁ କରି ତଦନ୍ତ କରୁଥିଲା। ଆଜି ୩ ଜଣଙ୍କୁ ଗିରଫ କରିବା ସହିତ ସେମାନଙ୍କ ଠାରୁ କାଠ ଫାଳିଆ ଜବତ କରିଥିଲା।

## ଛୁରାମାଡ଼ ଅଭିଯୋଗରେ ୩ ଗିରଫ



ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୪।୬ (ସମ୍ପାଦକ): ପରସ୍ପରକୁ ଛୁରା ଓ ବୋତଲ ମାଡ଼ କରିଥିବା ଅଭିଯୋଗରେ ୩ ଜଣଙ୍କୁ ଗିରଫ କରି କୋର୍ଟ ଚାଲାଣ କରିଛି ଖଣ୍ଡଗିରି ଆନା ପୁଲିସ୍। ଗିରଫ ଅଭିଯୁକ୍ତ ହେଉଛନ୍ତି ଏସକେ ସୁରଜ (୨୩), ଏସକେ ସମିନ୍ ଓରଫ୍ ସାକୁ (୨୩) ଓ ଏସକେ ରାଜା ଓରଫ୍ ରାକୁ (୨୬)। ପୁଲିସ୍ ସୂଚନା ଅନୁସାରେ, ଗିରଫ ୩ ଅଭିଯୁକ୍ତ ରବିବାର ରାତିରେ ହୁମୁଡ଼ାମାସିତ ଫେକ୍- ୩ ହାଟରେ ପୂର୍ବ ବିବାହକୁ କେନ୍ଦ୍ର କରି ପରସ୍ପରକୁ ଛୁରି ଓ ସୋଡ଼ା ବୋତଲରେ ମରଣାନ୍ତକ ଆକ୍ରମଣ କରୁଥିବା ବେଳେ ଖବରପାଠ ଖଣ୍ଡଗିରି ଆନା ପୁଲିସ୍ ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲା। ପରସ୍ପର ମଧ୍ୟରେ ମରଣାନ୍ତକ ଆକ୍ରମଣ ଯୋଗୁଁ ଗୁରୁତର ଆହତ ହୋଇ ଅଚେତ ଅବସ୍ଥାରେ ତଳେ ପଡ଼ିଥିବା ଅଭିଯୁକ୍ତ ଉଦ୍ଧାର କରି ପ୍ରଥମେ କ୍ୟାମ୍ପସାଲ ହସ୍ପିଟାଲକୁ ସ୍ଥାନାନ୍ତର କରିଥିଲା। ଏଥିସହିତ ଘଟଣାସ୍ଥଳକୁ ଭଙ୍ଗା ସୋଡ଼ା ବୋତଲ ଓ ଏକ ଛୁରି ଜବତ କରିଥିଲା। ଏନେଇ ଖଣ୍ଡଗିରି ଆନା ପୁଲିସ୍ ଏକ ମାମଲା ରୁଜୁ କରି ୩ ଅଭିଯୁକ୍ତଙ୍କୁ ଗିରଫ କରିଥିଲା। ସାକୁ ନାମରେ ପୂର୍ବରୁ ମଧ୍ୟ ଖଣ୍ଡଗିରି ଆନାରେ ୬ଟି ଓ ରାକୁ ନାମରେ ୩ଟି ମାମଲା ରହିଥିବା ତଦନ୍ତ ବେଳେ ଜଣାପଡ଼ିଥିଲା।

## ଗହଣା ଦୋକାନରୁ ୮ ଲକ୍ଷ ଆମ୍ବାତ; ୩ କର୍ମଚାରୀ ଗିରଫ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୪।୬ (ସମ୍ପାଦକ): କେ ଆଣ୍ଡ ଟି କେମ୍ପୁ ଆଣ୍ଡ କୁଟ୍‌ହାଉସ୍ ୮ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ଆମ୍ବାତ କରିଥିବା ଅଭିଯୋଗରେ ୩ କର୍ମଚାରୀଙ୍କୁ ଗିରଫ କରି ଖାରବେଳ ନଗର ଆନା ପୁଲିସ୍ ଗିରଫ ଅଭିଯୁକ୍ତମାନେ ହେଉଛନ୍ତି ବିକ୍ରମ କୁମାର ସାହୁ (୪୪), ଅଭିଷେକ ରାଉତରାୟ (୨୯) ଓ ଦାପକ ରଞ୍ଜନ ସେଠୀ (୩୦)। 'କେ ଆଣ୍ଡ ଟି କେମ୍ପୁ ଆଣ୍ଡ କୁଟ୍‌ହାଉସ୍' ସୋ-ରୁମର ମାଲିକ ସୁରେଶ୍ ଚୌଧୁରୀ ଆକାଉଣ୍ଟ ଯାଞ୍ଚ କରିବା ପରେ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପାଇଥିଲେ ଯେ, ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣର ଭଣ୍ଡାର ଆଣ୍ଡ ଓ ପାସପୋର୍ଟ ବ୍ୟବହାର କରି କେହି ଦୁର୍ଭିକ୍ଷ ଆକାଉଣ୍ଟରୁ ୮ ଲକ୍ଷ ୮୨ ହଜାର ଟଙ୍କା ହେଉଥିବା



କରିଛନ୍ତି। ପରେ ସେ ଉକ୍ତ ସୋ-ରୁମରେ ଆକାଉଣ୍ଟ ମୁଖ୍ୟ ଭାବେ କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଥିବା ବିକ୍ରମ କୁମାର ଘଟଣା ସମ୍ପର୍କରେ ପଚାରି ହୁଏଥିଲେ ମଧ୍ୟ କୌଣସି ସନ୍ତୋଷଜନକ ବ୍ୟବହାର କରି କେହି ଦୁର୍ଭିକ୍ଷ ଆକାଉଣ୍ଟରୁ ୮ ଲକ୍ଷ ୮୨ ହଜାର ଟଙ୍କା ହେଉଥିବା

ରୁମରେ ଚାକିରି କରିଥିବା ଅଭିଷେକ ଓ ଦାପକ ଉପରେ ସନ୍ତୋଷ କରିଥିଲେ। ଏନେଇ ମ୍ୟାନେଜର ଦାନବନ୍ଧୁ ମିଶ୍ର ଖାରବେଳ ନଗର ଆନାରେ ଲିଖିତ ଅଭିଯୋଗ କରିବା ପରେ ପୁଲିସ୍ ଏକ ମାମଲା ରୁଜୁ କରି ତଦନ୍ତ କରୁଥିଲା। ସୂଚନା ପୁଲିସ୍ ୩ ଅଭିଯୁକ୍ତଙ୍କୁ ଗିରଫ କରି ଆନାକୁ ଆଣିଥିଲା। ବିକ୍ରମ ବିକ୍ରମ କୁମାର ଘଟଣା ସମ୍ପର୍କରେ ପଚାରି ହୁଏଥିଲେ ମଧ୍ୟ କୌଣସି ସନ୍ତୋଷଜନକ ବ୍ୟବହାର କରି କେହି ଦୁର୍ଭିକ୍ଷ ଆକାଉଣ୍ଟରୁ ୮ ଲକ୍ଷ ୮୨ ହଜାର ଟଙ୍କା ହେଉଥିବା

## ବିଡ଼ିଏ ନାଁରେ ମାଟିଚୋରି ମାଟିଆ ମାଲାମାଲ୍

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୪।୬ (ସମ୍ପାଦକ): ରାଜଧାନୀ ଉପକଣ୍ଠରୁ ଛୁଟି ହେଉଛି ଲଘୁ ଖଣିଜ ଦ୍ରବ୍ୟ। ଭୁବନେଶ୍ୱର ତହସିଲ ଅଧୀନସ୍ଥ ଗୋଠପାଟଣା ଅଞ୍ଚଳର ଜଙ୍ଗଲରୁ ପ୍ରତିଦିନ ଶହଶହ ଟ୍ରିପ ମୋରମ ଚାଲାଣ ହେଉଛି। ଅନାଦିତ୍ ଠାରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ଜଙ୍ଗଲ କ୍ଷୟନ ଜମି ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ କିଛି ବି ମାଟିଆକ ଲୋଲୁପ ଦୃଷ୍ଟିରୁ ବାଦ୍ ପଡ଼ୁନାହିଁ। ମୋରମ ପାଇଁ ଶହ ଶହ ଟ୍ରିପ ସଫା କରି ଦେଉଛନ୍ତି। ମନଜଞ୍ଜା ଖନନ ହେଉଥିବାର ଖାଲ ସୃଷ୍ଟି ହେବା ସହିତ ସରକାର କୋଟିକୋଟି ଟଙ୍କାର ରାଜସ୍ୱ ହରାଇଛନ୍ତି। ରବିବାର ରାତିରେ ବେଆଇନ ଭାବେ ମୋରମ ଖନନ ହେଉଥିବା ବେଳେ ଚାଡ଼ିଛନ୍ତି ଗୋଠପାଟଣା ଗ୍ରାମବାସୀ। ବେଆଇନ ଭାବେ ମୋରମ ଖନନ ଓ ଚାଲାଣ କରୁଥିବା ୧୧ଟି ହାଲୁଖା ଗାଡ଼ିକୁ ଅଟକ ରଖିଛନ୍ତି। ସୂଚନା ଅନୁସାରେ, ପ୍ରତିଦିନ ଗୋଠପାଟଣା ଆଇଆଇଆଇଟି ନିକଟସ୍ଥ ଜଙ୍ଗଲରୁ ହାଲୁଖା ଗାଡ଼ି ଦ୍ୱାରା ମୋରମ ଖନନ ଓ ଚାଲାଣ ହେଉଛି। ଏହାଦ୍ୱାରା କୃତ୍ରିମ ପୋଖରୀ ସୃଷ୍ଟି ହେଉଥିବାବେଳେ ରାଷ୍ଟ୍ରାୟତନରେ ଖାଲଖାଲ ହେଉଥିବା ଗୋଠପାଟଣା ଗ୍ରାମବାସୀଙ୍କ ମଧ୍ୟ

ଅସନ୍ତୋଷ ଦେଖା ଦେଇଥିଲା। ସବୁଦିନ ଭଳି ରବିବାର ରାତିରେ ମଧ୍ୟ ମାଟିଆମାନେ ଜଙ୍ଗଲ ଜମିରୁ ମୋରମ ଖନନ କରି ଚାଲାଣ କରୁଥିବା ବେଳେ ଗ୍ରାମବାସୀମାନେ ରାଷ୍ଟ୍ରରେ ଅଟକାଇଥିଲେ। ଯାକ୍ତି ହୋଇ ଯାଉଥିବା ୧୧ଟି ହାଲୁଖା ଗାଡ଼ିକୁ ଅଟକ ରଖିଥିଲେ। ଗାଡ଼ିଗୁଡ଼ିକ ରଖିବା ପରେ ଭ୍ରାଜଭରମାନେ ଫେରାର ହୋଇଯାଇଥିଲେ। ଗ୍ରାମବାସୀମାନେ ରାତିସାରା ଗାଡ଼ିକୁ ଜମି ରହିଥିଲେ। ଗାଡ଼ି ଗୁଡ଼ିକ ଅଟକାଇ ପଚାରିବାରୁ ବିଡ଼ିଏର ମୋରମ ଚାଲାଣ ହେଉଥିବା ଭ୍ରାଜଭରମାନେ କହିଥିଲେ। ଖବରପାଠ ସୋପାବାସୀ ସକାଳୁ ଜିଲ୍ଲା ଖଣି ଅଧିକାରୀ ଜଗନ୍ ବେହେରା ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ପହଞ୍ଚି ୧୧ଟି ଗାଡ଼ିକୁ ଜବତ କରି ସ୍ଥାନୀୟ ପାଠିକ୍ ସହାୟତା କରିଥିଲେ। ଗୋଠପାଟଣା ଓ ଦାସପୁର ମଝିରେ ଥିବା ସରକାରୀ ଜମିରେ ମୋରମ ମାଟିଆକ ନଜର ପଡ଼ିଛି। ପୂର୍ବପେକ୍ଷା ସ୍ଥାନୀୟ



ମାଟିଆମାନେ ମୋରମ ପାଇଁ ଶହ ଶହ ଟଙ୍କାରେ ଗଜ କାଟି ସଫା କରି ଦେଉଛନ୍ତି ବୋଲି ଗ୍ରାମବାସୀମାନେ ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି। ମେସିନ ସହାୟତାରେ ଜମି ଗୁଡ଼ିକୁ ସଫା କରାଯାଇଛି। ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ବେସି ଜମିକୁ ହଜାର ହଜାର ଟ୍ରିପ ମୋରମ ଖନନ ହେଉଛି। ଏହାଦ୍ୱାରା ବହୁ ବଡ଼ ଦୁର୍ଘଟଣା ପୋଖରୀ ସୃଷ୍ଟି ହେଉଛି। ସେଥିରେ ପଡ଼ି ଅନେକ ଜୀବଜନ୍ତୁ ପ୍ରାଣ ହରାଇଛି। ରାତି ଚମାମ ଜଙ୍ଗଲ ଭିତରେ ମେସିନ ଓ ହାଲୁଖା ଟ୍ରିପ ଚାଲୁଥିବା ବେଳେ ମୋରମ ଖନନ ଏବେ ଜନସମ୍ପର୍କ ମୁହାଁ ହେଉଥିବା ଗ୍ରାମବାସୀମାନେ ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି। ଗାଡ଼ି ଶବ୍ଦରେ ଅତିଶୟ ହାଲୁଖା ପଲ ପଲ ଭିତରେ ପଶି ଯାଉଥିବା ସେମାନେ କହିଛନ୍ତି।

ଅଞ୍ଚଳରେ ବେଆଇନ ମୋରମ ଖଣି ସଂଖ୍ୟା ପୂର୍ବପେକ୍ଷା ଯଥେଷ୍ଟ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଛି। ମାତ୍ର ଗୋଟିଏ କମ୍ପାନୀ ଲିଭି ପାଇଥିବା ବେଳେ ଏହାର ସୁଯୋଗ ନେଇ ଅନେକ ମାଟିଆ ସେହି ଅଞ୍ଚଳରେ ବେଆଇନ ଭାବେ ମୋରମ ଖନନ କରି ଚୋରା ଚାଲାଣ କରୁଛନ୍ତି। ଏକାଧିକ ହାଲୁଖା ଗାଡ଼ି ମାଧ୍ୟମରେ ମୋରମ ଚୋରା ଚାଲାଣ ହେଉଛି। ମାଟିଆମାନେ ପ୍ରାୟ ୧୦ ଏକରରୁ ଅଧିକ ସରକାରୀ ଜମିକୁ ଚାଡ଼ି ମୋରମ ଲୁଟ୍ କରି ସାରିଲେଣି। ପ୍ରତିଦିନ ଗୋଠପାଟଣା ପୁଲିସ୍ ଏକ ପୋଖରୀ ସାମୁଦ୍ରିକ ବେଲ ଶହ ଶହ ଟ୍ରିପ ମୋରମ ଚାଲାଣ ହେଉଛି ମିଳିପଡ଼ୁ ଠାରେ ଥିବା ପାଇକଗାପୁର ରାଜସ୍ୱ ନାରିକ୍ଷକଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ଠାରୁ ମାତ୍ର ଗୋଟିଏ କିଲୋମିଟର ଦୂରରେ ବେଆଇନ ମୋରମ ଖନନ ହେଉଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଆଖିପୁଶିଆ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଦେଖିବାକୁ ମିଳୁନାହିଁ। ଏନେଇ ଜିଲ୍ଲା ଖଣି ଅଧିକାରୀ ଶ୍ରୀ ବେହେରା କହିଛନ୍ତି, ବେଆଇନ ଭାବେ ମୋରମ ଖନନ ଓ ଚାଲାଣ କରୁଥିବା ୧୧ଟି ହାଲୁଖା ଗାଡ଼ିକୁ ଜବତ କରାଯାଇଛି। କେତେ ପରିମାଣର ଲଘୁ ଖଣିଜ ଦ୍ରବ୍ୟ କରାଯାଇଛି ଅନୁଧ୍ୟାନ କରାଯାଇ ଗାଡ଼ି ଗୁଡ଼ିକ ଠାକୁ କରିମାନା ଆବାସକରାଯିବ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି।

## ଲଘୁ ଖଣିଜ ଚାଲାଣ, ୧୦ ଗାଡ଼ି ଜବତ

ନନ୍ଦନକାନନ, ୨୪।୬ (ସମ୍ପାଦକ): ବାରଙ୍ଗ ଅଞ୍ଚଳରେ ଖଣି ବିଭାଗର ଲଗାତାର ଚଢ଼ାଉ ବଳରେ ଗତ ତିନି ଦିନ ଭିତରେ ବେଆଇନ ଭାବେ ଲଘୁ ଖଣିଜ ଦ୍ରବ୍ୟ ପରିବହନ କରୁଥିବା ୧୦ ଗାଡ଼ିକୁ ଧରିଛି ଖଣି ଓ ପୁଲିସ୍ ବିଭାଗ ଯାହାକୁ ନେଇ ଅଞ୍ଚଳରୁ ଏତେ ମାତ୍ରାରେ ଖଣିଜ ଦ୍ରବ୍ୟ ଚାଲାଣ ହେଉଥିବା ନେଇ ବାରଙ୍ଗ ଓ ଆଖପାଖରେ ତର୍କାଦି ବିଷୟ ହୋଇଛି। ଖଣି ବିଭାଗ ଗୋଡ଼ିସାହି ଅଞ୍ଚଳରେ ଚଢ଼ାଉ କରି ଗୋଟିଏ ଟ୍ରକ ଯିବାକୁ ଗାଡ଼ିଗୁଡ଼ି ସାହି ପାଖରେ ଅଟକ କରି ରଖିସାରିଛି। ଗୋଟିଏ ଟ୍ରକ ଖଣି ବିଭାଗର ଚଢ଼ାଉ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତାରେ ବେଆଇନ ଖଣିଜ ଦ୍ରବ୍ୟ ଲୁଟୁଥିବା ଦଳର ଭିତରେ ଛକାପଞ୍ଜି ଲାଗି ରହିଛି। ମିଳୁଥିବା ସୂଚନା ଅନୁସାରେ ମଙ୍ଗଳବାର ଜିମା ପଥର ନେଇଯାଉଥିବା ୬ଟି ହାଲୁଖା ଓ ବାଲି ନେଇ ଯାଉଥିବା ଗୋଟିଏ ଟ୍ରକକୁ ଗୋଡ଼ିସାହି ଠାରୁ ଜବତ କରି ଆଣି ଗୋଡ଼ିସାହି ପାଖରେ ଅଟକ ରଖିଛି। ଗତ ଦୁଇ ଭିତରେ ରବିବାର ୨ଟି ଗାଡ଼ି ମଧ୍ୟରେ ଗୋଟିଏ ବାଲି ହାଲୁଖା ଓ ଗୋଟିଏ ମାଲୁକା ପଥର ଟ୍ରକକୁ ଧରିଥିଲେ। ଶନିବାର ଗୋଟିଏ ହାଲୁଖା ଜବତ କରିଥିଲେ।

- ଧରିଲେ ଗୋଠପାଟଣା ଗ୍ରାମବାସୀ
- ପାଣ୍ଡି ସାମୁଦ୍ରିକ ଦେଇ ହେଉଥିଲା ଚାଲାଣ
- ୧୧ ଗାଡ଼ି ଜବତ କଲେ ଜିଲ୍ଲା ଖଣି ଅଧିକାରୀ
- ଆରୁଆଇ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ନିକଟରେ ଚାଲିଛି ଖନନ

































## ଆଇପିଏଲ୍ ପ୍ରଦର୍ଶନକୁ ସର୍ବାଧିକ ଗୁରୁତ୍ୱ

# ଜିମ୍ବାୱେ ଟୁର୍ରେ ଶୁଭମାନ ଅଧିନାୟକ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୪।୬ (ଏକେନ୍ଦ୍ର): ଖେଳଜଗତ ଓ ଆମେରିକାରେ ଚାଲିଥିବା ଟି-୨୦ ବିଶ୍ୱକପ୍ ପରେ ଏକ ଖ୍ୟାତ ବିଶିଷ୍ଟ ଟି-୨୦ ସିରିଜ୍ ଖେଳିବା ଲାଗି ଭାରତୀୟ କ୍ରିକେଟ ଦଳ ଜିମ୍ବାୱେ ଗସ୍ତରେ ଯିବ। ଏହି ଗସ୍ତ ଲାଗି ଓପନର ଶୁଭମାନ ଗିଲ୍ ଉପରେ ଧ୍ୟାନ ଦେଇ ଅଧିନାୟକ ମନୋନୀତ କରାଯାଇଛି। ଯୋଷିତ ଦଳରେ ଆଇପିଏଲ୍ରେ ଭଲ ଖେଳ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିଥିବା ଖେଳାଳିମାନଙ୍କୁ ସ୍ଥାନ ମିଳିଛି। ଭାରତୀୟ ବିଶ୍ୱକପ୍ ଦଳରୁ ଡିକେଟ୍ ରକ୍ଷକ ସଞ୍ଜୁ ସାମସନ, ଓପନର ଯଶସ୍ୱାଳ, ରିକେଟ୍ ଖେଳାଳି ରିକ୍ତୁ ସିଂ ଓ ଖଲାଇ ଅହମ୍ମଦ୍ ଏହି ଟୁର୍ ଲାଗି ମନୋନିତ ହୋଇଛନ୍ତି। ୧୫ ଜଣିଆ ଦଳରେ ଅନେକ ଖେଳାଳି ଗତ ୨୪ରୁ ୩୬ ମାସ ମଧ୍ୟରେ ଭାରତ ଲାଗି ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ କ୍ରିକେଟ୍ ଖେଳିସାରିଛନ୍ତି। କିନ୍ତୁ ଆଇପିଏଲ୍ରେ ହାଜିରା ନାହିଁ। ପକ୍ଷରୁ ଖେଳୁଥିବା ପଞ୍ଜାବର ବାମହାତୀ ଅଲରାଉଣ୍ଡର ଅଭିଷେକ ଶର୍ମା ଓ ନାଟାଶ ରେଡ୍ଡୀ, ରାଜସ୍ଥାନ ପକ୍ଷରୁ ଖେଳୁଥିବା ଅଲରାଉଣ୍ଡର ରିଆନ ପରାଗ, ଚେନ୍ନାଇ ପକ୍ଷରୁ ଖେଳୁଥିବା ମୁମ୍ବାଇ ରେଜିଟା ପେଟ୍ ବୋଲର ତୁଷାର ଦେଶପାଣ୍ଡେଙ୍କୁ ପ୍ରଥମଥର ଜାତୀୟ ଦଳ ଲାଗି ମନୋନୀତ କରାଯାଇଛି। ତୁଷାର ଆଇପିଏଲ୍ ଅପେକ୍ଷା ଘରୋଇ କ୍ରିକେଟ୍ରେ ଉନ୍ନତ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିଛନ୍ତି, କିନ୍ତୁ ଟି-୨୦ ସିରିଜ୍ ହୋଇଥିବାରୁ ଆଇପିଏଲ୍ ପ୍ରଦର୍ଶନକୁ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦିଆଯାଇ ଏହି ଦଳ ଗଠନ କରାଯାଇଛି। ଏହି ୫ ମ୍ୟାଚ୍ ବିଶିଷ୍ଟ ଟୁର୍ ଜୁଲାଇ ୬ରୁ ଆରମ୍ଭ ହୋଇ ୮ ଦିନରେ ଶେଷ ହେବ। ଅନ୍ୟ ମ୍ୟାଚ୍ ଗୁଡ଼ିକ ଜୁଲାଇ ୭, ୧୦, ୧୩ ଓ ୧୪ରେ ଖେଳାଯିବ।



### ଯୋଷିତ ଦଳ

ଶୁଭମାନ ଗିଲ୍ (ଅଧିନାୟକ), ଯଶସ୍ୱାଳ, ରତ୍ନରାଜ ଗାଏକ୍ୱାଡ, ଅଭିଷେକ ଶର୍ମା, ରିକ୍ତୁ ସିଂ, ସଞ୍ଜୁ ସାମସନ ଓ ଧ୍ୟୁବ କୁରେଲ (ଉଭୟ ଡିକେଟ୍‌ରକ୍ଷକ), ନାଟାଶ ରେଡ୍ଡୀ, ରିଆନ ପରାଗ, ଖାନ୍‌ଜିତ୍ ସୁନ୍ଦର, ରବି ବିଷ୍ଣୋଇ, ଆଲେକ୍ସ ଖାନ, ଖଲାଇ ଅହମ୍ମଦ୍, ମୁକେଶ୍ କୁମାର ଓ ତୁଷାର ଦେଶପାଣ୍ଡେ।

ଜିମ୍ବାୱେ ସମସ୍ତଙ୍କ ଦୃଷ୍ଟି ଆକର୍ଷଣ କରିପାରିଛନ୍ତି। ରାଜସ୍ଥାନର ଯୁବ ଖେଳାଳି ରିଆନ ପରାଗ ୫୬୩ ରନ୍ କରି ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟରେ ତୃତୀୟ ସର୍ବାଧିକ ରନ୍ ସଂଗ୍ରହକାରୀ ଭାବେ ବିବେଚିତ ହୋଇଛନ୍ତି। ଉଭୟ ଖେଳାଳିଙ୍କ ବୋଲିଂ ରହିଛି ଓ ଅଲରାଉଣ୍ଡ ସଫଳତା

ଲାଗି ଏମାନେ ଦଳରେ ରହିଛନ୍ତି। ସୁଯୋଗ ପାଇଲେ ନିଶ୍ଚିତଭାବେ ଭଲ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିବେ। ଆଉ ଜଣେ ଅଲରାଉଣ୍ଡର ହେଲେ ହାଇଦ୍ରାବାଦର ନାଟାଶ ରେଡ୍ଡୀ। ଆଇପିଏଲ୍ରେ ସେ କିଛି ବଡ଼ ସ୍କୋର କରି ଚାକ୍ ଦକ୍ଷତା ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିଛନ୍ତି। କିନ୍ତୁ ବୋଲିଂରେ ତାଙ୍କଠାରୁ ଭଲ ପ୍ରଦର୍ଶନ ଆଶା କରାଯାଇଛି। ଡିକେଟ୍ ରକ୍ଷକ ଧ୍ୟୁବ କୁରେଲ ଲଂଗ୍‌ସ୍ପିନ୍ ଟେକ୍ସ ସିରିଜ୍ରେ କିଛି ଚମତ୍କାର ପାଳି ଖେଳିଛନ୍ତି। କିନ୍ତୁ ଆଇପିଏଲ୍ରେ ନିମ୍ନ ଭାଗରେ ତାଙ୍କ ବ୍ୟାଟିଂ ଦେଖି ଉପଯୋଗୀ ହୋଇଥିବାରୁ ତାଙ୍କୁ ଦଳରେ ନିଆଯାଇଛି। ଏଠାରେ ଆଣ୍ଡରୋଷ ଶର୍ମା ଓ ଶଶାଙ୍କ ସିଂ ନାମ ବିଚାରକୁ ନିଆଯାଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ସେମାନଙ୍କୁ ସାମିଲ କରାଯାଇ ନାହିଁ। ଘରୋଇ କ୍ରିକେଟ୍ରେ ତୁଷାର ଦେଶପାଣ୍ଡେ ଦେଶ ପ୍ରଭାବଶାଳୀ ଖେଳିଛନ୍ତି। ଗତ ଦୁଇଟି ସିଜ୍‌ନରେ ଚେନ୍ନାଇ ସୁପର କିଙ୍ଗ୍ସ୍ ପକ୍ଷରୁ ସେ ପ୍ରଭାବୀ ଖେଳିଛନ୍ତି। ଏଣୁ ସ୍ଥିର ପ୍ରଦର୍ଶନ ଲାଗି ତାଙ୍କୁ ସୁଯୋଗ ମିଳିଛି।

ଦୀର୍ଘଦିନ ଧରି ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ କ୍ରିକେଟ୍ ଖେଳି ନ ଥିବା ଖଲାଇ ଅହମ୍ମଦ୍ ପୁଣିଥରେ ଖେଳିବାକୁ ସୁଯୋଗ ପାଇଛନ୍ତି। ଆଲେକ୍ସ ଖାନ ଓ ମୁକେଶ୍ କୁମାର ମଧ୍ୟ ଦଳରେ ଅଛନ୍ତି। ଏଣୁ ଏମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଦେଶ ପ୍ରତିସଂହୃତ ହେବ। ଦଳରେ ମାତ୍ର ଦୁଇ ଜଣ ବିଶେଷଜ୍ଞ ସ୍ପିନର ରବି ବିଷ୍ଣୋଇ ଓ ଖାନ୍‌ଜିତ୍ ସୁନ୍ଦର ରହିଛନ୍ତି। ଅଭିଷେକ, ରିଆନ ଓ ନାଟାଶ ଯଦି ସାମିଲ ହୁଅନ୍ତି, ତେବେ ସେମାନଙ୍କୁ ବୋଲିଂ କରିବାକୁ ସୁଯୋଗ ମିଳିପାରେ। ସେହିପରି ଦଳରେ ମାଜିକ୍ ସ୍ପେଶାଲିଷ୍ଟ ଓପନର ଗିଲ୍, ଜୟସାଲ ଓ ରତ୍ନରାଜ ଗାଏକ୍ୱାଡ୍ ରହିଛନ୍ତି। ଏମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ଜଣେ ନ-୩ରେ ବ୍ୟାଟିଂ କରିବେ।

ତାରିଖ	ମ୍ୟାଚ୍	ଭେଦ	ଭାରତୀୟ ସମୟ
ଜୁଲାଇ ୬	ପ୍ରଥମ ଟି-୨୦	ହରାରେ	ଅପରାହ୍ନ ୪ଟା ୩୦
ଜୁଲାଇ ୭	ଦ୍ୱିତୀୟ ଟି-୨୦	ହରାରେ	ଅପରାହ୍ନ ୪ଟା ୩୦
ଜୁଲାଇ ୧୦	ତୃତୀୟ ଟି-୨୦	ହରାରେ	ଅପରାହ୍ନ ୪ଟା ୩୦
ଜୁଲାଇ ୧୩	ଚତୁର୍ଥ ଟି-୨୦	ହରାରେ	ଅପରାହ୍ନ ୪ଟା ୩୦
ଜୁଲାଇ ୧୪	ପଞ୍ଚମ ଟି-୨୦	ହରାରେ	ଅପରାହ୍ନ ୪ଟା ୩୦

ଏହି ସିରିଜ୍‌ର ସମସ୍ତ ମ୍ୟାଚ୍ ଗୁଡ଼ିକ ଜିମ୍ବାୱେର ରାଜଧାନୀ ହାରାରେ ସ୍ଥିତ ସ୍ପୋର୍ଟ୍ସ କ୍ଲବ୍‌ରେ ଖେଳାଯିବ। ଟି-୨୦ ବିଶ୍ୱକପ୍‌ରେ ସାମିଲ ହୋଇ ନଥିବା ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ନେଇ ଏହି ଦଳ ଗଠିତ ହୋଇଥିଲା ବେଳେ କେବଳ ସଞ୍ଜୁ ସାମସନ ଓ ମୁକେଶ୍ କୁମାର ବିଶେଷ ଖେଳାଳି ଭାବେ ଦଳରେ ସାମିଲ ହୋଇଛନ୍ତି। ଅନ୍ୟ ସମସ୍ତେ ଯୁବ ଖେଳାଳି ରହିଛନ୍ତି। ଏମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ହାଇଦ୍ରାବାଦ୍ ପକ୍ଷରୁ ଖେଳୁଥିବା ବାମହାତୀ ଓପନର ଅଭିଷେକ ଶର୍ମାଙ୍କ ନାମ ବେଶ୍ ଉଲ୍ଲେଖଯୋଗ୍ୟ। ଚଳିତ ଆଇପିଏଲ୍ରେ ସେ ୧୬ଟି ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ୪୨ଟି

## ଡବ୍ଲ୍ୟୁଟିଟି କଣ୍ଠେଶ୍ୱର ଟାଇଟଲ୍ ଜିତିବାରେ ଶ୍ରୀଜା ପ୍ରଥମ ଭାରତୀୟ



ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୪।୬ (ଏକେନ୍ଦ୍ର): ଭାରତୀୟ ମହିଳା ଟେବଲ୍ ଟେନିସ୍ (ଡିଟି) ଖେଳାଳି ଶ୍ରୀଜା ପ୍ରଥମ ନାଲିକେରିଆରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଡବ୍ଲ୍ୟୁଟିଟି କଣ୍ଠେଶ୍ୱର ଲାଗୋସ୍-୨୦୨୪ରେ ଡବଲ୍ ଟ୍ରଫି ଜିତିଛନ୍ତି। ଶ୍ରୀଜା ଏଠାରେ ଉଭୟ ଏକକ ଓ ଯୁଗ୍ମ ଟାଇଟଲ୍ ଜିତିବାର ସାହାଯ୍ୟ ଲାଭ କରିଛନ୍ତି। ୨୫ ବର୍ଷୀୟା ଶ୍ରୀଜା ମହିଳା ଏକକ ଟାଇଟଲ୍‌ରେ ୪-୧ (୧୦-୧୨, ୧୧-୯, ୧୧-୬, ୧୧-୮, ୧୧-୬)ରେ ଚାଇନାର ଯିଲି ଡିଙ୍ଗ୍‌ଙ୍କୁ ପରାସ୍ତ କରି ଚାମ୍ପିୟନ ହୋଇଥିଲେ। ଏଥିସହ ସେ ପ୍ରଥମ ଭାରତୀୟ ଭାବେ ବିଶ୍ୱ ଟେବଲ୍ ଟେନିସ୍ (ଡବ୍ଲ୍ୟୁଟିଟି) ଏକକ ଟ୍ରଫି ଜିତିବାର କାର୍ତ୍ତିକା କରିଛନ୍ତି। ବିଶ୍ୱ ମାନ୍ୟତାର ୪୩ତମ ସ୍ଥାନରେ ରହିଥିବା ଶ୍ରୀଜା ଏଥିପୂର୍ବରୁ ସେମିଫାଇନାଲରେ ୩-୨ରେ ସାଥୀ ଭାରତୀୟ ଖେଳାଳି ସୁତୀୟ ମୁଖାର୍ଜୀଙ୍କୁ ହରାଇ ଟାଇଟଲ୍‌କୁ ଉଠିଥିଲେ। ତେବେ ଭାରତର ଶ୍ରେଷ୍ଠ ମାନ୍ୟତା ମହିଳା ଖେଳାଳି ମନିକା ବାତ୍ରା ରାଉଣ୍ଡ-୧୬ରେ ପରାସ୍ତ ହୋଇ ବିଦାୟ ନେଇଥିଲେ। ଏହାପରେ ମହିଳା ଯୁଗ୍ମରେ ଅର୍ଚ୍ଚନା କାମାଥଙ୍କୁ ସାଥୀ କରି ଶ୍ରୀଜା ଏଠାରେ ଦ୍ୱିତୀୟ ଟାଇଟଲ୍ ଜିତିଥିଲେ। ଶ୍ରୀଜା ଓ ଅର୍ଚ୍ଚନା ଯୋଡ଼ି ୩-୨ରେ ଡିଫେଡ଼ିଂ ଚାମ୍ପିୟନ ତଥା ଅନ୍ୟତମ ଭାରତୀୟ ଯୋଡ଼ି ଯଶସ୍ୱିନୀ ଯୋର୍ଡେ ଓ ଦାୟା ଚିତ୍ତଲେଙ୍କ୍ ହରାଇଥିଲେ। ପୁରୁଷ ଯୁଗ୍ମରେ ହର୍ମିତ୍ ଦେଶାଜ୍ ଓ ମାନଜ୍ ଆଦର୍ ଯୋଡ଼ି ଟାଇଟଲ୍‌ରେ ୩-୦ରେ ଜିତି ଦେଶ ପାଇଁ ଶୀର୍ଷ ଟ୍ରଫି ହାସଲ କରିଛନ୍ତି। ପ୍ରଥମ ଭାରତୀୟ ପୁରୁଷ ଯୋଡ଼ି ଭାବେ ହର୍ମିତ୍ ଓ ମାନଜ୍ କଣ୍ଠେଶ୍ୱର ମିର୍ ଟାଇଟଲ୍ ଜିତିଛନ୍ତି।

### ୧୯ ବର୍ଷରୁ କମ୍ ଆନ୍ତର୍ଜାତୀୟ କ୍ରିକେଟ୍

## ସ୍ନେହାଲଙ୍କ ଶତକ; ଦୁର୍ଗାଙ୍କୁ ୫ ଡିକେଟ୍



କଟକ, ୨୪।୬ (ଏକେନ୍ଦ୍ର): ଓଡ଼ିଶା କ୍ରିକେଟ୍ ଆସୋସିଏସନ୍ (ଓସିଏ) ଆନୁକୁଲ୍ୟରେ ୧୯ ବର୍ଷରୁ କମ୍ ଆନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ଏକଦିବସୀୟ କ୍ରିକେଟ୍ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟ ଲାଗି ରହିଛି। ନିମ୍ନତର ଗ୍ରାଉଣ୍ଡରେ ସାମାଜିକ ଅନୁଷ୍ଠିତ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ଭାରତକେଳା ୧୪୦ ରନ୍‌ରେ ନବରଙ୍ଗପୁରକୁ ପରାସ୍ତ କରିଛି। ସ୍ନେହାଲ ସାମାଜିକରେ ୧୦୫ ରନ୍ ସହାୟତାରେ ଭାରତକେଳା ୬ ଡିକେଟ୍ ବିନିମୟରେ ୨୯୭ ରନ୍ କରିଥିଲା। ନବରଙ୍ଗପୁରର ଶୁଭମ ନାୟକଙ୍କୁ ୪ଟି ଡିକେଟ୍ ମିଳିଥିଲା। ୨୯୮ ରନ୍‌ର ବିଜୟ ଲକ୍ଷ୍ୟକୁ ପଛା କରି ନବରଙ୍ଗପୁର ୧୫୫ ରନ୍‌ରେ ସାମିତ ରହିଥିଲା। ବିଜୟ ଭାରତକେଳା ପକ୍ଷରୁ ରେହାନ ଖାନ ଏବଂ ଶୁଭାଞ୍ଜି ସାହୁ ଯଥାକ୍ରମେ ୪୯ ଏବଂ ୩୮ ଡିକେଟ୍ ଅଧିକାର କରିଥିଲେ। ରେଭେନ୍ସା ଗ୍ରାଉଣ୍ଡ-୧ରେ ପୂର୍ବା ୧୦୦ ରନ୍‌ରେ କନ୍ଧମାଳକୁ ହରାଇଥିଲା। ପୂର୍ବା ୨୨୫ ରନ୍‌ରେ ଅଲଆଉଟ୍ ହୋଇଥିଲା। ମନ୍ଦଳ ପଟ୍ଟନାୟକ ୪୫ ଏବଂ ପ୍ରିୟଙ୍କା ମହାପାତ୍ର ୪୪ ରନ୍ କରିଥିଲେ। କନ୍ଧମାଳ ପକ୍ଷରୁ ରାଜେଶ୍ୱର ନାୟକ ସର୍ବାଧିକ ୪୮ଟି ଡିକେଟ୍ ଦଖଲ କରିଥିଲେ। ପୂର୍ବର ଦୁର୍ଗା ପ୍ରସାଦ ଦାସ ୫୮ ଏବଂ ସାଲ ମହାଲି ୪୮ ଡିକେଟ୍ ହାସଲ କରିବା ଯୋଗୁଁ କନ୍ଧମାଳ ୧୨୫ ରନ୍‌ରେ ଅଲଆଉଟ୍ ହୋଇଥିଲା। ୫ ଡିକେଟ୍ ହାସଲ କରିଥିବା ଦୁର୍ଗା ଯୋଗୁଁ ବିବେଚିତ ହୋଇଛନ୍ତି। ସାମାଜିକ ଖେଳାଯାଇଥିବା ଅନ୍ୟ ମ୍ୟାଚ୍ ଗୁଡ଼ିକରେ କେନ୍ଦୁଝର ୪୬ ରନ୍‌ରେ କଟକ-ବିଜୁ, ସମ୍ବଲପୁର-୧ ୬ ଡିକେଟ୍ରେ କେଳାମାଳକୁ, ବାଲେଶ୍ୱର ୯୦ ରନ୍‌ରେ ବରଗଡ଼କୁ, ଖୋର୍ଦ୍ଧା ୯ ରନ୍‌ରେ ପାଟଣାପଲ୍ଲୀକୁ ହରାଇଥିଲା। ଖୋର୍ଦ୍ଧା ରୁଦ୍ର ମଲିକ୍ ୧୦ ଓ ଭରଣରେ ୪ ମନେନ ସହ ୧୩ ରନ୍ ଦଖଲରେ ୩ଟି ଡିକେଟ୍ ନେଇ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିଥିଲେ।



## ଚତୁର୍ଥଥର ଭାଗନେବେ ଦୀପିକା, ତରୁଣା

# ଭାରତୀୟ ତୀରଯାତ୍ରୀ ଟିମ୍‌କୁ ଅଲିମ୍ପିକ୍ ଯୋଗ୍ୟତା

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୪।୬ (ଏକେନ୍ଦ୍ର): ଭାରତୀୟ ତୀରଯାତ୍ରୀ ଟିମ୍‌କୁ ଦୀପିକା ଅଲିମ୍ପିକ୍‌ରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିବା ଲାଗି ଟିକଟ୍ ମିଳିଛି। ଏହା ପକ୍ଷରେ ଭାରତର ଉଭୟ ମହିଳା ଓ ପୁରୁଷ ଟିମ୍ ସମସ୍ତ ଏକକ, ଯୁଗ୍ମ ଓ ମିଶ୍ରିତ ଯୁଗ୍ମ ଟିମ୍ ଉଭୟରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିବେ। ଟିମ୍ ଉଭୟରେ ଭାରତକୁ ସାମାଜିକ ଯୋଗ୍ୟତା ମିଳି ନଥିଲା। ସାମାଜିକ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ମାନ୍ୟତା ପ୍ରକାଶ ପାଇବା ପରେ ଯୋଗ୍ୟତା ହାସଲ କରିଥିବା ଦେଶ ପରେ ଭାରତ ପ୍ରଥମ ସ୍ଥାନରେ ରହିଥିଲା। ଏଥିଲାଗି ଉଭୟ ଦଳକୁ ପୁଣିଥରେ ଅଲିମ୍ପିକ୍‌ରେ ଭାଗନେବାକୁ ସୁଯୋଗ ମିଳିଛି। ମହିଳା ଦଳରେ ଦୀପିକା କୁମାରୀ ଓ ପୁରୁଷ ଦଳରେ ତରୁଣାପାଠ ରାୟ ଚତୁର୍ଥଥର ଭାଗ ନେବାକୁ ଯୋଗ୍ୟ ବିବେଚିତ ହୋଇଛନ୍ତି। କିନ୍ତୁ

ଏମାନେ ଦେଶ ଲାଗି କେବେ ପଦକ ଜିତିବେ ତାହା ଦେଖିବାକୁ ବାକି ରହିଛି। ସାମାଜିକ ତୀରଯାତ୍ରୀରେ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ମାନ୍ୟତା ପ୍ରକାଶ ପାଇଥିଲା। ଯେଉଁ ଦେଶଗୁଡ଼ିକ ଟିମ୍ ଉଭୟ ଲାଗି ଯୋଗ୍ୟତା ଅର୍ଜନ କରିସାରିଛନ୍ତି, ସେମାନଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ଭାରତର ସ୍ଥାନ ରହିଥିଲା। ଅଲିମ୍ପିକ୍‌ରେ ଆଉ ଦୁଇଟି କୋଟା ବାକି ରହିଥିଲା। ଏହାକୁ ପୂରଣ କରିବା ଲାଗି ଦୁଇଟି ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଦଳକୁ ସାମିଲ କରାଯିବାର ନିୟମ ରହିଥିଲା। ଭାରତ ଉଭୟ ମହିଳା ଓ ପୁରୁଷ ବିଭାଗରେ ଅଲିମ୍ପିକ୍ କୋଟା ପୂରଣ କରିଥିଲା। ଏହା ପକ୍ଷରୁ ମହିଳା ବିଭାଗରେ ଇଣ୍ଡୋନେସିଆ ଓ ପୁରୁଷ ବିଭାଗରେ ଚୀନ ଦ୍ୱିତୀୟଦଳ ଭାବେ ଯୋଗ୍ୟତା ଅର୍ଜନ କରିଛି। ଏଥର ଅଲିମ୍ପିକ୍‌ରେ ୧୨ଟି କୋଟା ସିମ୍ପେଲ୍ ପୂରଣ ଓ

## ଦ୍ୱିପାକ୍ଷିକ ସିରିଜ୍‌ରେ ମନ୍ଦାନାଙ୍କ ରେକର୍ଡ୍ ରନ

ବେଙ୍ଗାଲୁରୁ, ୨୪।୬ (ଏକେନ୍ଦ୍ର): ଭ୍ରମଣକାରୀ ଦକ୍ଷିଣ ଆସିଆ ମହିଳା କ୍ରିକେଟ୍ ଦଳ ବିପକ୍ଷରେ ଶେଷ ହୋଇଥିବା ୩ ମ୍ୟାଚ୍‌ବିଶିଷ୍ଟ ଏକଦିବସୀୟ ସିରିଜ୍‌କୁ ଭାରତ ୩-୦ରେ ସୁଦ୍ଧା ଜିତିନେଇଛି। ଏହି ସିରିଜ୍‌ରେ ଭାରତୀୟ ଦଳର ତାରକା ଓପନର୍ ସୁପ୍ରିୟା ମନ୍ଦାନା ଚମତ୍କାର ବ୍ୟାଟିଂ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରି ୩୮୮ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ଯଥାକ୍ରମେ ୧୧୬, ୧୩୬ ଓ ୯୦ ରନ୍ କରିଥିଲେ। ତୃତୀୟ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ଆଉ ୧୦ ରନ୍ କରିଥିଲେ ସେ ବିଶ୍ୱର ୨ୟ ମହିଳା କ୍ରିକେଟର୍ ଭାବେ ଏକଦିବସୀୟରେ ହ୍ୟାଟ୍‌ଟ୍ରିକ୍ ଶତକ ଅର୍ଜନ କରିବାର ବିରଳ ଚାଲିକାରେ ସାମିଲ ହୋଇଥାନ୍ତେ। ସିରିଜ୍‌ରେ ମନ୍ଦାନା ୩ଟି ପାଳିକୁ ମୋଟ୍ ୩୪୩ ରନ୍ ସଂଗ୍ରହ କରି ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଖେଳାଳି ପୁରସ୍କାର ହାତେଇନେଇଛନ୍ତି। ଏଥିସହ ସେ କୌଣସି ଏକଦିବସୀୟ ଦ୍ୱିପାକ୍ଷିକ ସିରିଜ୍‌ରେ ଭାରତ ପାଇଁ ସର୍ବାଧିକ ରନ୍ କରିବାର ନୂଆ କାର୍ତ୍ତିକା କରିଛନ୍ତି। ପୂର୍ବରୁ ଏହି ରେକର୍ଡ୍ ଜୟ ଶର୍ମାଙ୍କ ନାମରେ ରହିଥିଲା। ଜୟ ୨୦୦୩ରେ ଦୁଇଦିନିଆ ବିପକ୍ଷ ସିରିଜ୍‌ରେ ୫ ପାଳିକୁ ୩୦୯ ରନ୍ କରି ଏହି ରେକର୍ଡ୍‌ର ଅଧିକାରୀ ରହିଥିଲେ। ସେହିଭଳି ୨୦୦୪ରେ ନିତାଇ ରାଜ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ବିପକ୍ଷ ସିରିଜ୍‌ରେ ୬ ପାଳିକୁ ୨୮୮ ରନ୍ ସଂଗ୍ରହ କରିଥିଲେ।



## କୋପା ଆମେରିକା ବଲିଭିଆକୁ ହରାଇ ଆମେରିକାର ଅଭିଯାନ ଆରମ୍ଭ

ଆର୍ଜିଟିନ, ୨୪।୬ (ଏକେନ୍ଦ୍ର): କୋପା ଆମେରିକା ପୂର୍ବକଳ ପ୍ରତିଯୋଗିତାର ଚଳିତ ୪୮ତମ ସଂସ୍କରଣରେ ଆମେରିକା ଦଳ ବିଜୟରୁ ଅଭିଯାନ ଆରମ୍ଭ କରିଛି। ଚଳିତ ସଂସ୍କରଣ ୪ଟି ଦିବସରେ ଖେଳାଯାଇଥିବା ଗ୍ରୁପ୍-ସିଏ ଏକ ମୁକାବିଲାରେ ଘରୋଇ ଆମେରିକା ୨-୦ ଗୋଲରେ ବଲିଭିଆକୁ ପରାସ୍ତ କରିଛି। ବିଜୟ ସହ ଆମେରିକା ଏହି ୩ ପଏଣ୍ଟ ପାଇଛି। ଫିଫା ମାନ୍ୟତାରେ ୧୧ତମ ସ୍ଥାନରେ ରହିଥିବା ଆମେରିକା ଏହାର ପରବର୍ତ୍ତୀ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ଜୁନ ୨୭ରେ ପାନାମାକୁ ଭେଟିବ। ସ୍ଥାନୀୟ ଏହି ଆଣ୍ଡ ଟି ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମ୍‌ରେ ସାମାଜିକ ଭାବେ ଖେଳାଯାଇଥିବା ଗ୍ରୁପ୍-ସିଏ ଏହି ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ଆମେରିକା ପ୍ରାରମ୍ଭରୁ ଅଗ୍ରଣୀ ନେବାରେ ସଫଳ ହୋଇଥିଲା। ମ୍ୟାଚ୍‌ର ୩ୟ ମିନିଟ୍‌ରେ ଆମେରିକା ଅଧିନାୟକ କ୍ରିଷ୍ଟିଆନ ପୁଲିସିଙ୍କୁ ପ୍ରତିପକ୍ଷ ଗୋଲପୋଷ୍ଟର ବାମପାର୍ଶ୍ୱରୁ ଏକ ଚମତ୍କାର ସର୍ ପାରି ବଲକୁ ବଲିଭିଆ ନେଟ୍ ମଧ୍ୟକୁ ପଠାଇଦେଇଥିଲେ। ବଲିଭିଆ ଗୋଲରକ୍ଷକ ଗୁଇଲରମୋ ଭିଷ୍ଟାରା ତାଇଭ ମାରି ସର୍ବୁ ଅକୋଇବାକୁ ଚେଷ୍ଟା କରିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ବିପକ୍ଷ ହୋଇଥିଲେ।

ଆମେରିକା ୧-୦ରେ ଅଗ୍ରଣୀ ଲାଭ କରିଥିଲା। ସେହି ପ୍ରଥମାର୍ଦ୍ଧରେ ହିଁ ଆମେରିକା ଏହି ଅଗ୍ରଣୀକୁ ଦ୍ୱିଗୁଣିତ କରିବାରେ ସଫଳ ହୋଇଥିଲା। ୪୪ତମ ମିନିଟ୍‌ରେ ପୁଲିସିଙ୍କୁ ପୁଲିସିଙ୍କ ବଲକୁ ଡିଫେଣ୍ଡର ଜେସୁସ୍ ସାଗ୍ରେଡୋଙ୍କୁ ପାସ୍ ଦେଇଥିଲେ। ତି ଏରିଆରେ ସାଗ୍ରେଡୋ ବଲକୁ ଫୋଲାର୍‌ସିନ ବାଲୋଗନକୁ ପାସ୍ କରିଥିଲେ। ବାଲୋଗନ ବଲକୁ ସାମାନ୍ୟ ଟେ କରି ବଲିଭିଆ ନେଟ୍ ମଧ୍ୟକୁ ପଠାଇଦେଇଥିଲେ।



୨-୦ରେ ଅଗ୍ରଣୀ ହାସଲ କରିଥିବା ଆମେରିକା ଦ୍ୱିତୀୟାର୍ଦ୍ଧରେ କୌଣସି ଗୋଲ୍‌ସ୍କୋର କରିପାରି ନ ଥିଲା। ଅପରପକ୍ଷରେ ବଲିଭିଆ କେତୋଟି ସୁଯୋଗ ପାଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ମ୍ୟାଚ୍‌କୁ ପ୍ରତ୍ୟାବର୍ତ୍ତନ କରିପାରି ନ ଥିଲା। ଫିଫା ମାନ୍ୟତାରେ ୮୪ତମ ସ୍ଥାନରେ ରହିଥିବା ବଲିଭିଆର କୋପା ଆମେରିକା ପ୍ରଦର୍ଶନ ଅତ୍ୟନ୍ତ ଖରାପ ରହିଛି। ଦଳ ଗତ ୯୮ ସଂସ୍କରଣରେ ମାତ୍ର ଗୋଟିଏ ମ୍ୟାଚ୍ ଜିତିବାରେ ସମର୍ଥ ହୋଇଛି।

**ଉତ୍ତରୁ-୩: ପାନାମା-୧**

ମିଆମି ଗାର୍ଡେନ୍ସ: କୋପା ଆମେରିକା ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟରେ ସାମାଜିକ ସକାଳେ ଏଠାରେ ଖେଳାଯାଇଥିବା ଅନ୍ୟତମ ଗ୍ରୁପ୍-ସି ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ଉତ୍ତରୁ-୩ ୧-୦ ଗୋଲରେ ସହଜରେ ପାନାମାକୁ ପରାସ୍ତ କରିଛି। ମାହିମ୍‌ଲିଆନୋ ଆରାଉଜୋ ୧୬ତମ ମିନିଟ୍‌ରେ ଗୋଲ୍ ଦେଇ ଉତ୍ତରୁ-୩କୁ ପ୍ରଥମାର୍ଦ୍ଧରେ ୧-୦ରେ ଆଗୁଆ କରାଇଥିଲେ। ଏହାପରେ ଦ୍ୱିତୀୟାର୍ଦ୍ଧରେ ଶେଷ ୯ ମିନିଟ୍‌ରେ ୩ଟି ଗୋଲ୍ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥିଲା। ୮୫ତମ ମିନିଟ୍‌ରେ ତାର୍‌ଫିନ ନଞ୍ଜୋକ୍ ବାମ ଗୋଟୁକୁ ବାହାରିଥିବା ସର୍ଟ୍ ପାନାମା ଗୋଲରକ୍ଷକଙ୍କୁ ଚକ୍‌ମା ଦେଇଥିଲା। ପକ୍ଷରେ ଉତ୍ତରୁ-୩ ଅଗ୍ରଣୀ ୨-୦କୁ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଥିଲା। ଇଣ୍ଡିଆ ଟାଇମ୍‌ରେ ମାଟିଆସ ଭିନା (୯୦+୧ ମିନିଟ୍) ହେଡ୍ କରିଆରେ ଉତ୍ତରୁ-୩କୁ (୯୦+୧ ମିନିଟ୍) ହେଡ୍ କରିଆରେ ଉତ୍ତରୁ-୩କୁ ଅଧିକୃତ ଆଗେଇ ନେଇଥିଲେ। ତେବେ ଇଣ୍ଡିଆ ଟାଇମ୍‌ରେ ୩ୟ ମିନିଟ୍ (୯୦+୩)ରେ ପାନାମାର ଅମର ମୁରାଲୋ ଗୋଟିଏ ଗୋଲ୍ ଶୁଭେଦେଇଥିଲେ। ୩-୧ରେ ଜିତିବା ସହ ଉତ୍ତରୁ-୩ ପ୍ରଥମ ମ୍ୟାଚ୍‌ରୁ ୩ ପଏଣ୍ଟ ପାଇ ଖାତା ଖୋଲିଛି।



ମୌସୁମୀ ବର୍ଷା

ପନିପରିବା ଚାଷ ପାଇଁ ଅନୁକୂଳ

ମୌସୁମୀ ବର୍ଷା ଆରମ୍ଭ ହୋଇଯାଇଛି । ଏହି ବର୍ଷା ପାଣିକୁ ଉପଯୋଗ କରି ଚାଷୀଭାଇ ପନିପରିବା ଚାଷ କରିପାରିବେ । ତେଣୁ ଘରପାଖ ଉଚ୍ଚା ଜମି କିମ୍ବା ଜମିରେ ଧାନ ଫସଲ ସହିତ ବିଭିନ୍ନ ପରିବା ଚାଷ କିପରି କରିବେ, ସେ ବିଷୟରେ ଜାଣି ରଖନ୍ତୁ ।

ଏମିତି ଅନେକ ପରିବା ରହିଛି, ଯାହାକୁ କୁନ୍ ମାସରେ ଲଗାଇ ଚାଷୀଭାଇ ଅଧିକ ଲାଭ ପାଇପାରିବେ । ଏହି ମାସରେ ଚାଷୀପାତ୍ରରେ ଶିମ୍ବୁ, କାକୁଡ଼ି, ଅବା ଆଦିର ଚାଷ କରିପାରିବେ । ଅବା ଚାଷ ପାଇଁ ଘରେ ଅବାଖଣ୍ଡକୁ ବ୍ୟବହାର କରିବା ସବୁଠୁ ଭଲ । ଅନ୍ୟପଟେ, କାମୁଡ଼ିକାଳି, ସିଙ୍ଗଡ଼ା, ଆଖୁ, କପା, ଛତୁ, ଡାଳିମ୍ବୁ ଆଦି ଚାଷ ପାଇଁ ଉପଯୁକ୍ତ ସମୟ । କମ୍ ପରିଶ୍ରମରେ ସିଙ୍ଗଡ଼ା ଚାଷରେ କୁନ୍ ମାସ ଲୁଗାଇ ମାସରେ ବୁଣାଯାଏ । ଲୁଗାଇ-ଅଗଷ୍ଟ ମାସରେ ଜମିରେ ପାଣି ଭରି ସିଙ୍ଗଡ଼ା ଚାଷ କରିପାରିବେ ।

ନିମ୍ନପିଢ଼ିଆ ପକାଇବା ଉଚିତ । ମମା ବା ଧାଡ଼ିରେ ଲଗାଇବା ପରେ ୧୫-ଦିନରୁ ୧ ମାସ ଅନ୍ତରେ ଖତ ଓ ଖାଦ୍ୟସାର ଅଧିକ ପ୍ରୟୋଗ କରିବା ଉଚିତ । ଏହାଦ୍ୱାରା ଅମଳ ବୃଦ୍ଧି ପାଏ । ବାଇଗଣ, ଭେଣ୍ଡି, ଟମାଟୋ ଆଦି ପରିବା ଗୋଟାଏକ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ଲାଗି ଚାଷ କିମ୍ବା ମଞ୍ଜି ଲଗାଇବାର ଠିକ୍ ୧୫ ଦିନ ପୂର୍ବରୁ ଖୁଡ଼ିଏ ପୁରୁଣା ଶୁଖିଲା ଗୋବରଖତକୁ ଭଲଭାବେ ଗୁଣ୍ଡ କରି ସେଥିରେ ଅଧିକିକାରୀ ବାୟୋ ସଞ୍ଚାଳନା ପକାନ୍ତୁ । ଏହାକୁ ଗୁଣ୍ଡ କରି ବସ୍ତାରେ ବାନ୍ଧି ରଖି ମମା କିମ୍ବା ଧାଡ଼ି ଧାଡ଼ି ପ୍ରଣାଳୀରେ ତଳା କିମ୍ବା ମଞ୍ଜି ଯୋଡ଼ିବାର କିଛି ସମୟ ପୂର୍ବରୁ ଖତ ସହିତ ଏହାକୁ ମାଟି ସହିତ ଭଲଭାବେ ମିଶାଇ ପକାନ୍ତୁ ।

ସ୍ଥିତିରେ ସୌରଶକ୍ତି ବା ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଉପଯୋଗ କରି ଫସଲକୁ ଜଳଯୋଗାଣ କରିପାରିବେ । ଜମିରେ କମ୍ ପାଣି ଖର୍ଚ୍ଚ କରିବାକୁ ଚାହୁଁଥିଲେ, କୁମା ଜଳସଞ୍ଚନ ତଥା ସ୍ପ୍ରିଙ୍କଲର କରିପାରିବେ । ନଚେତ୍ ପ୍ରାୟଶ୍ଚଳ ବୋତଲ ମଧ୍ୟରେ କିଛି କଣା କରି ଏହା ଦ୍ୱାରା ଗୋଟିଏ ସମୟରେ ବିଭିନ୍ନ ଗଛକୁ ପାଣି ଯୋଗାଇ ପାରିବେ ।



ବୋନ୍‌ସାଇ ମ୍ୟାନ

ଘରେ ରଖିଛନ୍ତି ଅଢ଼େଇ ହଜାରରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ଗଛ

ବୋନ୍‌ସାଇ ହେଉଛି ଗଛର ଛୋଟ ବା ବାମନ ଆକାର । ଯାହାକୁ ଅଧିକା ଲୋକେ ନିଜ ଘର ସଜାଇବାକୁ ହଜାର ହଜାର ଟଙ୍କା ଦେଇ କିଣିଛନ୍ତି । ଲୋକଙ୍କ ଘରେ ଅଳ୍ପ କେତେଟି ବୋନ୍‌ସାଇ ଗଛ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥାଏ ହେଲେ ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶ, ଜବଲପୁରର ୭୬ ବର୍ଷୀୟ ସୋହନଲାଲ ନିଜ ଘରକୁ ବୋନ୍‌ସାଇର ରୂପ ଦେଇଛନ୍ତି । ସେ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ବିଭାଗର ଅବସର ନେଇ ପରିବେଶକୁ ସୁରକ୍ଷା ଦେବା ପାଇଁ ବିଭିନ୍ନ କାର୍ଯ୍ୟ କରନ୍ତି । ହେଲେ ଚାକିରି ଜୀବନର ସମସ୍ତ ପୁଣିବିନିଯୋଗ କରି ସେ ଘରେ ୨,୫୦୦ ବୋନ୍‌ସାଇ ଯାଇଁ ରଖିଛନ୍ତି । ନିଜ ଘରକୁ ମଧ୍ୟ ବୋନ୍‌ସାଇ ନାଁରେ ସମର୍ପି ଦେଇଛନ୍ତି । ତେବେ ଅଢ଼େଇ ହଜାରରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ୪୦ ପ୍ରକାରର ଅଧିକ ବୋନ୍‌ସାଇ ଗଛର ଦେଖାଶୁଣା କରିବା କାରଣରୁ ତାଙ୍କୁ ଲୋକେ ବୋନ୍‌ସାଇ ମ୍ୟାନ ଭାବେ ଚିହ୍ନିଛନ୍ତି । ବୋନ୍‌ସାଇ ମଧ୍ୟରେ ତାଙ୍କ ପାଖେ ମୌସୁମୀ, ନାରଙ୍ଗୀ, କମଳା, ବର, ଓଷ, କଣ୍ଠାମୁକ୍ତ ଗଛ ତଥା ଅଶୋକ ଗଛର ଅଳଙ୍କାରିକ ଗଛ ରହିଛି । କିଛି ଗଛ ତାଙ୍କ ଘର ରାକ୍ତରେ ଶୋଭା ପାଉଥିବା ବେଳେ ଆଉ କିଛି ଘର ବାହାରେ ରହିଛି । ଯାହା ଅଧିକାଳ୍ପ ଏକ ନର୍ସରୀର ରୂପ ନେଇଛି । ତାଙ୍କ ଘରେ ରହିଥିବା ବୋନ୍‌ସାଇ ଗଛ ଦେଖିବାକୁ ଲୋକେ ଭିଡ଼ ଜମାନ୍ତି । ଦେଶରେ ତାଙ୍କ ପାଖେ ସବୁଠୁ ଅଧିକ ବୋନ୍‌ସାଇ ଗଛର କଲେକ୍ଚର ରହିଥିବା ସେ କୁହନ୍ତି । ଲୋକଙ୍କୁ ପରିବେଶ ସୁରକ୍ଷା ପାଇଁ ସଚେତନ କରୁଥିବା ସୋହନଲାଲ ବୋନ୍‌ସାଇ ବିଷୟରେ ଅଧିକ ଜ୍ଞାନ ଆହରଣ କରିବାକୁ ଦିଲ୍ଲୀ, କୋଲକାତା, ମୁମ୍ବାଇ ଆଦି ବଡ଼ ସହରକୁ ବିଭିନ୍ନ ସମୟରେ ଯାଇଥାନ୍ତି ।



କଦଳୀ ବିଲମ୍ବରେ ଫଳୁଥିଲେ...

ରୋଗସହଣୀ ପୁଆ ବ୍ୟବହାର କରିବା ନିତାନ୍ତ ଆବଶ୍ୟକ । ପୁଆକୁ ବିଶୋଧନ ସମୟରେ କାର୍ବେଣ୍ଡାଜିମ୍ + କାର୍ବୋଥ୍ରାକ୍ସିମ୍ ବ୍ୟବହାର କରାଯାଏ । ଗାଡ଼ ପୁରଣ ପାଇଁ କମ୍ପୋଷ୍ଟ ଦିଆଯାଏ । ହେଲେ ପାଣିର ଅଭାବ ଓ ପରିଚାଳନାରେ ଅବ୍ୟବସ୍ଥା, ଗଛକୁ ଠିକ୍ ଯୋଷକତା ନ ମିଳିଲେ ଗଛର ବିକାଶ ହୁଏନି । ଫଳ ଫଳିବାରେ ବାଧା ଉଠୁଥିବେ । ତେଣୁ କଦଳୀ ଚାଷରେ ସର୍ବଦା ସଠିକ୍ ଜଳସେଚନ ଓ ଯୋଷକତାକୁ ପ୍ରୟୋଗକୁ ଧ୍ୟାନ ଦେବା ଜରୁରୀ । ସର୍ବଦା ଉନ୍ନତ ପୁଆ ବ୍ୟବହାର କରିବା ଉଚିତ । ଏହା ସହ ଗଛ ମୂଳରେ ଯବକ୍ଷାରଜାନ ସାର ଓ ଫସଫରସ୍ ଯବକ୍ଷରେ ମାରି ଏହାକୁ ପ୍ରୟୋଗ କରିପାରିବେ । ପାଣି ଦେଉଥିଲେ, ଗଛ ମୂଳରେ ଜମି ରହୁଛି କି ନାହିଁ, ତାହାକୁ ଧ୍ୟାନ ଦେବା ଜରୁରୀ । ନଚେତ୍ ମୂଳଖତ୍ୱା ରୋଗ ହୋଇ ଏହା ଫଳ ବିକାଶ କରିବାରେ ସମସ୍ୟା ସୃଷ୍ଟି କରେ । ସର୍ବଦା ଘରେ କଦଳୀ ଗଛ ଲଗାଇବାକୁ ବଡ଼ ଚଉଡ଼ା ଡ୍ରମ୍ କିମ୍ବା ପ୍ଲାଷ୍ଟିକ୍ ଡବା ବ୍ୟବହାର କରିପାରିବେ । ଗଛର ବିକାଶ ପାଇଁ ଗୋବର ଖତ ପ୍ରୟୋଗ କରିପାରିବେ । ରୋଗଗ୍ରସ୍ତ ଗଛକୁ ଅନ୍ୟ ଗଛଠାରୁ ଦୂରେଇ ରଖିବା ଭଲ । କେବଳ ସେତିକି ନୁହେଁ, ଅନେକ ସମୟରେ କଦଳୀ କାନ୍ଦି ଗଛ ଭିତରୁ ବାହାରକୁ ବାହାରି ପାରେ ନାହିଁ । ଏହାକୁ ମଞ୍ଜିକାଳା ବୋଲି କୁହାଯାଏ । ତେଣୁ ଏହା ଜଗତଯୋଗ ଦ୍ୱାରା ଆକ୍ରାନ୍ତ ଗଛରୁ ସୁସ୍ଥ ଗଛକୁ ବ୍ୟାପିଥାଏ । ତେଣୁ ଏହି ସମସ୍ୟା ଦେଖାଦେଲେ, ତୁରନ୍ତ ଆକ୍ରାନ୍ତ ଗଛକୁ ମୂଳରୁ ଚାଡ଼ି ବାହାର କରିଦେବା ଉଚିତ । ଅନେକ ସମୟରେ କଦଳୀଗଛ ଆଘାତ ପାଇ କଟିଯାଇଥିଲେ କାନ୍ଦି ପଡ଼ିବାରେ ମଧ୍ୟ ଅସୁବିଧା ହୁଏ, ତେଣୁ ଏଥିପ୍ରତି ଧ୍ୟାନ ଦେବା ଦରକାର ।

ଆମ ରାଜ୍ୟର ଅଧିକାଂଶ ଚାଷୀ ଧାନ ସହ ମୁଖ୍ୟତଃ ଜମି ହୁଡ଼ାରେ କଦଳୀ ଚାଷ କରୁଛନ୍ତି । ନିରିଡ଼ା, ଉର୍ବର ଓ ଦୋରସା ମାଟିରେ କଦଳୀ ଚାଷ ଭଲ ହେଉଥିବାରୁ ଅଧିକାଂଶ ଚାଷୀ କଦଳୀ ଚାଷ କରୁଛନ୍ତି । ତେବେ କଦଳୀ ଚାଷରେ ରୋଗମୁକ୍ତ ଓ

ଧାନ ବିହନ ଚୟନ

ଧାନ ଚାଷ ପାଇଁ ସର୍ବଦା ପ୍ରାମାଣିକ ବିହନ ଚୟନ କରିବା ଭଲ । ଛଟାବୁଣା ଧାନ ପାଇଁ ଏକର ପ୍ରତି ୨୪୦୦ ଖମ୍ବ କିମ୍ବା ଏକ ସିଡ଼ିଲ୍ ଦ୍ୱାରା ବୁଣାଧାନ ପାଇଁ ଏକର ପ୍ରତି ୧୨୦୦ ୧୬ କିମ୍ବା ଉତ୍କଳ ବିହନ ବ୍ୟବହାର କରି ଯଥାସ୍ଥ ପରିମାଣର ମାଟିର ଆର୍ଦ୍ରତା ଦେଖି ବୁଣାବୁଣି କାମ କରନ୍ତୁ । ଧାନ ବୁଣିବା ପୂର୍ବରୁ ମୂଲିକା ଜନିତ ରୋଗରୁ ରକ୍ଷା ପାଇଁ ୧ କିମ୍ବା ଧାନ ବିହନରେ ୨ ଗ୍ରାମ କାର୍ବେଣ୍ଡାଜିମ୍ କିମ୍ବା ତିନି ଗ୍ରାମ କାର୍ବୋକ୍ସିମ୍ ଓ ଥିରାମର ମିଳିତ ପିମ୍ପିନାଶକ ମିଶାଇ ବିହନ ବିଶୋଧନ କରନ୍ତୁ ।



ଜମିରେ ଧାନ ଚାଷ ପାଇଁ ୧୦୦ରୁ ୧୨୦ ଦିନ ମଧ୍ୟରେ ହେଉଥିବା ଅମଳକ୍ଷମ ଧାନ କିସମ ଯଥା- ସହଭାଗା, ଡିଆଆର-୪୨, ନବାନ, ଏମ୍‌ଟି-୧୦୧୦, ଜି-୧, ବାଣୀ-୧୧, ସତ୍ୟଭାମା, ସ୍ୱର୍ଣ୍ଣ ଇତ୍ୟାଦି ବ୍ୟବହାର କରିପାରିବେ । ସେହିପରି ମଝିଆଳି ଜମିରେ ଧାନ ଚାଷ ପାଇଁ ୧୨୦ରୁ ୧୪୦ ଦିନ ମଧ୍ୟରେ ହେଉଥିବା ଅମଳକ୍ଷମ କିସମ ଯଥା- ଏମ୍‌ଟି-୧୧୫୬, ଏମ୍‌ଟି-୧୧୫୭, ସିଆର ଧାନ-୩୧୦, ଲଲାଲ, ଉନ୍ନତ ଲଲାଟ, ମନସିନା, ଏମ୍‌ଟି-୧୦୦୧, ଆରଜି-ଏଲ- ୨୫୩୮, ସମ୍ପଦ, ଗାତାଞ୍ଜଳି, ନୁଆ ଆଚାରମତି ଇତ୍ୟାଦି ବ୍ୟବହାର କରିପାରିବେ । ସେହିପରି ଶାଳ ଜମିରେ ଧାନ ଚାଷ ପାଇଁ ୧୪୦ ଦିନରୁ ଅଧିକ ଦିନରେ ଅମଳ ହେଉଥିବା କିସମ ଯଥା- ସ୍ୱର୍ଣ୍ଣ, ସ୍ୱର୍ଣ୍ଣସର୍-୧, ମୃଗାଳିନୀ, ହସନ୍ତ, ରାଣାଧାନ, ଏମ୍‌ଟି-୧୦୨୫, ସିଆର-୧୦୦୯, ସିଆର-୧୦୦୯ ସର୍, ଏମ୍‌ଟି-୧୦୨୫, ପୂଜା, ଆରଜି-ଏଲ-୨୫୩୭, ସିଆର-୧୦୧୮, ସାରଳା, ଦୁର୍ଗା, ନୁଆ କଳାକାଳୀ, ନୁଆ ଦିନିକାମିନୀ, ସିଆର ସୁଗନ୍ଧିଧାନ - ୯୦୭ ଇତ୍ୟାଦି ବ୍ୟବହାର କରି ଚାଷୀମାନେ ଅଧିକ ଲାଭ ପାଇପାରିବେ । ତେବେ ଧାନ ବୁଣିବା ବା ତଳି ପକାଇବା ପୂର୍ବରୁ ବିହନ ବିଶୋଧନ କରିବାକୁ ଭୁଲନ୍ତୁନି ।

କୃଷି ପାଣିପାଗ

- ଏ ସପ୍ତାହ ପାଇଁ କେତେକ ପରାମର୍ଶ...
• ସିଡ଼ିଲ୍ କିମ୍ବା ଦେଶୀ ଲଙ୍କାଳ ସିଆର ପଛରେ ୧୫x୧୫ ସେମି କିମ୍ବା ୨୦x୨୦ ସେମି ବ୍ୟବଧାନରେ ଏକ ୪୫ ୬ ସେମି ଗଭୀରରେ ସିଧା ଧାଡ଼ିରେ ଧାନ ବିହନ ବୁଣନ୍ତୁ ।
• ପରିବର୍ତ୍ତିତ ପାଣିପାଗରେ ପନିପରିବା ଫସଲରେ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାରର ଶୋଷକ ଯୋଗ୍ୟାମଳକର ଫଳମଣ ବଢ଼ିବାର ଆଶଙ୍କା ଥାଏ । ଏହାର ପ୍ରକୋପ ଦେଖାଦେଲେ, ୦.୨୦୦ ଗ୍ରାମ ଆୟାନିଥୋକ୍ସିମ୍ ୨୫% ଡବୁ କି କିମ୍ବା ଜମିତାକ୍ସିମ୍ ୧୨୧ ୧୨.୮% ଏସ୍‌ଏଲ @ ୦.୩ ମିଲିକୁ ଏକ ଲିଟର ପାଣିରେ ମିଶାଇ ସିଞ୍ଚନ କରନ୍ତୁ ।
• ପ୍ରାଣୀକୁ ରୋଗ ନ ବ୍ୟାପିବାକୁ ବର୍ଷା ପୂର୍ବରୁ ଚିକାକରଣ ସହ କୃମିନାଶକ ଔଷଧ ଖୁଆନ୍ତୁ ।

ଯାଆଁଳ ଛାଡ଼ୁଥିଲେ...

- ମୌସୁମୀ ଋତୁ ଆସି ବର୍ଷା ଆରମ୍ଭ ହୋଇଯାଇଛି । ଶୁଖିଲା ଯୋଖରାଗୁଡ଼ିକରେ ପାଣି ଭରି ହେବ । ତେଣୁ ସେଥିରେ ଉନ୍ନତ ଗୁଣବତ୍ତାକୁ ଯାଆଁଳ ବ୍ୟବହାର କରି ମାଛ ଚାଷ ଆରମ୍ଭ କରିପାରିବେ ।
• କକର ଆଉଁସର ଅନୁଯାୟୀ ରୋହି, ଭାବୁର, ମିଳିକାଳି ଏବଂ ବିଦେଶୀ କାମ୍ପି ଯଥା- ବିକାତି ରୋହି, ଗ୍ରାସ୍ କାମ୍ପି, ସିଲକର କାମ୍ପି, ଅମ୍ବର କାମ୍ପି ଆଦି ମାଛ ଯାଆଁଳ ଆଣି ଛାଡ଼ିବା ଉଚିତ । ପାଣିକୁ ସଫା ରଖିବାକୁ ଯୋଖରା ମାଟିର ପି ଏଚ୍ ୬.୫ରୁ ୭.୦ ଏବଂ ପାଣିର ପି ଏଚ୍ ୬.୫ରୁ ୮.୫ ଭିତରେ ରହିବା ଆବଶ୍ୟକ । ଏଥିପାଇଁ ଅନୁମୋଦିତ ହାରରେ କୂନ ପ୍ରୟୋଗ କରନ୍ତୁ ।
• ବର୍ଷାଋତୁରେ ପାଗ ମେଘୁଆ ରହୁଥିବାରୁ ଯୋଖରା ପାଣିରେ ଦ୍ରବୀଭୂତ ଅମ୍ଳଜାନ ପରିମାଣ କମ୍ ରୁହେ । ଶ୍ୱାସକ୍ରିୟାରେ ବାଧା ଉଠୁଥିବାରୁ ଯୋଗୁଁ ମାଛ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥାଏ । ତେଣୁ ପାଣିର ଦ୍ରବୀଭୂତ ଅମ୍ଳଜାନ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଁ ଅକ୍ସିଜେନ୍ ପାଉଡ଼ର ୪୦୦-୫୦୦ ଗ୍ରାମ ପ୍ରତି ଏକର ପଛା ପ୍ରୟୋଗ କରିପାରିବେ ।
• ଯାଆଁଳ ଯୋଖରାକୁ କୂନାମାଛ, ବେଙ୍ଗପୁଲ, ଜଳକ ଯୋକକାଳ ଆଦି ପ୍ରଦେଶ ନ କରିବାକୁ ଯୋଖରା ନଳିରେ ସରୁ କାଳି ବାନ୍ଧନ୍ତୁ । ହୁଡ଼ାକୁ ବର୍ଷା ପାଣି ମାଛ ଯୋଖରାରେ ପଶି ମାଛ ଦେହରେ ଘାଁ ହୋଇଥାଏ । ଏଥିପାଇଁ ନିକଟସ୍ଥ ମହୁଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ଯୋଗାଯୋଗ କରି ଏକର ମିଟର ପଛା ୪୦୦ ମି.ଲି. ସିଫାକ୍ସ ପ୍ରୟୋଗ କରନ୍ତୁ । ଚାଷ ଆରମ୍ଭରୁ ମାଛ ମୋଟ୍ ଶରୀରର ଉତ୍ତମ ଶତକଡ଼ା ୫ ଭାଗ ହିସାବରେ କୃତ୍ରିମ ଖାଦ୍ୟ ଦିଅନ୍ତୁ ।

ଜୈବିକ ଚାଷରୁ ଚଳୁଛି ପରିବାର

ବୟସ ଏବେ ତାଙ୍କୁ ୫୬ । ହେଲେ ପରିବାର ଚଳାଇବା ତଥା ପିଲାଙ୍କୁ ମଣିଷ କରିବା ପାଇଁ ଆବଶ୍ୟକ ହେଉଥିବା ଅର୍ଥ ସେ ଚାଷରୁ ସଂଗ୍ରହ କରିଥାନ୍ତି । ଜମିରେ ବର୍ଷସାରା ଜୈବିକ ପ୍ରଣାଳୀରେ ବିଭିନ୍ନ ଫସଲ ଫଳାଇ ଆୟକୁ ଦୃଢ଼ୀକୃତ କରୁଥିବା ବ୍ୟକ୍ତି ଜଣକ ହେଉଛନ୍ତି ତେରାବିଶ ବୁକ୍ ପଲଲ ପଞ୍ଚାୟତ ଅନ୍ତର୍ଗତ ମଠସାହି (ଜହଙ୍ଗର) ଗ୍ରାମର ଅନୁପ କୁମାର ଦାଶ ।

ଘନ ନିକଟ ଜମିରେ ସେ ବର୍ଷସାରା ବିଭିନ୍ନ ଫସଲ ଯଥା - ବାଇଗଣ, କୋବି, ଲଙ୍କା, ଯୋଳ, କାକୁଡ଼ି, ଜହ୍ନି, ଖଡ଼ା, ଯୋଟକ, ଭେଣ୍ଡି, ଟମାଟୋ, ଲଗାଡ଼ି, ରାସାୟନିକ କାର୍ବୋକ୍ସିମ୍ ବ୍ୟବହାର ବଦଳରେ ସେ ଜୈବିକ ପ୍ରଣାଳୀରେ ଗୋବରଖତ ବ୍ୟବହାର କରି ଫସଲ ଉତ୍ପାଦନ କରନ୍ତି । ତେଣୁ ତାଙ୍କ ଜମିରେ ଅମଳ ଫସଲର ଚାହିଦା ବହୁ ଅଧିକ । ପରିବା ସହ ମାଛଚାଷ: ପ୍ରତ୍ୟେକ ଦିନ ତାଙ୍କ ଛେତରୁ ପରିବା ବୋଲି ନିକଟସ୍ଥ ଚାନ୍ଦୋଳ, ଗୋଲରା ହାଟ ଓ ବାଲିଆ ହାଟ ଇତ୍ୟାଦିରେ ବିକ୍ରି କରିଥାନ୍ତି । ତାଙ୍କର ୨୦ ରୁଣ୍ଡ ଛେତରେ ଏବେ ବାଇଗଣ, ୨ ଗୁଣ୍ଡ ଜମିରେ ଲଙ୍କା ଚାଷ କରିଥିବା ବେଳେ ୫ ଗୁଣ୍ଡ ବିଲରେ କାକୁଡ଼ି ଲଗାଇଛନ୍ତି । ସେ କରିଥିବା କୋଷଳା ଶାଗ ଓ ଖଡ଼ାକୁ ବିକ୍ରି କରିସାରିଥିବା ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି । କେବଳ ପରିବା ଚାଷ ନୁହେଁ, ବଙ୍ଗ ସେ ଗୋପାଳନ ମଧ୍ୟ କରିଛନ୍ତି । ଚାରୋଟି ଗାଈକୁ ଯତ୍ନ ନେଉଥିବା ଅନୁପ କୁମାର ସେ ନିକଟସ୍ଥ ଓମ୍‌ପେଡ଼ରେ ମଧ୍ୟ ବିକ୍ରି କରିଥାନ୍ତି । ସେହିପରି ବାଡ଼ିରେ ଥିବା ଗଡ଼ିଆର ସଠିକ୍ ଉପଯୋଗ ମଧ୍ୟ କରିଛନ୍ତି । ଗଡ଼ିଆରେ ମାଛ ଛାଡ଼ି ଏହାର ଉଚିତ ଯତ୍ନ ନେବା ଦ୍ୱାରା ବର୍ଷକୁ ଦୁଇଥର ବିକ୍ରି କରିଥାନ୍ତି । ସେ ସବୁବେଳେ ଛେତରେ କୌଣସି ନା କୌଣସି କାମରେ ଲାଗିଥାନ୍ତି । ତେବେ ଶ୍ରୀ ଦାଶଙ୍କୁ ଚାଷରେ ତାଙ୍କ ପତ୍ନୀ ସହାୟତା କରୁଥିବା ବେଳେ ବର୍ଷସାରା ତାଙ୍କର ଗ୍ରାମ ଓ ନିକଟସ୍ଥ ଗ୍ରାମର ୫ରୁ ୬ ଜଣ ଲୋକ କାର୍ଯ୍ୟରେ ଲାଗିଥାନ୍ତି । ଅନୁପ କୁମାରଙ୍କୁ "ମୁଁ ଜଣେ ବ୍ରାହ୍ମଣ, ଠାକୁର ପୂଜା ସହିତ ଚାଷ କାର୍ଯ୍ୟ କରିମୋ ପରିବାର ଦେଖୁ ଖୁସିରେ ଚଳାଉଛି । ମୋର ଗୋଟିଏ ଝିଅ ବିବାହ କରିସାରିଥିବା ବେଳେ ପୁଅ ପୁରୀ ସଂସ୍କୃତ ଯୁନିଭର୍ସିଟିରେ ଜ୍ୟୋତିଷ ବିଷୟରେ ଶିକ୍ଷା ଗ୍ରହଣ କରୁଛି । ଆଜିର ଯୁବ ସମାଜ ଚାକିରି ପଛରେ ନଗୋଡ଼ାଇ ନିଜେ ଆତ୍ମ ନିର୍ଭରଶୀଳ ହେବା ପାଇଁ କୃଷିକାର୍ଯ୍ୟରେ ମନଦେଲେ ରାଜ୍ୟ ତଥା ଦେଶରେ ଖାଦ୍ୟ ସଙ୍କଟ ଦୂର ହୋଇ ପାରନ୍ତା ।"

ପ୍ରମୋଦ କୁମାର ପ୍ରଧାନ, ତେରାବିଶ

ସଫଳ ଚାଷୀ







ମ୍ୟାଚ୍ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଖେଳାଳି ରୋହିତ ଶର୍ମାଙ୍କ ବିସ୍ଫୋରକ ବ୍ୟାଟିଂ

ଭାରତ-ଝଲଣ ସେମିଫାଇନାଲ



ସେଣ୍ଟ ଜେଭିଆ, ୨୪।୬ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି): ଅଧିନାୟକ ରୋହିତ ଶର୍ମାଙ୍କ ବିସ୍ଫୋରକ ବ୍ୟାଟିଂ ବଳରେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆକୁ ୨୪ ରନରେ ହରାଇ ଭାରତ ଏଠାରେ ଚାଲିଥିବା ଟି-୨୦ ବିଶ୍ୱକପ କ୍ରିକେଟ ଚୂର୍ଣ୍ଣମେଣ୍ଟର ସେମିଫାଇନାଲରେ ପ୍ରବେଶ କରିଛି। ଏହି ଗ୍ରୁପ୍ରେ ପୂର୍ବରୁ ଖେଳାଯାଇଥିବା ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଭାରତ ଉଭୟ ଆଫଗାନିସ୍ତାନ ଓ ବଙ୍ଗଳାଦେଶକୁ ପରାସ୍ତ କରିଥିଲା। ଏହା ଫଳରେ ଭାରତ ଗାଟି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଗାଟି ବିଜୟ ସହ ଗ୍ରୁପ୍ରେ ପ୍ରଥମ ସ୍ଥାନ ଅଧିକାର କରି ଚତୁର୍ଥ ଦଳ ଭାବେ ସେମିଫାଇନାଲ ପ୍ରବେଶ କରିଥିଲା। ପୂର୍ବରୁ ପୁରୀ-୮ ଗ୍ରୁପ୍-୨ରୁ ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା ଓ ଝଲଣ ସେମିଫାଇନାଲରେ ପ୍ରବେଶ କରିସାରିଛନ୍ତି। ଆସନ୍ତାକାଲି ସକାଳେ ଆଫଗାନିସ୍ତାନ ଓ ବଙ୍ଗଳାଦେଶ ମଧ୍ୟରେ ଖେଳାଯିବାରୁ ଥିବା ଶେଷ ସ୍ଥାନ-୮ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଫଳାଫଳ ପରେ ସେମିଫାଇନାଲ କେଉଁ ଦଳ ଖେଳିବ ତାହା ସ୍ଥିର ହେବ। ଅନ୍ୟ ପକ୍ଷରେ ନିୟମ ଅନୁଯାୟୀ ଭାରତ ଓ ଝଲଣ ମଧ୍ୟରେ ବିତାୟ ସେମିଫାଇନାଲ ଗୁରୁବାର ଗୁଆନଗୁଆରେ ଖେଳାଯିବ। ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ମାତ୍ର ୪୧ଟି ବଲ୍ରେ ୬ ଚୌକା ଓ ୮ ଛକା ସହ ବିସ୍ଫୋରକ ୯୨ ରନ କରି ବକର ବିଜୟରେ ପୁଣ୍ୟ ଭୂମିକୁ ଗ୍ରହଣ କରିଥିବା ଭାରତର ଅଧିନାୟକ ରୋହିତ ଶର୍ମାଙ୍କୁ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଖେଳାଳି ବିବେଚିତ କରାଯାଇଛି। ଏଠାରେ ଯୋଗଦାନ ଅନୁଷ୍ଠିତ ପୁରୀ-୮ ଗ୍ରୁପ୍-୧ର ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ବିପକ୍ଷ ମୁକାବିଲାରେ ପ୍ରଥମେ ବ୍ୟାଟିଂ କରି ଭାରତ ୫ ଡିକେଟରେ ୨୦୫ ରନ କରିଥିଲା। ଜବାବରେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ୬ ଡିକେଟରେ ୧୮୧ ରନ କରିବା ଫଳରେ ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ୨୧ ରନ ବ୍ୟବଧାନରେ ପରାଜିତ ହୋଇଥିଲା। ଦଳ ପକ୍ଷରୁ ଗ୍ରାଭିୟ ହେଡ୍ ୪୩ ବଲ୍ରେ ସର୍ବାଧିକ ୭୬, ମିଚେଲ ମାର୍ଶ ୨୮ ବଲ୍ରେ ୩୬ ରନ କରିଥିଲେ। ମାର୍କସ୍ ଆଇର୍ଲ୍ୟାଣ୍ଡ କରି କୁଲଦାପ ୨୮ ବଲ୍ରେ ଏହି ଯୋଡ଼ି ଭାଙ୍ଗିବା ଓ ଚାକ୍ ସ୍ଫେଲର ଶେଷ ଓଭରରେ ଗ୍ରେନ୍ ମ୍ୟାକ୍ଫେଲକୁ ଆଉଟ କରିବା ପରେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ବ୍ୟାକ୍ଫୁଟ୍ ଚାଲିଯାଇଥିଲା।

- ରୋହିତ ଶର୍ମା
- ରନ-୯୨
- ବଲ୍-୪୧
- ଚୌକା-୬
- ଛକା-୮

- ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ୨୪ ରନରେ ପରାସ୍ତ
- ଗ୍ରାଭିୟ ହେଡ୍ ୭୬ ରନ ବ୍ୟାଟିଂ
- ଅର୍ଶଦାପକୁ ୩, କୁଲଦାପକୁ ୨ ଡିକେଟ

ଭାରତୀୟ ବୋଲରଙ୍କ ଯୋଜନାବଦ୍ଧ ଉଦ୍ୟମ ବଳରେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ କ୍ରମାଗତ ଡିକେଟ ହରାଇବା ଯୋଗୁଁ ବିଜୟ ସମ୍ଭବ ହୋଇପାରି ନ ଥିଲା। ଭାରତ ପକ୍ଷରୁ ଯଦିଓ ଅର୍ଶଦାପ ସିଂ ସର୍ବାଧିକ ୩୬ ଓ କୁଲଦାପ ୨୮ ଡିକେଟ ଅକ୍ଟିଆର କରିଥିଲେ। କୁଲଦାପ ୪ ଓଭରରେ ୨୧ ରନ ବ୍ୟାଟିଂ କରିଥିଲେ। ଏଠାରେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ଅଧିନାୟକ ମିଚେଲ ମାର୍ଶ ଟପ୍ କିଡିବା ପରେ ଭାରତକୁ ପ୍ରଥମେ ବ୍ୟାଟିଂ ଲାଗି ସୁଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ। କିନ୍ତୁ ବିତାୟ ଓଭରରେ ବିରାଟ କୋହଲି ଖାତା ଖୋଲିବା ପୂର୍ବରୁ ଆଉଟ ହେବା ପରେ ଭାରତକୁ ଶକ୍ତ ଧକ୍କା ଲାଗିଥିଲା। ଚାକ୍ ଆଉଟ ପରେ ଅଧିନାୟକ ରୋହିତ ଶର୍ମା ଆକ୍ରମଣାତ୍ମକ ବ୍ୟାଟିଂ କରି ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ଶିବିରରେ ହଇଚଇ ସୃଷ୍ଟି କରିଥିଲେ। ଏପରିକି ମିଚେଲ ସ୍ଫାର୍କ ବୋଲି

**ସଂକ୍ଷିପ୍ତ ସ୍ଫୋର**  
 ଭାରତ: ୨୦୫/୫, ୨୦ ଓଭର (ରୋହିତ- ୯୨, ସୂର୍ଯ୍ୟକୃମ୍ନ- ୩୧, ଶିବମ- ୨୮, ହାର୍ଦ୍ଦିକ- ୨୭\*, କୋହଲି- ୦, ସ୍ଫାର୍କ- ୨/୪୫, ସ୍ଫୋଲିନସ- ୨/୫୬)।  
 ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ: ୧୮୧/୬, ୨୦ ଓଭର (ହେଡ୍- ୭୬, ମାର୍ଶ- ୩୬, ମ୍ୟାକ୍ଫେଲ- ୨୦, ଖର୍ସ୍ଟ- ୬, ଡେଭିଡ- ୧୫, ଅର୍ଶଦାପ- ୩/୩୬, କୁଲଦାପ- ୨/୨୪)।

ବର୍ଷାରେ ଖେଳାଳିଙ୍କ ବିଦା ସେମିଫାଇନାଲ ଆଫ୍ରିକା



ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ, ୨୪।୬ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି): ଏଠାରେ ଯୋଗଦାନ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଟି-୨୦ ବିଶ୍ୱକପ ପୁରୀ-୮ ଗ୍ରୁପ୍-୨ର ବର୍ଷାଧାପ୍ରାପ୍ତ ଶେଷ ଲିଗ୍ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା ଡି/ଏଲ ପ୍ରଶାଳାରେ ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ୩ ଡିକେଟରେ ପରାସ୍ତ କରିଛି। ଏହା ଫଳରେ ଗ୍ରୁପ୍-୨ରେ ସମସ୍ତ ଗାଟି ଯାକ ଲିଗ୍ ମ୍ୟାଚ୍ ବିଜୟ ହୋଇ ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା ଶୀର୍ଷସ୍ଥାନ ହାସଲ କରି ସେମିଫାଇନାଲରେ ପ୍ରବେଶ କରିଛି। ପୂର୍ବରୁ ଗତକାଲି ଝଲଣ ଦଳଦ୍ୱାରା ଖେଳି ପ୍ରବର୍ତ୍ତନ କରି ପ୍ରଥମ ଦଳ ଭାବେ ଏହି ମେଚା ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ସେମିଫାଇନାଲରେ ପ୍ରବେଶ କରିଥିଲା। ମଙ୍ଗଳବାର ସକାଳେ ଗ୍ରୁପ୍-୧ର ଶେଷ ଲିଗ୍ ମ୍ୟାଚ୍ ଆଫଗାନିସ୍ତାନ ଓ ବଙ୍ଗଳାଦେଶ ମଧ୍ୟରେ ଖେଳାଯିବ। ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଫଳାଫଳ ପରେ ଅନ୍ୟ କେଉଁ ଦଳ ସେମିଫାଇନାଲ ଖେଳିବେ ତାହା ଜଣାପଡ଼ିବ। ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଖେଳାଳିଙ୍କ ପାଇଁ ୪ ଓଭର ବୋଲି କରି ୨୭ ରନରେ ୪ ଡିକେଟ ନେଇଥିବା ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକାର ଚାବୁକ ସାମ୍ରାଜ୍ୟ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଖେଳାଳି ବିବେଚିତ କରାଯାଇଛି।

ସାମ୍ରାଜ୍ୟ ସ୍ଥିର ମହଙ୍ଗା ପଡ଼ିଲା

ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ପ୍ରଥମେ ବ୍ୟାଟିଂ କରି ୫ ରନରେ ୨ ଡିକେଟ ହରାଇଥିଲା। ବଦଳ ଖେଳାଳି ଭାବେ ଆସି ପ୍ରଥମ ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳିଥିବା କାଏଲ ମାର୍ସ୍ ଓ ରୋଷୋନ ଡେଭ୍ ଚୂଡ଼ା ଡିକେଟରୁ ୮୧ ରନ ଉଠାଇ ଦଳକୁ ଭଲ ସ୍ଥିତିରେ ପହଞ୍ଚାଇଥିଲେ। କିନ୍ତୁ ଦ୍ୱାଦଶ ଓଭରରେ ଶେଷ ବଲ୍ରେ ଚାବୁକ ସାମ୍ରାଜ୍ୟ ଏହି ଯୋଡ଼ିକୁ ଭାଙ୍ଗିଦେବା ପରେ ଖେଳାଳିଙ୍କ ମୋମେଣ୍ଟ ହରାଇଥିଲା ଓ ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ୨୦ ଓଭରରେ ୮ ଡିକେଟରେ ହରାଇ ୧୩୫ ରନ କରିବାକୁ ସମର୍ଥ ହୋଇଥିଲା। ଏଥିଲାଗି ସାମ୍ରାଜ୍ୟ ଗାଟି ଡିକେଟ ନେଇ ପ୍ରତିପକ୍ଷ ଦଳକୁ କମ୍ ରନରେ ଅଟକାଇବାର ସମର୍ଥ ହୋଇଥିଲା। ଘରୋଇ ଦଳ ପକ୍ଷରୁ ଚେକ୍ ୪୨ ବଲ୍ରେ ୩ ଚୌକା ଓ ୨ ଛକା ସହ ସର୍ବାଧିକ ୫୨ ରନ କରିଥିଲେ।

ବର୍ଷା ବିଗାଡ଼ିଦେଲା ଖେଳ

୧୩।୬ ରନର ବିଜୟ ଲକ୍ଷ୍ୟକୁ ପିଛା କରି ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା ବ୍ୟାଟିଂ କରିବା ପରେ ୧୧ ରନରେ ଦ୍ରୁତ ଓପନରଙ୍କ ହରାଇ ବିପଦରେ ପଡ଼ିଥିଲା। ଏହି ସମୟରେ ବର୍ଷା ହେବାରୁ ଖେଳ ଏକଦିନ କାଳ ବିଳମ୍ବ ହୋଇଥିଲା। ଯାହା ଫଳରେ ଓଭର ସଂଖ୍ୟା ୨୦କୁ ୧୨କୁ କମାଇ ଦିଆଯାଇଥିଲା। ଏହି ୧୨ ଓଭରରେ ୧୨୩ ରନର ପୁନଃବିଜୟ ଲକ୍ଷ୍ୟ ଧାର୍ଯ୍ୟ କରାଯାଇଥିଲା। ବର୍ଷା ପରେ ଖେଳାଳିଙ୍କ ଯେତେ ଭଲ ବୋଲି କରିଥିଲା, ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା ମଧ୍ୟ ଲଢୁଆ ବ୍ୟାଟିଂ କରିଥିଲା। ଆଇଡେନ୍ ମାର୍କରାମ ୧୮, ଟ୍ରିଷ୍ଟାନ ସ୍ଟୁ ୨୯ ଓ ହେନ୍ରିର୍ କ୍ଲୁସେନ ୨୨ ରନ କରିଥିଲେ। ଏହା କିନ୍ତୁ ଦଳର ବିଜୟ ଲାଗି ଏହା ପର୍ଯ୍ୟାପ୍ତ ହୋଇ ନ ଥିଲା। ଅଲରାଉଣ୍ଡର ମାର୍କ୍ କାନସେନ ଶେଷ ବା ୧୨ତମ ଓଭରରେ ପ୍ରଥମ ବଲ୍ରେ ଛକା ମାରି ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକାକୁ ଏହି ସଂକ୍ଷିପ୍ତ ବିଜୟ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ। ସେ ୧୧ ରନରେ ଅପରାଜିତ ରହିଥିଲେ। ଘରୋଇ ଦଳର ରୋଷୋନ ଡେଭ୍ ୧୨ ରନରେ ଗାଟି ଡିକେଟ ନେଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ତାହା ବ୍ୟର୍ଥ ହୋଇଥିଲା। ଆଉଟ ରସେଲ ଓ ଆଲକରି ଯୋଗେ ୨ଟି ଲେଖାଏଁ ଡିକେଟ ପାଇଥିଲେ।

**ଟି-୨୦ ବିଶ୍ୱକପ**  
**ଆଫ୍ରିକା ମ୍ୟାଚ୍**  
**ଆଫଗାନିସ୍ତାନ-ବଙ୍ଗଳାଦେଶ**  
 ସ୍ଥାନ- କିଙ୍ଗ୍ସପାର୍କ, ସମସ୍ତ- ସକାଳ ୬ଟା  
**- ପ୍ରସାରଣ -**  
 ସ୍ଫାର୍କ୍ ସ୍ପୋର୍ଟ୍ ନେଟୱାର୍କ, ହଟ୍ ସ୍ଫାର୍କ୍

୨୦୦ ଛକା ମାରିବାର ରୋହିତ ପ୍ରଥମ

୨୦୦ ଛକା: ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ଟି-୨୦ କ୍ରିକେଟ୍ରେ ପ୍ରଥମ ଖେଳାଳି ଭାବେ ରୋହିତ ଶର୍ମା ୨୦୦ ଛକା ମାରିବାର ରେକର୍ଡ୍ କରିଛନ୍ତି। ପ୍ୟାଟ୍ କମିନ୍ସ୍ ବଲକୁ ରୋହିତ୍ ଏକ ବିଶାଳ ଛକା ମାରିଥିଲେ, ଯାହା ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମର ଛାତ ଉପରେ ପଡ଼ିଥିଲା। ଏହା ଚାକ୍ ଟି-୨୦ କ୍ୟାରିୟରରେ ୨୦୦ତମ ଛକା ଥିଲା। ଏହି ଚାକିକାରେ ମାର୍ଟିନ ଗର୍ଭୁଲ (୧୬୩ ଛକା) ୨ୟ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛନ୍ତି। ୯୨ ରନ: ଟି-୨୦ ବିଶ୍ୱକପରେ ଅଧିନାୟକ ଭାବେ ରୋହିତ୍ ବିତାୟ ସର୍ବାଧିକ ରନ ସଂଗ୍ରହ କରିଛନ୍ତି। ୯୮ ରନ ସହ କ୍ରିସ୍ ଟେଲ ଚାଲିକାର ଏକ ନମ୍ବର ସ୍ଥାନରେ ରହିଛନ୍ତି। ୯୨ ରନ: ଟି-୨୦ ବିଶ୍ୱକପରେ ଭାରତ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ଟି-୨୦ ପାଇଁ ରୋହିତ ୨ୟ ସର୍ବୋଚ୍ଚ ସ୍କୋର କରିଛନ୍ତି। ୨୦୧୦ରେ ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା ବିପକ୍ଷରେ ପୁରେଶ ରାଇନା ୧୦୧ ରନ କରିଥିଲେ। ୮ ଛକା: ଟି-୨୦ ବିଶ୍ୱକପରେ ଗୋଟିଏ ପାଇଁ ଭାରତୀୟ ଭାବେ ସର୍ବାଧିକ

୧୯ ବଲ୍: ରୋହିତ୍ ୧୯ ବଲ୍ରେ ଅର୍ଦ୍ଧଶତକ ପୂରଣ କରିଥିଲେ। ଚଳିତ ଟି-୨୦ ବିଶ୍ୱକପରେ ଏହା ୨୨ତମ ଅର୍ଦ୍ଧଶତକ। ୧୩ ଡିକେଟ୍: ଟି-୨୦ ବିଶ୍ୱକପରେ ଗୋଟିଏ ସଂଘରଣରେ ଭାରତୀୟ ଖେଳାଳି ଭାବେ ଅର୍ଦ୍ଧଦାପ ସିଂ ସର୍ବାଧିକ ଡିକେଟ୍ ନେଇଛନ୍ତି। ପୂର୍ବରୁ ୨୦୦୬ ବିଶ୍ୱକପରେ ଆରପି ସି ୧୨ଟି ଡିକେଟ୍ ନେଇଥିଲେ।

୧୯ ବଲ୍: ରୋହିତ୍ ୧୯ ବଲ୍ରେ ଅର୍ଦ୍ଧଶତକ ପୂରଣ କରିଥିଲେ। ଚଳିତ ଟି-୨୦ ବିଶ୍ୱକପରେ ଏହା ୨୨ତମ ଅର୍ଦ୍ଧଶତକ। ୧୩ ଡିକେଟ୍: ଟି-୨୦ ବିଶ୍ୱକପରେ ଗୋଟିଏ ସଂଘରଣରେ ଭାରତୀୟ ଖେଳାଳି ଭାବେ ଅର୍ଦ୍ଧଦାପ ସିଂ ସର୍ବାଧିକ ଡିକେଟ୍ ନେଇଛନ୍ତି। ପୂର୍ବରୁ ୨୦୦୬ ବିଶ୍ୱକପରେ ଆରପି ସି ୧୨ଟି ଡିକେଟ୍ ନେଇଥିଲେ।

‘ଶୂନ’ରେ ନେହେରାଙ୍କ ସମକକ୍ଷ ହେଲେ କୋହଲି

ସେଣ୍ଟ ଜେଭିଆ, ୨୪।୬ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି): ଚଳିତ ଟି-୨୦ ବିଶ୍ୱକପରେ ଭାରତର ଚାରଣା ଖେଳାଳି ବିରାଟ କୋହଲି ଚାକ୍ ଖରାପ ପ୍ରଦର୍ଶନ ଜାରି ରଖିଛନ୍ତି। ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ବିପକ୍ଷ ସ୍ଥାନ-୮ ମୁକାବିଲାରେ ସେ ୫ ବଲ୍ ସାମୁଁ କରି ଖାତା ଖୋଲିବା ପୂର୍ବରୁ କୋହଲି ହାଜିଲେଉଡ୍ ବଲ୍ରେ କ୍ୟାଚ୍ ଆଉଟ ହୋଇଥିଲେ। ଏଥିସହ ସେ ଏକ ଅଲୋଭା ଡେକେଟ୍ କରିଛନ୍ତି। ଟି-୨୦ ବିଶ୍ୱକପରେ ଗୋଟିଏ ସଂଘରଣରେ ଦୁଇଥର ଖାତା ଖୋଲିବା ପୂର୍ବରୁ ‘ଶୂନ’ ଆଉଟ ହେବାରେ ସେ ଆଶ୍ଚର୍ଯ୍ୟ ନେହେରାଙ୍କ ସମକକ୍ଷ ହୋଇଛନ୍ତି। ପୂର୍ବରୁ ନେହେରା ୨୦୧୦ ଟି-୨୦ ବିଶ୍ୱକପରେ ଦୁଇଥର ଶୂନରେ ପ୍ୟାରିଲିୟମ ଫେରିଥିଲେ। ଟି-୨୦ ବିଶ୍ୱକପ ଇତିହାସରେ ସର୍ବାଧିକ ରନ ସଂଗ୍ରହକାରୀ ବ୍ୟାଟର ରହିଥିବା କୋହଲି ଚଳିତ ସଂଘରଣରେ ୬ ପାଇଁ ମାତ୍ର ୬୬ ରନ କରିଛନ୍ତି।

ଜାତୀୟ ଶିବିରରେ ପ୍ୟାରା ଓ ଜୁଲି ଗୁପ୍ ଶୀର୍ଷସ୍ଥାନ ସହ ପ୍ରି-କ୍ୱାର୍ଟରରେ ଜର୍ମାନୀ



କଟକ, ୨୪।୬ (ସମ୍ପାଦକ): ଆସନ୍ତା କୁଳାଙ୍ଗରେ ମିଆଁମାର ବିପକ୍ଷରେ ଭାରତୀୟ ବରିଷ୍ଠ ମହିଳା ପୁଟ୍ ବଲ୍ ଦଳ କମ୍ପୂଟ୍ ପୂର୍ଣ୍ଣ ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳିବ। କୁଳାଙ୍ଗ ୬ରୁ ୧୩ ଚାରିଖ ଭିତରେ ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳାଯିବ। ଏଥିମଧ୍ୟରେ ବିବାରଠାରୁ କୁଳାଙ୍ଗ ୬ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ କୋଲକାତାରେ ଭାରତୀୟ ମହିଳା ପୁଟ୍ ବଲ୍ ଦଳର ଅଭ୍ୟାସ ଶିବିର ଆୟୋଜନ ହେବ। ଉକ୍ତ ଶିବିର ଲାଗି ଓଡ଼ିଶାରୁ ୨୫ ଖେଳାଳି ମନୋନୀତ ହୋଇଛନ୍ତି। ସେମାନେ ହେଲେ ପ୍ୟାରା ଖାଣ୍ଡା ଏବଂ ଜୁଲି କିଶାନ। ସର୍ବଭାରତୀୟ ପୁଟ୍ ବଲ୍ ମହାସଂଘ (ଏଆଇଏସ୍ଏସ୍) ପକ୍ଷରୁ ଏହି ଦୁଇ ଓଡ଼ିଆ ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ଜାତୀୟ ଶିବିରରେ ସାମିଲ କରାଯାଇଛି। ଏହି ଅବସରରେ ପୁଟ୍ ବଲ୍ ଆୟୋଜିତ ଅପ ଓଡ଼ିଶା(ପାଓ) ସମ୍ପାଦକ ଆଶୀର୍ବାଦ ଦେହେରା ଉଭୟ ପ୍ୟାରା ଏବଂ ଜୁଲିଙ୍କୁ ଶୁଭେଚ୍ଛା ଜଣାଇଛନ୍ତି।

ପ୍ରାକ୍ଫର୍ଟ, ୨୪।୬ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି): ନିକଲ୍ୟାସ୍ ପୁଲକ୍ରାଙ୍କ ହେଡ୍ରେ ଜିଆରେ ବିଜୟର ଶ୍ରେଣୀ ସହ ୧-୧ ଗୋଲରେ ମ୍ୟାଚ୍ ତ୍ର ରଖି ଆୟୋଜକ ଜର୍ମାନୀ ଏଠାରେ ଚାଲିଥିବା ସୁନ୍ଦରୀ କପ୍ ପୁଟ୍ ବଲ୍ ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ଗୁପ୍-ଏରେ ପ୍ରଥମ ସ୍ଥାନ ଅଧିକାର କରିଛି। ଏହା ଫଳରେ ଜର୍ମାନୀ ପ୍ରି-କ୍ୱାର୍ଟର ପାଇନାଲରେ ପ୍ରବେଶ କରିବାର ସମର୍ଥ ହୋଇଛି। ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଖେଳାଳି ୨୮ତମ ମିନିଟ୍ରେ ବିଜୟର ଶ୍ରେଣୀ ପକ୍ଷରୁ ତାନ୍ ଏନଡୋୟେ ଗୋଲ ସ୍କୋର କରି ଘରୋଇ ସମର୍ଥକଙ୍କୁ ହୁସ୍ତୁ କରିଦେଇଥିଲେ। ୦-୧ ଗୋଲରେ ପଛୁଆ ରହିବା ପରେ ଜର୍ମାନୀ ଘନ ଘନ ଆକ୍ରମଣ କରିଥିଲା। ଅନେକ ସୁଯୋଗ ପାଇଥିଲେ

ସୁନ୍ଦରୀ କପ୍ ପୁଟ୍ ବଲ୍

ମଧ୍ୟ ତାହାକୁ ଗୋଲରେ ପରିଣତ କରି ପାରି ନ ଥିଲା। କିନ୍ତୁ ଭେଟେରାନ ସ୍କାଇକର ପୁଏଲକ୍ରାଙ୍କୁ ମିଳିଥିବା ସୁଯୋଗକୁ ହେଡ୍ରେ କରିଥିଲେ ଗୋଲ ଦେଇ ଜର୍ମାନୀ ଆଶ୍ଚର୍ଯ୍ୟ ହୋଇଥିଲା। ପୂର୍ବରୁ ସ୍କାଇକ୍ରା ଓ ହେଡ୍ରେରାକୁ ହରାଇବା ପରେ ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ ତ୍ର ରଖି ଜର୍ମାନୀ ଗୁପ୍-ଏରେ ପ୍ରଥମ ସ୍ଥାନ ଅଧିକାର କରିଛି ଓ ପ୍ରି-କ୍ୱାର୍ଟରରେ ଗୁପ୍-ଏରେ ବିତାୟସ୍ଥାନ ଅଧିକାର କରିବାକୁ ଯାଉଥିବା ତେନ୍ଫାକ୍ ସହ ଖେଳିବାର ସମ୍ଭାବନା ରହିଛି। ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଜର୍ମାନୀ ଖେଳ ସମ୍ପ୍ରାପ୍ତକର୍ତ୍ତା ହୋଇପାରି ନ ଥିଲା। ଦଳ ଏପରି ଯଦି ପ୍ରଦର୍ଶନ କରେ ତେବେ ସୁନ୍ଦରୀ କପ୍ ଜିତିବା କଷ୍ଟକର ବୋଲି କୋର୍ଟ୍ ଜୁଲିଆନ ନାଗଲସମ୍ୟାନ୍ କହିଛନ୍ତି।



ହୋଇପାରି ନ ଥିଲା। କିନ୍ତୁ ଏହା ପ୍ରି-କ୍ୱାର୍ଟରରେ ପ୍ରବେଶ କରିବାର ସମର୍ଥ ହୋଇଛି। ଜର୍ମାନୀ ପରେ ବିଜୟର ଶ୍ରେଣୀ ବିତାୟ ଦଳ ଭାବେ ପ୍ରି-କ୍ୱାର୍ଟରରେ ପ୍ରବେଶ କରିଛି। ବିଜୟର ଶ୍ରେଣୀ ବିଜୟ ଓ ୨ଟି ଅନାମାସିତ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ୫ ପଏଣ୍ଟ ପାଇ ବିତାୟ ସ୍ଥାନ ଅଧିକାର କରିଛି। ହେଡ୍ରେରା ଓ ସ୍କାଇକ୍ରା ଗୁପ୍ରେ



ଗୋଲସ୍କୋର ପରେ ହେଡ୍ରେରା କେରିନ ସୋବୋଥ

ପୂର୍ଣ୍ଣାଙ୍ଗ ୨ଟି ମ୍ୟାଚ୍ରେ ବିଜୟ ହୋଇ ପ୍ରଥମ ଦଳ ଭାବେ ପ୍ରି-କ୍ୱାର୍ଟରରେ ସ୍ଥାନ ହାସଲ କରିସାରିଛି। ଏପ୍ରେ